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ΠΕΡΙΛΗΨΗ
Η παρούσα εργασία βασίζεται σε μια ερευνητική π ροσπ ά θεια  που έγ ινε με τη 

βοήθεια ερωτηματολογίων που δόθηκαν στα Δημοτικά σ χολεία  του νομ ού  Ιω αννίνω ν. 

Τα ερω τηματολόγια συμπληρώ θηκαν α π ό  μαθητές της Ε' και της Στ' Δημοτικού. Η  

έρευνα είχε στόχο ν α  μελετήσει την διδασκαλία της Γεω γραφίας στα  σχολεία , ν α  

παρουσιάσει α ν  στα σχολεία  υπά ρχουν εποπτικά  μέσα γ ια  το μά θη μα  της Γεω γραφίας 

και κατά πόσο αυτά χρησιμοποιούνται σωστά. Κύριο εποπτικό μέσο της έρευνας είναι ο 

χάρτης και συγκεκριμένα έγινε έρευνα γ ια  το α ν  υ π ά ρ χει στις τάξεις τω ν Δημοτικών 

σχολείω ν και κατά πόσο οι εκπαιδευτικοί τους χρησιμοποιούν γ ια  ν α  διδάξουν το 

μάθημα της Γεωγραφίας. Μ έσα α π ό  τα ερω τηματολόγια  που χρησιμοποιήθηκαν  

διαπιστώθηκε ότι πράγματι ο χάρτης είναι ένα  βασικό μέσο γ ια  την διδασκαλία της 

Γεωγραφίας, όμως η χρήση του είναι περιορισμένη γ ια  λ όγου ς που α να π τύ σ σ οντα ι 

παρακάτω. Τέλος, διαπιστώθηκε ότι οι μαθητές δεν μπορούν ν α  κα τανοή σ ουν την  

έννοια  του χάρτη κάτι το οποίο έχει ως α π οτέλεσ μ α  σε μεγα λύτερες τάξεις ν α  μην 

γνω ρίζουν βασικά στοιχεία αυτού.
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Η Γεωγραφία είναι πολύ περισσότερο α π ό  μία χαρτογράφηση και μελέτη  

χαρτογραφημάτω ν, με παράθεση των 'ακρωτηρίων και κολπίσκω ν'. Δ εν διερευνά μόνο  

τί είναι και που βρίσκεται στη Γη, α λλά  επίσης και το γιατί βρίσκεται εκεί και όχι κάπου  

αλλού, αυτό που μερικές φορές α ποκαλείται και «τοποθεσία  του χώρου». Μ ελετά αυτό  

με γνώ μ ονα  εά ν η αιτία είναι φυσική ή α νθρω πογενή ς. Επίσης, μελετά  και τις σ υ νέπ ειες  

που προκύπτουν α π ό  αυτές τις διαφορές. Η Γεωγραφία όμω ς κυρίως βασίζεται στη 

χρήση χαρτών οι οποίοι π ολλές φορές α πα ιτούν αφαιρετικές διαδικασίες γ ια  ν α  μπορεί 

ο χρήστης ν α  εντοπίσει τα στοιχεία που του χρειάζονται. Η ικανότητα τω ν παιδιώ ν και η 

δυνατότητα που έχουν να  διαβάζουν και να  κ α τα λα β α ίνουν ένα  χάρτη έχει 

α πα σχολή σει και στο π α ρ ελθόν διάφορους ερευνητές. Ο Piaget κα ι ο Vykotsky 

υποστήριξαν ότι τα παιδιά μέχρι και την ηλικία τω ν 11 χρονώ ν δεν είνα ι σε θέση να  

α ντιληφ θούν την έννοια  του χάρτη ως μια ακριβή και με συγκεκριμένη  κλίμακα  

αναπαράσταση  του π εριβάλλοντα  χώρου.

Η διδασκαλία της Γεωγραφίας στο δημοτικό σ χολείο  δεν μπορεί ν α  γ ίν ε ι  α ν  δεν  

λάβουμε υπόψη μας τις διδακτικές εκείνες αρχές οι οποίες θέτουν στο προσκή νιο  τα ίδια 

τα παιδιά, τα ενδιαφέροντά τους, τις δυνατότητές τους και τις α νά γκ ες τους. Σ τόχος του  

δασκάλου του δημοτικού σχολείου είναι ν α  δώσει τις δυνατότητες στα παιδιά  γ ια  μελέτη  

και δραστηριότητες που δουλεύοντας μαζί τους ν α  τα οδηγήσει ν α  α ποκ τή σ ουν στόχους  

και γνώ ση. Π ολλά α π ό  τα ενδιαφέροντα των παιδιών βρίσκονται κοντά  στο α ντικείμενο  

της Γεωγραφίας και όταν δοθεί η δυνατότητα στα  παιδιά ν α  'βυθιστούν ’ σε γνώ σ εις  

που α π οτελούν πραγματικότητα, τότε μεταφ έρουν α υτές τις γνώ σ εις  π ολύ  μακρύτερα, 

καμία φορά περισσότερο α π ό  ότι νομ ίζει κανείς.

Αφορμή γ ια  την παρούσα μεταπτυχιακή εργασία  α π ο τέλ εσ α ν  οι π ο λ λ ές  συζητήσεις  

που είχα με δασκάλους σχετικά με το μά θη μα  της Γεω γραφίας, την χρήση τω ν χαρτώ ν  

και η παρατήρηση μου ότι σε π ολλά  σ χολεία  δεν υ π ά ρ χο υ ν  κα θόλου  χά ρτες μέσα στις 

αίθουσες διδασκαλίας. Σκοπός λο ιπ όν , υπή ρξε η μελέτη της διδασκαλίας της 

Γεωγραφίας στα σχολεία , τα εποπτικά μέσα που χρη σιμοποιούντα ι γ ια  το σ κοπό αυτό  

και πιο συγκεκριμένα η χρήση των χαρτώ ν. Κατά πόσο χρη σιμοποιούντα ι στα  σ χολεία  

οι χάρτες, α ν  έχουν οι εκπαιδευτικοί την κατάλληλη  γνώ σ η  γ ια  αυτούς και τι τελικά  

μαθαίνει ένας μαθητής γ ια  τους χάρτες. Ειδικότερα η εργασία  αυτή, α π οτελείτα ι α π ό  

δύο μέρη: Το θεωρητικό και το ερευνητικό μέρος. Το θεωρητικό μέρος α π οτελείτα ι α π ό  

π έντε κεφάλαια. Το πρώτο α ναφ έρεται γενικ ά  στην Επιστήμη της Γεω γραφίας. Σε ποια  

μέρη διακρίνεται και ποια η τεχνολογική  της α νά π τυ ξη . Στο δεύτερο κ εφ ά λα ιο  

παρουσιάζεται η σχολική Γεωγραφία και κάποιες έρευνες βα σ ισ μ ένες στη ν χρήση της 

στα σχολεία. Το τρίτο κεφ άλαιο περιέχει την διδασκαλία της Γεω γραφίας, ποια  τα  

προβλήματα που δημιουργούνται και ποιες οι απόψ εις τω ν εκπαιδευτικώ ν γ ια  αυτή. Στο 

τέταρτο κεφ άλαιο α να πτύσ σ οντα ι τα εποπτικά  μέσα  που  χρη σιμοποιούνται και ποια  τα  

κριτήρια γ ια  να  επιλέξει ένας εκπαιδευτικός αυτά. Το π έμ π το  κεφ ά λα ιο  α να φ έρετα ι 

στους χάρτες. Τα είδη τω ν χαρτώ ν, τα χαρακτηριστικά, τις λειτουργίες και τα
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προβλήματα στην μελέτη και την χρήση τους. Επίσης, παρουσιάζονται και οι σχολικοί 

και οι ψηφιακοί χάρτες. Τέλος, το έκτο κεφ άλαιο είναι το ερευνητικό μέρος της εργασίας. 

Συγκεκριμένα, γ ίνετα ι ποσοτική α νάλυση  των α ποτελεσμ άτω ν. Π αρουσιάζονται σε 

διαγράμματα του excel οι α παντήσεις των μαθητώ ν α π ό  το ερω τηματολόγιο και 

αναλύονται, καταλήγοντας έτσι στα σ υμπεράσμ ατα  της έρευνας.



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1
Η Επιστήμη της Γεω γραφίας

1.1 Οι απαρχές της Γεωγραφίας
Η Γεωγραφία είναι μια επιστήμη με ρίζες που φ τά νου ν π ολύ  πίσω  σ τον χρόνο  και σε 

πολλούς πολιτισμούς. Στην Ευρώπη, οι αρχαίοι Έ λληνες πρω ταγω νιστούν α νά μ εσ α  

στους πρωτοπόρους της Γεωγραφίας. Ο Ό μηρος τον 8° π.Χ. αιώ να είναι ο εισηγητής μιας 

πρώτης μορφής γεω γραφ ίας και η περιγραφή της ασπίδας του Α χιλλέα  στην Ιλιάδα  

(εικόναΐ) η πρώτη χαρτογραφική αναφ ορά , σύμφ ω να  με τον Σ τράβω να και τους 

Στωικούς. Ο Ηρόδοτος αφηγείται εκτός α π ό  ιστορία και Γεωγραφία μέσα α π ό  τις 

τοπογραφικές περιγραφές των ιστορικών γεγονότω ν. Τα ταξίδια τω ν θα λα σ σοπ όρω ν  

όπω ς ο Π υθέας ο Μ ασσαλιώτης (εικόνα2) και ο Ν έα ρχος ο Κρης, α λ λ ά  και έργα  

χαρτογραφικά όπω ς αυτό του Δικαίαρχου του Μ εσσήνιου οδηγούν στην κορύφωση της 

α νά πτυξη ς της Γεωγραφίας με το έργο «Γεωγραφικά» του Ερατοσθένη του Κ υρηναίου  

(εικόνα3), που έδωσε και το όνομ α  στη ν έ α  αυτή επιστήμη. Η Γεω γραφία σ υ νεχ ίζε ι ν α  

αναπτύσσεται κατά τον Μ εσαίωνα και την Α να γέννη ση , α λ λ ά  χωρίς ν α  α π οτελεί μια  

ξεχωριστή επιστήμη. Δεδομένης της πανεπιστημονικότητας που διακρίνει τους 

Ευρωπαίους διανοητές α π ό  την αρχαιότητα μέχρι και την Α να γέννη σ η , η Γεω γραφία  

αποτελεί μέρος μιας ενιαίας επιστήμης. Η α νά πτυξη  του εμπορίου κατά τον Μ εσαίω να  

καί η επαφή με νέες, ά γνω στες χώ ρες όπω ς η Κ ίνα και οι Ινδίες β οη θά νε ακόμα  

περισσότερο την α νά πτυξη  της Γεω γραφίας προσφ έροντα ς πρω τογενή  πληροφόρηση  

και φ έρνοντας σε επαφή τους Ευρωπαίους με την εκτός Ευρώπης Γεωγραφία. 

Χαρακτηριστικό αυτής της εποχής α π οτελεί η σ ύγχυση  της Γεω γραφίας με την 

χαρτογραφία.

Εικόνα 1: Ασπίδα Αχιλλέα Εικόνα 2: ο Πυθέας ο Μασσαλιώτης
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1.2 Η εμφάνιση της επιστήμης της Γεωγραφίας

Η Ευρωπαϊκή Π ανεπιστημιακή Γεωγραφία θεω ρείται ότι γεννή θ η κ ε στο Βερολίνο του  

1820 ότα ν ο Ritter κατέλαβε την πρώτη πανεπιστημιακή έδρα. Οι εξερευνήσεις που  

χρηματοδοτούσαν οι Γεωγραφικές Εταιρείες που  ιδρύθηκαν τα επ ό μ ενα  χρόνια  

ισχυροποιούσαν την περιγραφική Γεωγραφία. Δημιουργήθηκαν τρεις σ χολές. Η σχολή  

που ακολουθούσε την ποσσιμπιλιστική προσέγγιση  με την ονομ α σ ία  Π εριφερειακή  

Γεωγραφία, σε αντιδιαστολή με την σχολή  της αιτιοκρατικής π ροσέγγισ η ς που  

ονομάστηκε Κλασσική Γεωγραφία. Α νά μ εσ α  σε αυτές τις δύο π ροσεγγίσ εις  υπή ρξε και 

μια τρίτη, αυτή των αναρχικώ ν γεω γράφ ω ν, που άσκησε κριτική στην Π εριφερειακή  

Γεωγραφία. Η δημιουργία και η σχέση τω ν τριών αυτώ ν σ χολώ ν α π οτελεί ένα  καλό  

πρώιμο παράδειγμα για  το πώς επέδρασαν οι κοινω νικοί π α ρ ά γοντες και οι ιστορικές 

συγκυρίες στην εξέλιξη της Γεωγραφίας.

1.3 Ορισμός

Υ πάρχει η άποφη ότι η Γεωγραφία είναι ένα  σ ύ νολο  δεδομένω ν που α π οτυ π ώ νοντα ι  

σε χάρτες. Α ναφ ερόμαστε έτσι μόνο στην Π εριγραφική Γεω γραφία, η οποία  

διαφοροποιείται α π ό  την ακαδημαϊκή. Ό πω ς θα  κατανοήσουμε υπ ά ρ χει δυσκολία  σ τον  

ορισμό της Γεωγραφίας με ένα  τρόπο ο οποίος ν α  π α ρ α μ ένει σταθερός κάτω α π ό  

διαφορετικούς παράγοντες, χρόνους και μεθόδους προσέγγισης. Η ύπαρξη  

διαφορετικών εθνικώ ν σ χολώ ν και τρόπω ν ως προς την αντιμετώ πιση τω ν  

γεω γραφικώ ν φ αινομένω ν μετασχηματίζουν ουσιαστικά το ρόλο της Γεω γραφίας. 

Λεξικά τω ν 2-3 τελευταίω ν δεκαετιών δ ίνουν έμφαση στην επεξήγηση  του ορισμού της 

Γεωγραφίας, στην ερμηνεία, ταξινόμηση, κατανομή και επίπτω ση της α νθρ ώ π ινη ς  

δραστηριότητας πάνω  στο χώρο. Οι έννοιες φύση, τόπος, χώ ρος, μ ετα β ά λλοντα ι  

α νά λο γα  με τις τάσεις της (Λεοντίδου, 2005).

Η Γεωγραφία σ α ν επιστήμη είναι η συστηματική σπουδή και περιγραφ ή τόσο της 

επ ιφ άνειας της Γης, όσο και των φ α ινομ ένω ν που  σ υ μ βα ίνου ν σ ' αυτή. Είναι
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η επιστήμη που μελετά και τις κατ' επέκταση σχέσεις του ανθρώ που προς τη Γη. 

Μ ελετά πώς οι άνθρω ποι να  χρησιμοποιούν, α λλά  και να  διαμορφώ νουν το χώρο μέσα  

στον οποίο ζουν, καθώς και πώς η Γη επηρεάζει τον τρόπο που ζου ν  οι άνθρω ποι. 

Ιδιαίτερα, διαμορφώνει τους γενικούς όρους κατανομής και ζωής τω ν όντω ν στην  

επιφάνειά της. Συνεπώς, η Γεωγραφία περιορίζεται εξ' αντικειμένου στη σπουδή και την  

έρευνα μόνο στην επιφ άνεια  της Γης, στη περιγραφή και στην ερμηνεία  των 

φ αινομένω ν που συμβαίνουν σ' αυτή, είτε είναι φυσικά, είτε είναι α νθρ ω π ογενή . Το 

πεδίο αυτό, της γεω γραφικής έρευνας - μελέτης - περιγραφής και ερμηνείας  

περιορίζεται σε οτιδήποτε είναι ορατό α π ό  ένα ν  υποθετικό παρατηρητή που βρίσκεται σ' 
ένα αερόστατο με απεριόριστη δράση. Τ π ό  την έννοια  αυτή η Γεω γραφία παρουσιάζει 

ασύγκριτο ενδιαφέρον και πολύ ανώ τερο α πό  τη "ξηρή" παράταξη και παράθεση  

ονομάτω ν και αριθμώ ν. Αυτή ακριβώς την αντίληψη σχημάτισαν πρώτοι οι Έ λληνες, 

διακρίνοντας και πρώτοι τα ουσιώδη χαρακτηριστικά προσδιορίζοντάς τα με μία λέξη  

''Γεωγραφία".

Ο ουσιαστικός ρόλος της Γεωγραφίας αρχίζει α να μ φ ίβολα  με την καταγραφ ή και 

περιγραφή των γεω γραφ ικώ ν στοιχείω ν ενός τόπου, ή μιας περιοχής (ποτάμια , βουνά, 

κόλποι κ.λπ.) και στη συνέχεια  την κατανόηση τω ν προτύπω ν σχημάτω ν (patterns) που  

δημιουργούν αυτά γενικά  στο χώρο, καθορίζοντας σ υγχρόνω ς τα δίκτυα (συστήματα  

αναφοράς) που τα συνδέουν. Στη συνέχεια , προσδιορίζονται οι διεργασίες που  

προκάλεσαν, καθώς και τις αιτίες που σ υ νεχ ίζου ν  ν α  επιδρούν και να  α λ λ ά ζο υ ν  αυτά. 

Τ α-παραπάνω  πρότυπα σχήματα εξετά ζοντα ι κατά τη σ υνά φ εια  που  π α ρουσ ιά ζουν  

μεταξύ τους προκειμένου έτσι να  α ποδοθεί σωστά η πραγματική εικόνα και σε κά ποιον  

που δεν έχει επισκεφ θεί αυτό το χώρο. Για παράδειγμα , η γεω γραφ ική  θέση και 

περιγραφή μιας πόλης εξετάζεται στο γενικότερο πλαίσιο της περιφ έρειας που  

βρίσκεται, της χώ ρας που ανήκει, στο πλαίσιο της ηπείρου που π ερ ιλα μ β ά νετα ι και κατ' 

επέκταση στον παγκόσμιο γεω γραφ ικό χάρτη. Κύριο στοιχείο στη πρόοδο και 

κατανόηση του τεράστιου αυτού επιστημονικού πεδίου είναι η σ α φ ή νεια  τω ν  

γεω γράφ ω ν που θα  πρέπει ν α  τους διακρίνει, η αντικειμενική παρατήρηση και η 

πληρότητα της ερμηνείας των δεδομένω ν. Η Γεωγραφία, ως επιστήμη που μ ελετάει το 

χώρο, μπορεί ν α  διαιρεθεί σε κλάδους που α σ χολού ντα ι με την κα τανομ ή  και τον  

προσδιορισμό τω ν φυσικώ ν φ α ινομ ένω ν και σε κλάδους που κ α τα νέμ ο υ ν  και 

προσδιορίζουν κοινωνικής φύσης θέματα . Α πό αυτούς τους κλάδους π ροκ ύπ τουν νέα  

επιστημονικά πεδία που μοιράζονται μεταξύ τους το όνομ α  «Γεωγραφία», π α ρά  το 

γ εγ ο νό ς  ότι ποικίλουν μεταξύ τους.

1.4 Βασική Διάκριση

Ως γνω σ τόν η επιστήμη της Γεω γραφίας αποτελείται κυρίως α π ό  δύο μ εγά λου ς  

κλάδους:
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•  τη Φυσική Γεωγραφία, η οποία εξετάζει τη δομή και τον τρόπο εξέλιξη ς των 

διαφόρων μορφών του α νά γλυ φ ου  της Γης, π .χ. των ποταμώ ν, των οροσειρώ ν, των 

λιμνώ ν, κλπ. και
• την Α νθρω πογεω γραφία, η οποία  εξετάζει την κατανομή και οργάνω ση στο χώρο  

των ανθρω πίνω ν δραστηριοτήτων.

1.5 Τεχνολογική Ανάπτυξη

Η επιστήμη της Γεωγραφίας γνώ ρισε τις τελευταίες δεκαετίες, μια αλματώ δη  

ανάπτυξη  εξαιτίας κυρίως της προόδου που παρουσίασε η τεχνολ ογία . Πιο 

συγκεκριμένα, ωφελήθηκε α π ό  την α νά πτυξη  της τεχνολ ογία ς των ηλεκτρονικώ ν  

υπολογιστώ ν και την κατασκευή συστημάτω ν με υπολογιστική δύναμη και ταχύτητα  

και α πό  τα α ποτελέσματα  που έδωσε η α νά π τυ ξη  της τεχνολ ογία ς του διαστήματος. 

Την τεχνολογία  των Η /Τ θα  μπορούσαμε ν α  τη χω ρίσουμε (με γ νώ μ ο να  π ά ντοτε τις 

α νά γκες της Γεωγραφίας), σε δυο κατηγορίες:

• την κατηγορία που έχει σχέση με τα διάφορα προγράμμ ατα  (λογισμικά) Γεω γραφίας

• την κατηγορία που αξιοποιεί την δυνατότητα των Η /Τ  να  επικοινω νούν μεταξύ τους, 

δημιουργώντας τοπικά ή μεγαλύτερης εμβέλειας δίκτυα.

Η τάση αυτή της Γεωγραφίας, όχ ι μόνο ως επιστήμης α λ λ ά  και ως μα θή μ α τος στις 

διάφορες βαθμίδες εκπαίδευσης, φ άνηκε ήδη α π ό  τη δεκαετία του '80 και επιβεβαιώ θηκε  

στις αρχές του '90, με τη διαπίστωση ότι «Ο δάσκαλος της Γεωγραφίας, τη δεκαετία του  

'90, θα  βρεθεί αντιμέτω πος με νέες  τεχνολ ογίες  που θα  π ερ ιλα μ β ά νουν συστήματα  

επεξεργασίας γεω γραφ ικώ ν δεδομένω ν (geographic information system ) (Λ αμπρινός, 

1995.a). Σιγά σιγά  ά ρχισαν ν α  κά νουν την εμφάνισή τους και οι ηλεκτρονικοί ά τλα ντες. 

Ουσιαστικά, ήταν ά τλα ντες που περιείχαν παρόμοιας ποικιλίας στοιχεία  με τους 

τυπω μένους άτλαντες, α λ λ ά  στην περίπτωση αυτή μπορούσε να  γ ίνε ι εύκολα  σύγκριση  

μεταξύ διαφόρων στατιστικών στοιχείων. Μία άλλη  σημαντική δυνατότητα  που  

π αρέχουν αυτά τα λογισμικά  είναι η δυνατότητα γρήγορου εντοπισμ ού  διαφόρω ν  

στοιχείων, όπως κρατών, ακόμα κι α ν  ο μαθητής δε γνω ρίζει σε ποιά ήπειρο α νή κει το 

συγκεκριμένο κράτος. Αυτή η δυνατότητα δεν υ π ά ρ χει στους τυπ ω μ ένους ά τλα ντες, 

παρά μόνο σε όσους έχουν προβλέψ ει την ύπαρξη  ευρετηρίου. Αυτή η διαδικασία δίνει 

την ευκαιρία στο παιδί να  εξοικειωθεί με ορισμένες αφ η ρη μένες έννο ιες, όπ ω ς οι 

γεω γραφ ικές σ υντετα γμ ένες, α λ λ ά  και ν α  μάθει που  βρίσκονται διάφορα κράτη και 

ποιά είναι η πρωτεύουσα τους σ υνδυά ζοντα ς την μάθηση με το παιχνίδ ι (Λ αμπρινός, 

1995).

Η επιστήμη της Γεω γραφίας τροφοδοτεί με θέματα , υλικό και τεχνικ ές το σ χολικό  

αντικείμενο της Γεωγραφίας, αφ ού προσφ έρει μέρος της γεω γραφ ικής γνώ σ η ς στη  

σχολική Γεωγραφία. Η ύλη του μαθή ματος της Γεω γραφίας δεν ταυτίζεται με το σ ύ νολο  

της γεω γραφικής γνώ σης, μεθοδολογίας και πρακτικής (Κατσίκης, 1999).
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2
Η Σχολική Γεω γραφία___________________________

Η Γεωγραφία είναι το διδακτικό αντικείμενο που δημιουργεί και διατηρεί το  

ενδιαφέρον και την αίσθηση αναζήτησης γ ια  τόπους και βοηθάει τους μαθητές ν α  

κατανοήσουν ένα ν  π ολύπλευρο και δυναμικό κόσμο που α λλά ζει. Εξηγεί πού  

βρίσκονται οι τόποι, πώς οι τόποι και τα τοπία  σχηματίστηκαν, πώ ς ά νθρω ποι και 
περιβάλλοντα αλληλεπιδρούν και πώς μια σειρά α π ό  διαφορετικές οικονομίες, 

κοινω νίες και περιβάλλοντα  συνδέονται μεταξύ τους. Δ ίνει επίσης, τη δυνατότητα στους  

μαθητές να  ασκηθούν σε μεθόδους έρευνας γ ια  θέμα τα  που αφ ορούν το χώ ρο και τον  

τόπο σε όλες τις κλίμακες α π ό  τον πολύ οικείο και κοντινό μέχρι και τον παγκόσμιο. Η  

γεωγραφική έρευνα ενθαρρύνει τους μαθητές ν α  θέτουν ερωτήματα, ν α  σκέφ τονται 

κριτικά και να  διερευνούν ζητήματα που επη ρεά ζουν τον κόσμο και τη ζωή τω ν  

ανθρώ πω ν όχι μόνο στο π αρόν α λ λ ά  και στο μ έλλον . Βασικό στοιχείο του μ α θή μα τος  

αποτελεί η εργασία πεδίου. Οι μαθητές μ α θα ίνουν ν α  σ κέπτονται με όρους χωρικής 

ανάλυσης και να  χρησιμοποιούν χάρτες, δορυφορικές εικόνες, αεροφ ω τογραφ ίες, ά λ λ ες  

εικόνες-φωτογραφίες και τις νέες  τεχνολογίες  σ υ μ π ερ ιλα μ β α νομ ένω ν και τω ν  

Γεωγραφικών Συστημάτων Π ληροφοριών (GIS), γ ια  ν α  αποκτήσουν, ν α  α να λ ύ σ ο υ ν  και 

να  παρουσιάσουν-οπτικοποιήσουν πληροφορίες. Η Γεωγραφία μπορεί ν α  βοηθήσει τους 

μαθητές να  γ ίνου ν  υ π εύθυνοι πολίτες που σ υμ μ ετέχουν ενεργά  στη κοινω νία, ν α  

γ ίνου ν πολίτες του κόσμου, διερευνώ ντας τη θέση τους σε αυτόν, τις α ξίες  τους και τις 

ευθύνες τους α π ένα ντ ι στους ά λλου ς ανθρώ πους, στο π ερ ιβά λλον και στην αειφ όρο  

ανάπτυξη  του πλανήτη.

Ο ρισμένες μεθοδολογίες και πρακτικές της γεω γραφ ικής επιστήμης που  

υιοθετούνται α πό  τη σχολική Γεωγραφία είναι οι ακόλουθες:

• η παρατήρηση των στοιχείω ν του γεω γραφ ικού χώρου

• η αναγνώ ριση του τόπου των γεω μορφ ώ ν

• η συσχέτιση και η ερμηνεία, σύμφ ω να  με τις α ρχές της αιτιοκρατίας, τω ν  

αποτελεσμάτω ν της επίδρασης των ενδ ογενώ ν και εξω γενώ ν π α ρ α γόντω ν στη 

διαμόρφωση του α νά γλυ φ ου  της Γης

• η α νάγνω ση και η ερμηνεία των γεω γραφ ικώ ν χαρτώ ν

• η ερμηνεία διαγραμμάτω ν (Κατσίκης, 1999)

Η σχολική Γεωγραφία μέσα α π ό  το π ερ ιεχόμ ενο  της πρέπει:

• να  παρέχει βασικές, δομικές γεω γραφ ικές γνώ σ εις γ ια  εμφ ανίσεις και φ α ιν ό μ ενα  σε 

παγκόσμιο επίπεδο.

• να  προσφέρει εξειδικευμένες πληροφορίες, όπου  αυτό απαιτείται (π .χ . σε θ έμ α τα  

τοπικής Γεωγραφίας).

• να  παρέχει τη δυνατότητα καλλιέργειας και α νά π τυ ξη ς δεξιοτήτων, ικανοτήτω ν και 

στάσεων.
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• να  θέτει βασικούς προβληματισμούς σχετικά με το γεω γραφ ικό χώ ρο (εμφ ανίσεις, 
φ αινόμενα, αλληλοσυσχετίσεις) και τις σχέσεις α νθρώ που-περιβά λλοντος α π ό  

οικογεωγραφική άποψη.

•  να  προσφέρει λύσεις μέσω της αποκτημένης γνώ σης και της τεχνικής ή ν α  δίνει τη 

δυνατότητα εξεύρεσης λύσεω ν.

2.1 Βασικοί Στόχοι

Η Σχολική Γεωγραφία, όπω ς διαπιστώ νεται α π ό  τα νέα  π ρογρά μμ ατα  σπουδώ ν, 
επαναπροσδιορίζει τις διδακτικές αρχές της, τις α ρχές επ ιλογής και οργάνω σης του  

περιεχομένου της και τις διδακτικές της προσεγγίσεις, συμβαδίζοντας τόσο με τις ν έ ες  

αντιλήψεις γ ια  την επιστήμη της Γεω γραφίας όσο και με τις ν έ ες  θεωρίες των 

Επιστημών της Α γω γής (Κλωνάρη 2002). Σ τόχος της είναι μέσα α π ό  κα τά λλη λες  

διδακτικές στρατηγικές να  καλλιεργήσει στα παιδιά δεξιότητες, ικανότητες, στάσεις  

θετικές προς το περιβάλλον, να  θέσει προβληματισμούς σχετικά με το γεω γραφ ικό  

χώρο και τις σχέσεις α νθρώ που περιβάλλοντος, ν α  εντοπίσει τις επιδράσεις τω ν  

γεω γραφικώ ν φ αινομένω ν στη ζωή του ανθρώ που και στο π ερ ιβά λλον και ν α  π α ρέχει 

τη δυνατότητα εξεύρεσης λύσ εω ν μέσω της απόκτησης γνώ σ εω ν και τεχνικώ ν  

(Κατσίκης, 1999). Η νέα  αυτή προσέγγιση  καθιστά ιδιαίτερα σημαντικό το ρόλο του  

εκπαιδευτικού. Π ροϋποθέτει ότι ο εκπαιδευτικός π ρ έπ ει ν α  γνω ρίζει τον κ α τά λλη λο  

τρόπο με τον οποίο θα  παρουσιάσει, α νά λ ο γ α  με την ηλικία και τις δυνατότητες τω ν  

μαθητών, τις βασικές γεω γραφ ικές έννοιες, προκειμένου ν α  κα τανοή σ ουν την  

αλληλεπίδραση και αλληλεξάρτηση που υ π ά ρ χει α νά μ εσ α  στον ά νθρω π ο και στο χώ ρο  

(Γαλάνη κ.α, 2002).

Συγκεκριμένα σύμφ ω να με το α ναλυτικό πρόγρα μ μ α  του ελληνικού εκπαιδευτικού  

συστήματος, οι βασικοί στόχοι που επιδιώ κονται μέσα α π ό  το μάθημα  της Γεω γραφίας  

είναι:

• Ν α  γνω ρίζουν οι μαθητές το άμεσο και ευρύτερο π ερ ιβά λλον α π ό  γεω φυσική άποψ η  

και ως χώρο δραστηριότητας του ανθρώ που και ν α  κατανοήσουν την αλλη λεξάρτη σ η  

που υπάρχει α νά μ εσ α  στο γεω φ υσικό π ερ ιβά λλον και τον ά νθρω π ο  καθώ ς και 

α νά μ εσ α  στις α νθρώ πινες ομάδες σε παγκόσμια  κλίμακα.

•  Ν α  αποκτήσουν θετικές στάσεις α π ένα ντ ι στο μάθημα, όπω ς η ερευνητική διάθεση, η 

επίμονη αναζήτηση πληροφοριώ ν, η αντικειμενική τεκμηρίωση, να  α να π τ ύ ξο υ ν  και 

να  καλλιεργήσουν ικανότητες και δεξιότητες που είναι σύμφ υτες με τη ν φύση του  

μαθήματος και α π οτελούν τα υτόχρονα  και διαδικασίες μάθησης (Κατσίκης, 1994).

2.2 Βασικοί Σκοποί

Στις τέσσερις πρώτες τάξεις του Δημοτικού σχολείου  η Γεω γραφία εντά σσ εται στο  

μάθημα της Μ ελέτης του Π εριβάλλοντος. Στην Ε' τάξη διδάσκεται Γεω γραφία της 

Ελλάδας (εικόνα4) και στην Στ' τάξη διδάσκεται Γεωγραφία τω ν ηπείρω ν με έμφ αση  

στην Ευρώπη (εικόναδ).
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Οι σκοποί που επιδιώκονται, μέσα α π ό  τη διδασκαλία της Γεω γραφίας στο Δημοτικό

είναι οι ακόλουθοι:

• Στην πρόσκτηση, την κατανόηση α π ό  μέρους του παιδιού ενός γνω στικού  

περιεχομένου που έχει σχέση  με την επιστήμη της Γεωγραφίας και στην εισαγω γή  

του στις μεθόδους και τις τεχνικές που χρησιμοποιεί η επιστήμη αυτή

•  Στην ανάπτυξη  και την καλλιέργεια  τω ν δεξιοτήτων και ικανοτήτων, ώ στε ν α  μπορεί 

να  σκέπτεται αυτόνομα, δημιουργικά και κριτικά

• Στην κοινωνικοποίηση του παιδιού

• Στην κατανόηση των προβλημάτω ν που αντιμετω πίζει ο σ ύ γχρ ονος κόσμος και στην  

απόκτηση θετικών στάσεω ν α π ένα ντ ι στις π α να νθ ρ ώ π ινες  αξίες και τους ά λλου ς  

λα ούς της Γης (Χριστιάς, 1998)

•  Στη γνω ριμία με το φυσικό περ ιβά λλον και την παρατήρηση της γεω γραφ ική ς  

κατανομής των ανθρώ πω ν και των δραστηριοτήτων τους

• Στη μελέτη των αλληλεπιδράσεω ν και α λλη λεξαρτή σεω ν που α να π τύ σ σ οντα ι  

μεταξύ του φυσικού περιβάλλοντος και των α νθρώ πω ν

• Στην αναγνώ ριση της σημασίας που έχει η ορθολογική διαχείριση του π ερ ιβά λλοντος

•  Στην ευαισθητοποίηση γ ια  τα μ εγά λα  προβλή μα τα  που  αντιμ ετω π ίζουν σήμερα η 

ανθρω πότητα και η α νά πτυξη  τω ν απαραίτητω ν στάσεω ν γ ια  κατανόηση, αποδοχή , 

επικοινωνία, συνεργασία  και α λλη λεγγύ η  με τους ά λλου ς λα ούς

•  Στην υιοθέτηση στάσεω ν και συμπεριφ ορώ ν που θ α  επιτρέφ ουν στους μαθητές ν α  

εντα χθού ν ομαλά  και δημιουργικά στο φυσικό , κοινω νικό και πολιτιστικό τους  

περιβά λλον

•  Στην α νά πτυξη  ικανοτήτων και δεξιοτήτω ν σχετικώ ν με:

ο τη χρήση λεκτικών, ποσοτικώ ν και συμβολικώ ν μορφώ ν δεδομένω ν (κείμενα, 

εικόνες, γραφ ήματα, π ίνακες, διαγράμματα  και χάρτες) 

ο την εφαρμογή μεθόδω ν σ υνα φ ώ ν με τη φύση του μαθήματος, όπω ς η 

παρατήρηση του χώρου, η χαρτογράφ ηση, η ερμηνεία  στατιστικώ ν δεδομένω ν, 

η αναζήτηση και επεξεργα σ ία  πληροφ οριώ ν α π ό  διάφορες π η γές  

ο την επικοινω νία και τις πρακτικές και κοινω νικές δεξιότητες με σ τό χο  την  

έρευνα γεω γραφ ικώ ν θεμάτω ν και την επίλυση συγκεκριμένω ν προβλημάτω ν.
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Εικόνα 4: Βιβλίο Γ εω γραφ ία ς Ε' Εικόνα 5: Βιβλίο Γ εω γρ α φ ία ς Στ'

2.3 Αποτελέσματα ερευνών γ ια  την άποψη τω ν  

εκπαιδευτικών -  μαθητών γ ια  την Γεωγραφία στα σχολεία

Σε έρευνα που έγινε α π ό  το Λ α μπρινό  το 2002 σε μαθητές της ΣΤ' τάξη ς του  

Δημοτικών σχολείω ν των νομ ώ ν Θ εσσαλονίκης, Π έλλα ς και Π ιερίας συνολικά  

συγκεντρώ θηκαν 679 ερω τηματολόγια α π ό  27 σ χολεία  (11 α π ό  το νομ ό  Θ εσσαλονίκης, 7 

α π ό  το νομ ό Π έλλας και 9 α π ό  το νομ ό  Πιερίας).Το ερω τηματολόγιο α π ο τελ ο ύ ντα ν  α π ό  

16 ερωτήσεις κλειστού τύπου. Οι ερωτήσεις α π οσ κ οπ ούσ α ν στο ν α  κ α ταγρα φ εί η άποψ η  

κάθε μαθητή γ ια  το μάθημα της Γεωγραφίας. Αρχικά, διαπιστώ θηκε ότι το μ ά θη μ α  της 

Γεωγραφίας είναι αρεστό στο μεγαλύτερο ποσοστό των μαθητώ ν α λ λ ά  τα υτόχρονα  

βρίσκουν ότι είναι μάθημα που χρειάζεται π ροσπ ά θεια  α π ό  μέρους τους γ ια  ν α  

μπορέσουν να  το εμπεδώ σουν. Α πό τους π ίνακες σ υνά φ ειας που δημιουργήθηκαν  

μεταξύ της ερώτησης «πόσο μου αρέσει το μάθημα της Γεωγραφίας» και εκείνω ν που  

αφορούσαν στα διάφορα εποπτικά  -  διδακτικά μέσα που χρη σιμοποιούνται 

(παραδοσιακά όπω ς χάρτες, ά τλα ντες και υδρόγειο σφ αίρα  και σ ύ γχ ρ ο να  όπω ς  

διαφάνειες, τηλεόραση /video) κατά την διδασκαλία του μαθή ματος διαπιστώ θηκε ότι 

όσο περισσότερα εποπτικά μέσα χρησιμοποιούνται τόσο περισσότερο αρέσει στους  

μαθητές το μάθημα. Α πό την α νά λυση  τω ν δεδομένω ν που σ υ λλέχθ η κ α ν διαπιστώ θηκε  

ότι όσο περισσότερα εξω σχολικά βιβλία χρησιμοποιούν τόσο περισσότερο τους αρέσει το 

μάθημα και τόσο περισσότεροι μαθητές βρίσκουν το μά θη μα  εύκολο. Η παρούσα  

έρευνα έδειξε ότι οχτώ  χρόνια  μετά την προηγούμενη  ίδια έρευνα  που  είχε  

πραγματοποιηθεί δεν έχει α λλά ξει η κατάσταση γύρω  α π ό  το μά θη μ α  της Γεω γραφίας, 

όμω ς πράγμα τι όσοι μαθητές χρησιμοποιούν και ά λ λ α  βιβλία εκτός του σχολικού  

βρίσκουν το μάθημα πιο εύκολο. Τέλος, διαπιστώθηκε ότι το μ ά θη μ α  αρέσει
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περισσότερα στα αγόρια ενώ  ο βα θμ ός δυσκολίας ή ευκολίας παρουσιάζεται σ χεδόν  

παραπλήσιος και στα δυο φ ύλα  (Λ αμπρινός κ.ά., 2002).
Σε άλλη έρευνα που πραγματοποιήθηκε α πό  τον Λ αμπρινό το 2002 στο Π ολεοδομικό  

Συγκρότημα της Θ εσσαλονίκης ανταποκρίθηκαν 131 εκπαιδευτικοί α π ό  22 δημοτικά  

σχολεία. Θεωρώντας τους εκπαιδευτικούς τους αρμόδιους ν α  δώ σουν α πα ντή σ εις  

α πά ντη σ αν στο ερωτηματολόγιο με ερωτήσεις κλειστού τύπου, ερωτήματα σχετικά  με 

το πότε και πώς θα  μπορούσε να  γ ίνει η διδασκαλία της Γεωγραφίας στο δημοτικό. Το 

ερωτηματολόγιο α ποτελούντα ν α π ό  11 ερωτήσεις. Μ ετά την επ εξεργα σ ία  των 

αποτελεσμάτω ν διαπιστώθηκε ότι οι εκπαιδευτικοί π ιστεύουν ότι η α γορά  περιοδικών 

Γεωγραφίας βοηθάει περισσότερο τους μαθητές σε σχέση με την α γορά  περιοδικών 

γενικού ενδιαφέροντος. Δ έχοντα ι ότι η Γεωγραφία διαθέτει εποπτικά  μέσα  τα οποία  

μπορούν να  βοηθήσουν το μαθητή ν α  κατανοήσει καλύτερα. Η έρευνα  ακόμα  έδειξε ότι 

α ν  υποθέσουμε το τι μ α θα ίνουν οι μαθητές είνα ι α π οτέλεσ μ α  τω ν γνώ σ εω ν τω ν  

εκπαιδευτικών, θα  μπορούσαμε ν α  υποθέσουμε ότι υπ ά ρχει ένα  έλλειμ μ α  γνώ σ εω ν τω ν  

εκπαιδευτικών σε πρακτικά θέματα  που αφ ορούν την εξαγω γή  σ υμ π ερα σμ άτω ν α π ό  

τους χάρτες και κατ' επέκταση τω ν παιδιών. Οι εκπαιδευτικοί, φ άνηκε α π ό  το 

ερωτηματολόγιο, ότι μπορούν ν α  κ ά νουν καλύτερα το μά θη μα  της Γεω γραφίας α ν  ε ίχα ν  

και περισσότερα υλικά α λ λ ά  ν α  είχα ν και καλύτερη εκπαίδευση π ά νω  στο αντικείμενο. 

Η έρευνα κατέληξε, όπω ς και ά λ λ ες  έρευνες, στο θέμ α  της επιμόρφω σης τω ν  

εκπαιδευτικών (Λ αμπρινός, 2002.c).
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3
Η Διδασκαλία της Γεωγραφίας
Η διδασκαλία της Γεωγραφίας εστιάζεται:

• στην περιγραφή χαρακτηριστικών στοιχείω ν του φυσικού περιβά λλοντος της Γης
• στη μελέτη φυσικών διεργασιώ ν-φ αινομένω ν που επιτελούνται στη Γη

• στη διερεύνηση της αλληλεπίδρασης ανθρώ που και π εριβάλλοντος

Ο όρος «γεωγραφική εκπαίδευση» συγκεντρώ νει το σ ύνολο  τω ν α ρχώ ν και των 

εννοιώ ν που πρέπει να  ακολουθήσει κάποιος γ ια  ν α  μεταδώσει γνώ σ εις  που  α φ ορούν  

στη χωρική κατανομή κάθε στοιχείου και φ αινομένου  που παρουσιάζεται πάνω  στον  

πλανήτη και προέρχεται είτε α π ό  φυσικά είτε α π ό  α νθρω πογενή  αίτια. Έ νας α π ό  τους 

στόχους της γεω γραφικής εκπαίδευσης είναι η α νά πτυξη  της γεω γραφ ικής σκέψης μέσα  

α πό την αξιοποίηση της γεω γραφικής γνώ σης (Α αμπρινός, 1995).

Επιστρέφοντας στην ελληνική πραγματικότητα του σήμερα διαπιστώ νουμε ότι στο  

βιβλίο του δασκάλου «η Γη μας» α ναφ έρεται ότι « Θ εμέλια της διδασκαλίας τον 
μαθήματος αποτελούν η Φυσική Γεωγραφία και οι μέθοδοι και τεχνικές με τις οποίες 
περιγράφονται, αναλύονται, συστηματοποιούνται και απεικονίζονται τα γεω γραφικά  
δεδομένα». Α πό την παρά γρα φ ο αυτή α ξίζει κανείς ν α  προσέξει την πρόταση  

«περιγράφονται, απεικονίζονται και αναλύονται τα γεω γραφικά δεδομένα». Γιατί η 

πρόταση αυτή ουσιαστικά σημαίνει «χάρτες" και «χρήση χαρτών». Ακόμη, η θέση του  

Υ πουργείου Παιδείας είναι: «Βάση τον μαθήματος αποτελούν η κατανομή και η οργάνωση 
των ανθρωπίνων δραστηριοτήτων στο χώρο, η κατανόηση των αλληλεξαρτήσεω ν και των 
αλληλεπιδράσεων γεωγραφικών και κοινωνικών παραγόντων». Και α π ό  αυτή την  

παράγραφ ο α ξίζει κανείς ν α  κρατήσει τη φράση «κατανομή στο χώρο». Α υτές οι δύο 

επίσημες απόψεις δείχνουν ότι η θέση της Γεω γραφίας στο σημερινό σ χολείο  είναι 

δεμένη με την χρήση των χαρτώ ν (Α αμπρινός, 1995.a).

Βασική προτεραιότητα της γεω γραφ ικής εκπαίδευσης α π οτελεί η ενεργοποίηση  των 

μαθητών ώστε να  γ ίνου ν  υ π εύθυνο ι και κριτικά σ κεπτόμενοι πολίτες και να  

σ υμμετέχουν αποτελεσματικά  στην πολιτική, οικονομική, κοινωνική και πολιτιστική  

ζωή σε τοπικό, εθνικό και παγκόσμιο επίπεδο. Οι γεω γραφ ικές γνώ σ εις βοη θούν στο ν α  

διακρίνουν οι μαθητές τους π α ρ ά γοντες που σ υ ντελού ν στις μετα βολές του κόσμου μας, 

να  αιτιολογούν τις απόψ εις τους, ν α  π α ίρνουν θέση γ ια  τις τοπικές και π α γκ όσ μ ιες  

α λλα γές  και να  λα μ β ά νου ν  θετικά μέτρα τόσο γ ια  την ευημερία της φ ύση ς όσο και τω ν  

ανθρώ πινω ν κοινοτήτων (Β ασιλοπούλου και Γ ιαννακόπουλος, 2008).

Π ολλά α π ό  τα ενδιαφ έροντα των παιδιώ ν βρίσκονται κοντά  στο α ντικ είμ ενο  της 

Γεωγραφίας και όταν στα παιδιά δοθεί η δυνατότητα να  «βυθιστούν» σε γνώ σ εις  που  

α ποτελούν πραγματικότητα, τότε μεταφέρουν αυτές τις γνώ σ εις π ολύ  μακρύτερα  

(εμβαθύνουν), καμία φορά, περισσότερο α π ό  όσο θα  περίμενε κανείς. Α υτό ισχύει όχι 

μόνο για  τα παιδιά που έχουν ένα  δείκτη ευφυΐας π ολύ  υψηλό ή κ υμ α ίνοντα ι γύρω  α π ό  

το μέσο όρο, α λλά  και παιδιά που υστερούν (Α αμπρινός, 1995). Α υτό γ ίνετα ι γιατί ως ένα
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σημείο η Γεωγραφία είναι πρακτική, χρησιμοποιεί π ολλά  μέσα γ ια  να  βοηθήσει το 

μαθητή (εικόναό), υλικά που είναι χειροπιαστά και ενδιαφέρεται γ ια  στερεά υλικά. 

Π ολλά παιδιά που δεν μπορούν να  διαβάσουν ή να  γράψ ουν με ευχέρεια, δ είχνουν  

αξιόλογες ικανότητες στη χρήση χαρτώ ν ή διαγραμμάτω ν.

Η Γεωγραφία θα πρέπει εκτός των ά λλω ν να  καθοδηγεί το ενδιαφ έρον τω ν παιδιώ ν  

στα γύρω από αυτά αντικείμενα και χώ ρους και στην πολυμορφ ία  των φυσικώ ν και 

ανθρω πίνω ν συνθηκώ ν που υ πά ρχουν πάνω  στην επ ιφ άνεια  της Γης. Ν α  α να π τύ ξει την  

αίσθηση της περιέργειας γ ια  την ομορφιά του κόσμου(του περιβάλλοντος) που υ π ά ρ χει 

γύρα) τους. Ν α βοηθήσει τα παιδιά να  ευαισθητοποιηθούν γύρω  α π ό  την ποιότητα του 

περιβάλλοντος και το μ έλλον του α νθρώ πινου είδους και ν α  α να π τύ ξει το α ίσθημ α  

ευθύνης για  την φροντίδα της Γης και τω ν κατοίκων της.

Εικόνα 6: Η Γεωγραφία στα σχολεία

3.1 Τα προβλήματα στη Διδασκαλία

Η γνώ ση που μέχρι σήμερα παρέχεται αποτελείται α π ό  μια σειρά μ α θη μά τω ν  

λιγοστώ ν ωρών διδασκαλίας, ακατά λληλω ν αιθουσώ ν που σε ορισμένες περιπτώ σεις  

παρουσιάζουν ελλείψεις σε εποπτικά μέσα και ανειδίκευτου, σε θέμα τα  Γεω γραφίας, 

διδακτικού προσωπικού. Α πό τα παρα πά νω , το πιο δύσκολο και χρονοβόρο γ ια  ν α  

υλοποιηθεί είναι η ειδίκευση των δασκάλω ν -  καθηγητώ ν, είτε με την πλήρη σημασία  

της λέξη ς είτε με τη μορφή της σ υ νεχού ς επιμόρφω σης. Μια τέτοια ειδίκευση, με 

οποιαδήποτε α π ό  τις δύο μορφές, θα  βοηθούσε στη βελτίωση τω ν π α ρ εχό μ ενω ν  

γεω γραφικώ ν γνώ σεω ν και στην περαιτέρω κα λλιέργεια  της γεω γραφ ική ς σκέψ ης των  

μαθητών. Στο π α ρ ελθ όν είχε παρουσιαστεί κάτι α νά λ ο γ ο  με τα  θέμ α τα  του  

περιβάλλοντος το οποίο αντιμετω πίστηκε και α ντιμετω πίζετα ι με ικανοποιητικό τρόπο. 

Ό ταν διαπιστώθηκε η ανά γκη  γ ια  την ενημέρωση των δασκάλω ν -  κα θη γη τώ ν και 

μαθητώ ν για  το περιβάλλον, τις α νθρώ π ινες δραστηριότητες και τις επιπτώ σεις τους σ' 

αυτό, ξεκίνησε και η ενημέρωση αμφότερω ν, με επ ισ τέγα σμ α  την είσοδο της 

περιβαλλοντικής εκπαίδευσης στα σχολεία . Κάτι λ ο ιπ ό ν  παρόμοιο θα  μπορούσε να
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δημιουργηθεί ξανά, εισάγοντας την γεω γραφική εκπαίδευση, σε ένα  παρόμοιο πλαίσιο  

με εκείνο της περιβαλλοντικής, εκμεταλλευόμενοι την εμπειρία που υ π ά ρ χει γ ια  την 

αποφ υγή  κάποιων λα θώ ν που π ιθ α νόν  να  έχουν γ ίνει μέχρι σήμερα. Ε ξάλλου δεν είναι 
δυνατόν να  προσπαθεί ο δάσκαλος -  καθηγητής ν α  μυήσει τους μαθητές του στους  

τρόπους προστασίας και σεβασμού του περιβάλλοντος ότα ν αυτό α ντιμετω πίζετα ι 

χωριστά α πό  τον περιβάλλοντα  χώρο. Οι α σχολού μ ενο ι με την Γεωγραφία πιστεύουν  

ότι η περιβαλλοντική αγω γή των παιδιών επ ιτυγχά νετα ι καλύτερα μέσω των βασικών 

μαθημάτω ν, ένα α π ό  τα οποία είναι και η Γεωγραφία που διδάσκονται στα σ χολεία  

(Α ναγνω στόπουλος, 2001).

Στην περίπτωση εμπλοκής στη μαθησιακή διαδικασία τω ν νοητικώ ν χα ρτώ ν και τω ν  

πιο προηγμένω ν λογισμικώ ν σχετικώ ν με χωρικές πληροφορίες, φ α ίνετα ι ότι στο  

ελληνικό πρόγραμμα σπουδώ ν δεν δίνεται ιδιαίτερη έμφαση. Τ π ά ρ χει μόνο μια 

γενικόλογη  αναφορά- παραίνεση ότι οι μαθητές π ρέπ ει ν α  α ποκτήσουν  

ικανοποιητικούς νοητικούς χάρτες της επ ιφ άνεια ς της Γης, μόνο που ο ρόλος του 

νοητικού χάρτη δεν είναι μια εγκεφαλική «φωτοτυπία» του α νά γλ υ φ ο υ  της γης. Με 

δεδομένο το γ εγο νό ς  ότι η Γεωγραφία συνιστά επιτυχημένη  έκφραση τω ν σ ύ γχρ ονω ν  

απόφ εω ν τόσο της επιστήμης της Γεωγραφίας όσο και τω ν Επιστημών της Α γω γής  

(Κατσίκης 2002), εκείνο που τελικά φ αίνετα ι ν α  έχει σημασία  είναι ο τρόπος και η 

συχνότητα χρήσης των διδακτικών μέσων, η επάρκειά τους στα σ χολεία  και κυρίως η 

γνώ ση της σωστής ενσωμάτωσής τους στη διδασκαλία της Γεω γραφίας (π α ρ ά λ λ η λ α  με 

τη -γνώση του περιεχομένου του μαθήματος). Σημαντικό ρόλο στην βελτίωση της 

κατάστασης της γεω γραφικής εκπαίδευσης διαδραματίζει κα ι η επιμόρφω ση τω ν  

εκπαιδευτικών στο αντικείμενο της Διδακτικής της Γεω γραφίας, της οπ οία ς η έλλειψ η  

και η αναγκαιότητα έχει υπογραμμιστεί α π ό  π ολλού ς μελετητές (Κατσίκης 2001, 

Τσουνάκος κ.ά. 2002, Κλωνάρη 2004).

3.1.1 Η  κρίση στο  μάθημα της Γεω γραφ ίας

Σήμερα είναι ευρέως διαδεδομένη η άποψη ότι η Γεω γραφία στην Ε λλάδα διέρχεται 

κρίση τα αίτια της οποίας κυρίως εντοπίζεται:

• Στα αναλυτικά  προγράμματα  σπουδώ ν τα οπ οία  τις περισσότερες φ ορές δεν  

υλοποιούνται και στην υποβαθμισμένη  θέση που κα τέχει το μ ά θη μ α  της 

Γεωγραφίας το οποίο θεωρείται δευτερεύον.

• Στις τάξεις που διδάσκεται το μάθημα ως α νεξάρτητο και στις ώρες διδασκαλίας του. 

Σήμερα το μάθημα διδάσκεται ανεξάρτητο στην Ε' και στην Στ7 τάξη του Δημοτικού  

σχολείου  και στην Α' και στην Β' τάξη του Γυμνασίου γ ια  δυο ώ ρες τη ν εβδομάδα. 

(Κατσίκης, 2001).

•  Η απουσία  κατάλληλης υλικοτεχνικής υποδομής. Σε έρευνα  που α να φ έρ θη κ ε και πιο  

πάνω  στο κείμενο (Λ αμπρινός, 2002) διαπιστώθηκε ότι όσα  περισσότερα  εποπτικά
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μέσα χρησιμοποιούνται κατά την διδασκαλία τόσο περισσότερο αρέσει στους  

μαθητές και τόσο πιο εύκολο γίνεται για  αυτούς. Οι σχολικοί χάρτες που  

χρησιμοποιούνται σήμερα είναι ελλιπείς ως προς το π ερ ιεχόμ ενο  και μειονεκτούν ως 

προς το αισθητικό επίπεδο. Επίσης, είναι συνήθω ς μικρής κλίμακας ενώ  α π ουσ ιά ζουν  

οι χάρτες μεγάλης κλίμακας που απεικονίζουν μικρές περ ιοχές ή π όλεις  και είναι 

χρήσιμοι για  τη διδασκαλία του άμεσου περιβά λλοντος του μαθητή μιας και μπορεί 

να  καλύπτουν την περιοχή του ή τμήμα του νομ ού  του μαθητή (Λ αμπρινός κ.ά, 1999).

3.1.2 Η  φάση επαναπροσδιορισμού της Δ ιδ α κτική ς  της Γεω γραφ ίας

Η Διδακτική της Γεωγραφίας καλείται να  επιλέξει, ν α  διατυπώ σει, ν α  οργανώ σ ει και 

να  στηρίξει μεθοδολογικά, ένα  πλαίσιο  διδακτικών δραστηριοτήτων, μέσα α π ό  τις 

οποίες η επεξεργασία  του γεω γραφ ικού αντικειμένου θα  καταστήσει δυνατή την  

εκπλήρωση των στόχω ν μιας θεματικής ενότητας, το σκοπό του μαθήματος και της 

Α γω γής γενικότερα (Κατσίκης, 1999).

Τα τελευταία  χρόνια η σχολική Γεωγραφία βρίσκεται σε μια φάση επαναπροσδιορισμού  

των διδακτικών της στόχω ν, των αρχώ ν επ ιλογής και οργάνω σης του π ερ ιεχομ ένου  της, 

α λλά  και του τρόπου διδακτικής προσέγγισης στην τάξη.

Το γ εγ ο νό ς  αυτό οφείλεται:

• Στην ανάπτυξη  και αναβάθμιση , σε παγκόσμιο επίπεδο, της επιστήμης της 

Γεωγραφίας. Στην π ροσπ ά θεια  να  ερμ ηνευθούν τα  φ α ινό μ ενα  στο χώρο, 

διατυπώ νονται νέες  γεω γραφ ικές απόφ εις, όπω ς εκείνες που  α π ο τέλ εσ α ν  τη σχολή  

της «Ν έας Γεωγραφίας» και επιχειρείται σ υνδυασ μός και αξιοποίηση των 

συμπερασμάτω ν ά λλω ν επιστημώ ν-διεπιστημονική π ροσέγγισ η  (Κατσίκης, 1992).

• Στη διαπίστωση ότι εά ν θέλουμε να  προετοιμάσουμε τον α υριανό  πολίτη- σημερινό  

μαθητή θα πρέπει ν α  τον εφοδιάσουμε κατάλληλα, ν α  τον καταστήσουμε κοινω νό  

της σ ύγχρονη ς γεω γραφικής γνώ σης μέσα α π ό  σ ύ γχρ ονες  διδακτικές μ εθοδολογικές  

α ρχές και πρακτικές, με έγκυρα διδακτικά μέσα (UNESCO, 1999).

3.2 Απόψεις εκπαιδευτικών κα ι μαθητώ ν γ ια  την  

διδασκαλία της Γεωγραφίας

Οι εκπαιδευτικοί είναι εγκλω βισμένοι σε ένα  πρότυπο διδασκαλίας που  απορρέει α π ό  

την έλλειφη γνώ σεω ν στο γνω στικό α ντικείμενο της Γεω γραφίας και του λ ιγοσ τού  

εκπαιδευτικού υλικού καθώ ς και ότι έχει αρχίσει να  ω ριμάζει η άποφ η  γ ια  μια  

ουσιαστική α λλα γή  στον τρόπο διδασκαλίας του μαθήματος.

Στην έρευνα που πραγματοποιήθηκε στα δημοτικά του Π ολεοδομικού  

Συγκροτήματος της Θ εσσαλονίκης (ΠΣΘ) το 2002 (όπω ς α να φ έρθη κ ε και πιο π άνω ) 

διαπιστώθηκε ότι οι εκπαιδευτικοί α π οδέχοντα ι την άποψ η τω ν ερευνητώ ν που θεω ρούν  

ότι οι χαρτογραφικές έννοιες μπορούν ν α  γ ίνο υ ν  κατανοητές α π ό  παιδιά ηλικίας 

μικρότερης τω ν 11 χρονώ ν. Δ έχονται ότι τα σύμβολα  τω ν χαρτώ ν γ ίνο ντα ι κατανοητά
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και η πιο εύκολη έννοια  είναι του υψομέτρου ενώ  η m o δύσκολη είναι της κλίμακας. Ο 

Λ αμπρινός προσπαθώ ντας να  απαντήσει στο ερώτημα «τι διδάσκουν οι εκπαιδευτικοί 

και τι μαθα ίνουν τελικά οι μαθητές τους» κατέληξε στο συμ π έρα σμ α  ότι η π ροσπ ά θεια  

των εκπαιδευτικών να  μεταδώ σουν στους μαθητές τους γνώ σ εις που αφ ορούν τους 

χάρτες είναι πετυχημένη και επομένω ς, οι μαθητές εμπεδώ νουν αυτά που διδάσκονται. 

Οι εκπαιδευτικοί υποστηρίζουν ότι τους ενδιαφέρει οι μαθητές τους ν α  μπορούν να  

εξάγουν δεδομένα από χάρτες α λλά  αναφ έρονται σε δεδομένα  που είναι «έτοιμα», 

δηλαδή υπά ρχουν γραμ μ ένα  π άνω  στο χάρτη και δεν α πα ιτούν κάποια  εργασία  α π ό  

πλευράς μαθητώ ν γ ια  ν α  τα αποκτήσουν. Οι εκπαιδευτικοί λο ιπ ό ν  α να γνω ρ ίζου ν  ότι 

μπορούν να  κάνουν καλύτερα το μάθημα α ν  είχαν περισσότερα υλικά (π .χ. χάρτες) 

α λλά  και α ν  είχαν καλύτερη εκπαίδευση πάνω  στο αντικείμενο (Λ αμπρινός, 2002).

3.3 Τ ι αποκομίζουν οι μαθητές από το μάθημα της 

Γεωγραφίας και τ ι νομίζουν οι εκπαιδευτικοί ό τι 
αποκομίζουν;

Η α νάπτυξη  των ικανοτήτων σχετικώ ν με τους χάρτες εξαρτάται α π ό  το τι μπ ορούν  

οι μαθητές ν α  μάθουν, τι θα  πρέπει ν α  μ α θα ίνουν και τι ουσιαστικά μα θα ίνουν, 

α νά λογα  με την ηλικία τους. Το τι ουσιαστικά μ α θα ίνουν είνα ι σ υ χ ν ά  α π ο τέλεσ μ α  και 

του υπόβαθρου και της εκπαίδευσης του εκπαιδευτικού α λ λ ά  και του διαθέσιμου υλικού  

(Λαμπρινός, 2002). Δ εν είναι λ ίγ ες  οι φορές που οι εκπαιδευτικοί μ ένου ν ικανοποιημ ένοι 

από τον τρόπο που οι ίδιοι έχουν καλύψει διδακτικά ένα  συγκεκριμένο  θέμα . Θ εωρούν 

ό τ ι, μετά την διδασκαλία τους, οι μαθητές έχουν κατανοήσει πλήρω ς το θ έμ α  και είναι 

σε θέση να  το χρησιμοποιήσουν και στο μ έλλον  σ υνδυάζοντα ς το με ά λ λ α  θέμ α τα  γ ια  

να  καταλήξουν σε ένα  συμπέρασμα. Ό μως, τελικά μπορεί ν α  α π οδ ειχθεί ότι οι μαθητές  

κατανόησαν όλα  όσα άκουσαν τη δεδομένη στιγμή δίχως όμω ς ν α  έχο υ ν  εμ βα θύνει. Το 

α ποτέλεσμ α  είναι ότι ενώ  οι εκπαιδευτικοί θεω ρούν ότι η ενότητα έχει δ ιδαχθεί κατά  

τέτοιο τρόπο ώστε οι μαθητές να  την έχουν εμπεδώσει, οι μαθητές τελικά  δεν έχου ν  

εμ βαθύνει την ουσία του θέματος και έτσι παρουσιάζονται κενά  και στο μ έλλον .

Σ ύμφω να με την έρευνα της Κλωνάρη το 2002 που έγ ινε  σε δασκά λους που  

φοιτούσαν στο Μ.Δ.Δ.Ε. του Π ανεπιστημίου Α θηνώ ν, και 80 κα θη γη τές Γ υμνασίω ν της 

Α θήνας και του Πειραιά προέκυψε α π ό  τα ερω τηματολόγια ότι στη ν πρώτη ενότητα  που  

περιείχε ερωτήσεις που αφ ορούσαν γενικ ά  την εικόνα που ε ίχα ν  οι εκπαιδευτικοί γ ια  το 

μάθημα της γεω γραφ ίας στο σ χολείο  ήταν η συντριπτική πλειοψ ηφ ία  τόσο τω ν  

δασκάλω ν όσο και των καθηγητώ ν που θεω ρούν ότι το μά θη μα  της Γεω γραφίας α πω θεί 

τους μαθητές γιατί απαιτείται αποστήθιση , θεω ρούν ότι δεν υ π ά ρ χο υ ν  κ α τά λλη λα  

εποπτικά μέσα, δεν διδάσκεται σωστά και βέβαια  γιατί η ύλη είναι π ολλή  και π ερ ιέχει 

δύσκολες έννοιες. Το ενδιαφ έρον σ' αυτή την ερώτηση είναι ότι γενικώ ς επικρατεί η 

άποψη ότι το μάθημα της Γεωγραφίας γ ια  τους μαθητές είνα ι αποκρουστικό, γ ια  τους  

μεν δασκάλους όμω ς ο κυρίαρχος λόγος είναι το ότι απαιτείται κατά τη γνώ μ η  τους  

αποστήθιση, π ράγμα  που σημαίνει ότι δεν έχου ν  μ π ει κα θόλου  στο π νεύ μ α  και τη
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φιλοσοφία των νέω ν προγραμμάτω ν σπουδώ ν και των α λ λ α γώ ν που α υτά  φ έρνουν για  

το μάθημα στο σχολείο (τρόπο διδασκαλίας, στόχους, κ.ά.), ενώ  γ ια  τους καθηγητές  

στην έλλειψη εποπτικώ ν μέσων, μεταθέτοντας την ευθύνη γ ια  την κατάσταση του  

μαθήματος στο σχολείο  στη διοίκηση και το Τ πουργείο  Π αιδείας που δεν προμηθεύει τα  

σχολεία  με κατάλληλο υλικό. Θ εωρούν ότι ένας εκπαιδευτικός ξέρει Γεω γραφία ότα ν  

έχει γνώ σεις γ ια  τα κράτη και τις ηπείρους, ξέρει να  διαβάζει και ν α  χρησιμοποιεί τους 

χάρτες και βέβαια χρησιμοποιεί κατάλληλη διδακτική μεθοδολογία  και εποπτικά  μέσα. 

Η δεύτερη ενότητα του ερω τηματολογίου είχε ερωτήσεις που αφ ορούσα ν το μάθημα  της 

Γεωγραφίας στο σχολείο σε σχέση με τους μαθητές. Σ' αυτή την ερώτηση υπήρχε, θα  

λέγα με, απόλυτη συμφω νία τόσο των δασκάλω ν όσο και των καθηγητώ ν θεω ρούν ότι η 

Γεωγραφία πρέπει να  διδάσκεται στα σχολεία . Εκεί που παρουσιάζεται διαφορά  

αντιλήψεω ν είναι γ ια  τους λόγου ς που θεωρούν ότι πρέπει ν α  διδάσκεται και στο τι 
μα θαίνουν τα παιδιά. Έτσι οι εκπαιδευτικοί της Π ρω τοβάθμιας Εκπαίδευσης π ιστεύουν  

ότι πρέπει να  διδάσκεται η γεω γραφ ία  γιατί έτσι τα παιδιά μ α θα ίνου ν γ ια  τον κόσμο  

α λλά  και γ ια  την πατρίδα τους ενώ  οι εκπαιδευτικοί της Δ ευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης 

κυρίως γιατί μα θαίνουν να  χρησιμοποιούν τους χάρτες.

Στατιστικές έχουν δείξει ότι τόσο οι δάσκαλοι όσο και οι καθη γη τές φ α ίνετα ι ν α  

έχουν αρκετές δυσκολίες κατά τη διδασκαλία του μαθήματος της Γεω γραφίας που  

οφείλεται στη μη επαρκή γνώ ση του περιεχομένου  της. Ε πιπλέον φ α ίνετα ι ν α  έχουν μια  

δασκαλοκεντρική και παραδοσιακή εικόνα του επ ιτυχημένου δασκάλου και καθηγητή, 

καθώς επίσης και η συγκρατημένη στάση τους ως προς τη δυνατότητα  του μ α θή μα τος  

να  ασκεί την κριτική ικανότητα τω ν μαθητώ ν φ ανερώ νει ότι τόσο οι δάσκαλοι όσο και οι 

καθηγητές έχουν μη επαρκή γνώ ση της μεθοδολογίας και της διδακτικής προσέγγισ η ς  

της Γεωγραφίας. Η στάση τω ν εκπαιδευτικών ως προς τη διδασκαλία του μαθή ματος  

της Γεωγραφίας δεν κρίνεται ικανοποιητική. Σ υγκεκριμένα η στάση τω ν δασκά λω ν  

χαρακτηρίζεται ως «ελαφρά θετική» ενώ  τω ν καθηγητώ ν όλω ν σ χεδ όν  τω ν ειδικοτήτων 

ως «ελάχιστα θετική» με περισσότερο θετική αυτή τω ν Μ αθηματικώ ν και τω ν  

Γ εω λόγω ν.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4
Εποπτικά Μέσα

Α πό χην ανάλυση  των σκοπώ ν του μαθήματος της Γεω γραφίας προκύπτει το 

συμπέρασμα ότι στις περισσότερες των περιπτώσεων, είναι αντικειμενικά  αδύνατη μια  

άμεση επαφή με το προς διδασκαλία αντικείμενο. Αυτό εν μέρει γ ια  διδακτικές 

ενότητες που αφορούν στην τυπική Γεωγραφία α λ λ ά  κυρίως σε θέματα  που  

αναφέρονται σε περιοχές και περιπτώ σεις της γενικής Γεωγραφίας. Π ροκύπτει λο ιπ ό ν  η 

ανάγκη μιας σειράς εποπτικώ ν μέσων γ ια  την διδασκαλία της Γεω γραφίας. Τα εποπτικά  

μέσα στην περίπτωση αυτή α π οτελούν «μεταφορείς α γω γούς πληροφοριώ ν» μεταξύ της 

πραγματικότητας και του αποδέκτη. Τα εποπτικά μέσα επ ιτρέπουν τη ν επικοινω νία  

μεταξύ των μαθητώ ν και του καθηγητή, διευκολύνουν τη διδακτική διαδικασία και 

σ υμβά λλουν στην επίτευξη των επιθυμητώ ν αποτελεσμάτω ν. (Brucker, 1986).

Ο ρόλος των εποπτικώ ν μέσω ν στη διδασκαλία του μαθή ματος της Γεω γραφίας  

υπήρξε α νέκ α θεν  σημαντικός και η χρήση τους έχει μακρά παράδοση (Κατσίκης, 1994). 

Η Γεωγραφία λόγω  της πολυπλοκότητας των θεμάτω ν της (ειδική μεθοδολογία  και όχ ι  

άμεση εμπειρία των μαθητών) απαιτεί τη χρήση π ολλώ ν και διαφορετικού είδους 

εποπτικώ ν μέσων. Τα εποπτικά μέσα α π οτελού ν μέρος του σ υ νόλου  τω ν διεργασιώ ν  

που χαρακτηρίζουν τη διδακτική διαδικασία. Τα ίδια δεν α π ο τελο ύ ν  διδακτικό σ τόχο  

α λλά  συμ βά λλουν στην επίτευξη των μαθησιακώ ν στόχω ν στα γενικότερα  π λα ίσ ια  του  

μαθήματος. Ακόμη δεν υποκαθιστούν το διδάσκοντα, ο οποίος π α ρ α μ ένει το κυρίαρχο  

στοιχείο κατά την διδακτική πράξη. Η εισαγω γή και η χρήση τω ν εποπ τικώ ν μέσω ν στη  

διδασκαλία δεν πρέπει ν α  α ποτελεί τυχαίο γ εγ ο νό ς  α λλά  ν α  εντά σσ ετα ι στο γενικ ό  

σχέδιο διδασκαλίας. Η απόδοση ενός διδακτικού μέσου εξαρτάται α π ό  το χρ όνο  και τον  

τρόπο που αυτό παρεμβά λλετα ι στη διδακτική διαδικασία (Κατσίκης, 1994). Τα μέσα  

(πόροι) μπορούν ν α  ασκήσουν ιδιαίτερη επίδραση στη διδασκαλία και την εκμάθηση. 

Αφ' ενός, μπορούν να  χρησιμεύσουν ως ένας οδηγός (ή απαίτηση) σχετικά  με αυτό  

που πρόκειται να  διδαχθεί και αφετέρου έλλειψη κα τάλλη λω ν βιβλίω ν και ά λλω ν  

υλικών μπορεί να  εμποδίσει τη μάθηση τω ν παιδιών. Ακόμη, σε έρευνες (Λ αμπρινός  

κ.ά. 2002, Κατσίκης κ.ά. 2004.a) διαπιστώθηκε ότι όσο περισσότερα επ οπ τικά  μέσα  

χρησιμοποιούνται κατά τη διδασκαλία του μαθήματος της Γεω γραφίας, τόσο π ιο  εύκολο  

και ελκυστικό γ ίνετα ι γ ια  τους μαθητές. Τα α να φ ερ όμ ενα  εδώ ως μέσα είναι: 

εγχειρίδια, υποστηρικτικό υλικό γ ια  τις συγκεκριμένες διδακτικές πρω τοβουλίες  

(χάρτες, φω τογραφίες, υδρόγειος σφαίρα, λογισμικό κ.ά.) και οι σε α π ευ θ εία ς  σύνδεση  

πηγές, που α υξά νοντα ι σε αριθμό καθώ ς οι εξελίξεις της Τ εχνολογία ς της 

Πληροφορικής και τω ν Επικοινω νιών (ΤΠΕ) κερδίζουν έδαφος.

Το διδακτικό εγχειρίδιο θεωρείται, ακόμα και σήμερα, το σημαντικότερο μέσο  

διδασκαλίας και μάθησης. Οι λόγο ι που το καθιστούν τόσο σημ αντικό είναι γ ια τί 

κατευθύνει την πορεία της διδασκαλίας ως κύρια πηγή ά ντλη σ η ς πληροφ ορίας, 

συνιστά πηγή πληροφόρησης, δραστηριοποιεί κίνητρα, προσφ έρει α υτόνομη , έγκυρη και
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γενικής αποδοχής συλλογή  υλικού, είναι άμεσα  προσεγγίσιμο και επ ιτελεί και ά λ λ ες  

λειτουργίες, όπως: διαφοροποιεί τη σχολική
εργασία, προσφέρει άσκηση πάνω  στη θεωρία και ελ έγχε ι την επ ιτυχία  της μάθησης, 

συμβάλλει στην κοινωνικοποίηση των μαθητώ ν (Μ πονίδης, 2004). Α υτό θα ήταν  

απόλυτα  δικαιολογημένο για  κάποια μαθήματα (π.χ. Γλώσσα), α λ λ ά  ειδικά γ ια  το 

μάθημα της Γεωγραφίας οι πληροφορίες και το υλικό μελέτης μπορεί ν α  α ντλη θ εί και 

α πό ά λλες πηγές, άμεσες ή αναπαραστατικές, ειδικότερα στην σημερινή εποχή  της 

πληροφορικής και της τεχνολογίας.

4.1 Κριτήρια Επιλογής Εποπτικών Μέσων

Είναι προφ ανές ότι τόσο η επιλογή  όσο και η σωστή παρέμβαση  τω ν διδακτικών 

μέσων ανήκουν αποκλειστικά στην αρμοδιότητα του διδάσκοντα. Η χρήση τω ν μέσω ν  

προσδιορίζεται και α π ό  τις δυνατότητες που  π α ρ έχει στο διδάσκοντα το σ χολείο  και οι 

οποίες συνδέονται με τη σχολική, κτιριακή και τεχνική υποδομή (Salzmann, 1985 στο  

Κατσίκης, 1994). Η επιλογή  των κα τάλλη λω ν μέσω ν α π οτελεί συνάρτηση του  

περιεχομένου της διδακτικής ενότητας και της διδακτικής μεθοδολογία ς. Β αρύνουσα  

σημασία έχει και το μέγεθος των ικανοτήτων και των δυνατοτήτω ν τω ν μαθητώ ν στην  

αποδοχή και την χρήση των εποπτικώ ν μέσων. Οι ιδιότητες, τα χαρακτηριστικά στοιχεία  

και τα προσόντα των διδακτικών μέσω ν δεν α π οτελού ν α π ό  μ όνα  τους εγγύη ση  γ ια  την  

αποτελεσματικότητα της προσφοράς τους στη διδασκαλία. Σ ίγουρα ό λ α  τα μέσα  

προσφέρουν είτε λιγότερο ή περισσότερο στη διδασκαλία. Το ερώτημα το οποίο  τίθεται 

είναι η επ ιλογή  κατά περίπτωση των κα τάλλη λω ν διδακτικών μέσω ν.

Βασικά κριτήρια επ ιλογής θεωρούνται:

•  η προφ ανής συνά φ εια  συγκεκριμένω ν εποπτικώ ν μέσω ν προς το α ντικ είμ ενο  της 

διδασκαλίας

•  η απαίτηση του διδακτικού αντικειμένου γ ια  τη χρήση συγκεκριμένω ν εποπτικώ ν  

μέσων

•  η εφαρμογή κατά τη διδασκαλία συγκεκριμένω ν τεχνικώ ν και μεθόδω ν και η 

σύνδεσή τους με τα α νά λ ο γ α  εποπτικά  μέσα

•  η δυνατότητα του συνδυασμού εποπτικώ ν μέσω ν γ ια  τη ν α νά π τυ ξη  τω ν  

επιδιω κόμενω ν σκοπώ ν

•  η επίδραση των μέσων γενικ ά  στα α π οτελέσ μ α τα  της διδασκαλίας (Κατσίκης, 1994)

4.2 Είδη Εποπτικώ ν Μέσων
• Χάρτες: Υ πά ρχουν π ολλοί στο εμπόριο. Ο δάσκαλος α π ό  την αρχή  της χρ ονιά ς είναι 

καλό ν α  έχει στην τάξη αυτούς που  θα  χρειαστεί σε όλη τη διάρκεια της χρ ονιά ς

• Υδρόγειος σφαίρα

• Π αρουσιάσεις (power point)

•  Εικόνες- αντικείμενα- όρ γα να
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Διαφάνειες -  βιντεοκασέτες 

Π αζλ
Διάφοροι πίνακες  

Βιβλίο μαθητή

Εικόνα 7: Χάρτης Εικόνα 8: Υδρόγειος

Εικόνα9: Δ ια φ ά ν ε ιες ΕικόναΙΟ: Παζλ



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5
Χάρτες__________________________________________

Ό πω ς αναφέρθηκε στα διδακτικά μέσα, εκτός α π ό  τα εγχειρίδια που είναι 
σημαντικά, περιλαμβάνονται χάρτες, φω τογραφίες, η υδρόγειος σφαίρα, λογισμικό, το 

διαδίκτυο και υποστηρικτικό υλικό γ ια  τον εκπαιδευτικό. Ειδικότερα οι χάρτες είναι 

σημαντικοί ως εποπτικά μέσα διδασκαλίας, γιατί βοηθούν τους μαθητές στη σωστή  

αντίληψη και κατανόηση των ποικίλω ν γεω γραφ ικώ ν στοιχείω ν και σχέσεω ν, 
συντελούν στην ερμηνεία και κατανόηση των αντικειμένω ν, φ α ινομ ένω ν και γεγ ο νό τω ν  

με τον προσδιορισμό αυτών, δημιουργούν νέες  παραστάσεις στους μαθητές γ ια  

τμήματα της επ ιφ άνειας της γη ς ά γνω σ τα  μέχρι εκείνη τη στιγμή γι' αυτούς και 

ευνοούν την επισκόπηση μ εγά λω ν τμημάτω ν της γη ς (Λ αμπρινός, 2001.a).

Στο Α ναλυτικό πρόγραμμα Σπουδώ ν γ ια  τη Γεωγραφία στο ελλη νικό εκπαιδευτικό  

σύστημα ορίζεται: Το διαθέσιμο διδακτικό υλικό γ ια  τη διδασκαλία της Γεω γραφίας στο  

Δημοτικό σχολείο απευθύνεται α φ ενός στο μαθητή, αφετέρου στο δάσκαλο. Το 

διδακτικό υλικό γ ια  το μαθητή θα πρέπει να  π ερ ιλα μβάνει το Βιβλίο του Μ αθητή και το 

Τετράδιο Εργασιών (όπου αυτό κρίνεται απαραίτητο), ενώ  το διδακτικό υλικό γ ια  τον  

δάσκαλο θα  πρέπει να  π ερ ιλα μ βάνει το Βιβλίο του Δ ασκάλου (και τετράδιο  

διαθεματικών δραστηριοτήτων α ν  αυτό κρίνεται απαραίτητο). Το μ ά θη μα  θ α  π ρέπ ει 

επίσης να  υποστηρίζεται α πό  κατάλλη λο εποπτικό υλικό όπω ς χάρτες τοίχου, υδρόγειο  

σφαίρα, διαφάνειες, βιντεοταινίες, ταξιδιωτικά βιβλία, βιβλία και περιοδικά με 

πληροφοριακό γεω γραφ ικό π ερ ιεχόμενο  και κ α τά λλη λα  λογισμικά  (που καθορίζονται 

με αποφ άσεις του Π αιδαγωγικού Ινστιτούτου) (ΤΠ.Ε.Π.Θ. 2002).

5.1 Ορισμός

Υ πάρχουν πολλοί ορισμοί γ ια  τον χάρτη, όμω ς ο πλησιέστερος σε α υτόν  είναι ότι «ο 

χάρτης α ποτελεί απλοποιη μένη  α να πα ράστα ση  σε σμίκρυνση και υ π ό  δεδομένη  

κλίμακα, σε επίπεδη επ ιφ άνεια  (δυο διαστάσεω ν), εμ φ ανίσεω ν φυσικής ή 

α νθρω πογενούς προέλευσης τμημάτω ν ή ολόκληρης της επ ιφ ά νεια ς της Γης.» (Gisbert 

Rinschede, 1992 στο Κατσίκης, 1994).

5.2 Σκοπός

Σκοπός των χαρτώ ν είναι η εποπτική απεικόνιση  τω ν σ χέσ εω ν επ ιφ ά νεια ς και χώ ρου  

καθώς και ά λλω ν γεω γραφ ικώ ν φ αινομένω ν, έτσι ώστε ν α  είναι δυνατή η μελέτη και η 

μέτρηση των απεικονιζόμενω ν αντικειμένω ν. Ό σ ον αφ ορά το σ χολικό  χάρτη είτε 

μεμονω μένος είτε ως τμήμα ενός σ υνόλου  χαρτώ ν, α π οτελεί α να μ φ ίβ ο λα  το π λ έο ν  

παραδοσιακό και συχνότερα  χρησιμοποιούμενο διδακτικό μέσο στο μ ά θη μ α  της 

Γεωγραφίας. Για την απόδοση των ιδιοτήτων ενός χώρου και τη μεταφ ορά  τους στη 

σχολική αίθουσα υ πά ρχουν και χρησιμοποιούνται εκτός α π ό  α υτόν π ο λ λ ές  και
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διαφορετικές δυνατότητες, όπως περιγραφικά κείμενα, διαγράμματα, εικόνες κτλ. Ο 

χάρτης έχει την ιδιότητα να  περιέχει το σύνολο των σημαντικότερω ν στοιχείω ν μιας 

περιοχής έτσι ώστε ο μαθητής μέσα σε λ ίγο  χρονικό διάστημα ν α  έχει μια σφαιρική  

εικόνα για  τον υπό μελέτη χώρο. Η Γεωγραφία ως μάθημα στοχεύει, πέρα  α π ό  τη 

συμβολή στη γενική εκπαίδευση του ατόμου και στο :

• να  γνω ρίζει στους μαθητές τη μεθοδολογία  έρευνα -  ανακάλυψ η -  καταγραφή

• να  καλλιεργήσει τη γεωγραφική σκέψη
• να  βοηθήσει τους μαθητές να  καταλάβουν την αλληλεξάρτηση α νθρώ που και φύσης

Για να  μπορέσουν όμως να  γ ίνου ν  αυτά πραγματικότητα είναι απαραίτητο ο μαθητής 

να  μπορεί να  χρησιμοποιεί ένα  χάρτη, γιατί στους χάρτες:

• μπορεί κανείς να  εντοπίσει περιοχές ή τόπους

• μπορεί να  φ ανεί το σχήμα και η δομή ενός τόπου

• να  «αποθηκεύονται» και παρουσιάζονται πληροφορίες

5.3 Κατηγορίες χαρτών
Οι χάρτες σ υμ βά λλουν στην ενημέρωση μέσω ειδικών συμβόλω ν, που α π οτελού ν  

απεικονίσεις, σε κωδικοποιημένη μορφή, εμφ ανίσεω ν της επ ιφ ά νεια ς της Γης και 

φ αινομένω ν στο γεω γραφικό χώρο. Η α ναπαράσταση  της πραγματικότητας αποδίδεται 

στο χάρτη κατά συμβατικό τρόπο, με τη χρήση συμβόλω ν, χρω μάτω ν και αριθμώ ν, 

μέσω των οποίω ν απεικονίζονται φυσικογεω γραφικές και α νθρω πογεω γρα φ ικ ές  

καταστάσεις, σχέσεις μεταξύ μ εγεθώ ν και η δομή του χώρου. Οι χάρτες α ν ά λ ο γ α  με το 

είδος τους, χρησιμοποιούνται τόσο για  επιστημονική, επ α γγελμ ατική , σχολική  χρήση  

όσο και γ ια  την κάλυψη ιδιωτικών ανα γκώ ν. Στην πρώτη περίπτω ση α νή κ ουν οι 

γεω μορφολογικοί, πολιτικοί, στρατιωτικοί, οικονομικοί κ.α. και στη δεύτερη περίπτω ση, 

ένα  πολύ διαδεδομένο είδος χάρτη, είναι οι ταξιδιωτικοί. (Κατσίκης, 2004).

Οι χάρτες σχεδιάζονται γ ια  να  εξυπηρετήσουν συγκεκριμένους σκοπούς και 

στόχους. Ό λοι οι χάρτες μπορούν να  κατηγοριοποιηθούν σε δύο μ εγά λες  κατηγορίες:

Εικόυαίΐ: Κατηγορίες χαρτών
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Γενικοί ή Τ ο π ο γρ α φ ικ ο ί  είναι γραφικές, υπ ό  κλίμακα α να πα ρασ τά σ εις τω ν φυσικώ ν και 
ανθρω πογενώ ν χαρακτηριστικών διαφόρων τμημάτω ν της επ ιφ ά νεια ς της Γης. 

Π αρουσιάζουν τη μορφολογία του α νά γλυφ ου , καταγράφ ουν υψόμετρα, την 

υδρογραφία ή και τη φυτοκάλυψη μιας περιοχής καθώς και παρεμβάσεις του ανθρώ που  

στο χώρο. Συνήθως οι τοπογραφικοί χάρτες π α ρέχουν μια πλήρη περιγραφ ή του 

α νά γλυ φ ου  της Γης και των εκφράσεω ν της ανθρώ πινης δραστηριότητας σ' αυτόν. 

Α ποτελούν επίσης τη βάση γ ια  ειδικούς ή θεματικούς χάρτες. Οι γενικοί -  τοπογραφ ικοί 

χάρτες χω ρίζονται σε:

• π ο λ ιτ ικο ύς . Δ είχνουν ανθρώ πινα  έργα, όπω ς χωριά, πόλεις, λ ιμ ά νια , δρόμους, κ.α. 
(εικόνα12).

• γ εω μ ο ρ φ ο λο γ ικ ο ύ ς .  Α πεικονίζουν βουνά, λίμ νες, ποτάμια, νησιά, θ ά λα σ σ ες κ.α. και 

τα αποδίδουν με ακρίβεια (εικόναΐθ).

Εικόνα 12: Πολιτικός χάρτης

Ειδικοί ή Θ εμ α τικο ί  είναι οι χάρτες που  επ ιτρέπουν την κατανόηση, μέσω  της 

αποτύπω σης συγκεκριμένω ν στοιχείω ν του χώρου, ενός θέμ α τος με χαρτογραφ ική  

απεικόνιση συγκεκριμένω ν μορφών. Οι ειδικοί- θεματικοί χάρτες χω ρίζονται σε :

• π α ραγω γικο ί. Δ είχνουν τα προϊόντα  μιας περιοχής.

..........*  Χλ*>«·Α t ΤΟΥΡΚΙΑ

•ί * Ν ΛΕΣΒΟΣ

ί Φ  ΚΑΛΑΜΑΤΑ »

I
j*# ywS' - ί

Εικόνα 14: Παρανωνικός χάρτης
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κλιματικοί-μετεωρολογικοί. Δ ε ίχ ν ο υ ν  τ α  μ ε τ ε ω ρ ο λ ο γ ικ ά  φ α ιν ό μ ε ν α  ε ν ό ς  τ ό π ο υ

ΤΟ ΚΛΙΜΑ ΤΗΙΕΛΛΛΑΛΙ

Εικόνα 15: Κλιματικός χάρτης

αρχαιολογικοί. Δείχνουν τους αρχαιολογικούς τόπους μιας περιοχής

Εικόνα 16: Αρχαιολογικοί χάρτες

τουριστικοί. Δείχνουν τα αξιοθέατα μιας περιοχής που ενδιαφέρουν τους τουρίστες

Εικόνα 17: Τουριστικός χάρτης



αστικοί Δ ε ίχ ν ο υ ν  τ ο υ ς  Δ ρ ό μ ο υ ς , τ α  κτίρ ια , τ α  π ώ ρ κ α  μ ια ς  π ε ρ ιο χ ή ς

Εικόνα 18:Αστικός χά ρ τη ς

οδικοί. Παρουσιάζουν το οδικό δίκτυο μιας περιοχής.

Εικόνα 19:Οδικός χάρτης

αναπτυξιακο ί Δείχνουν την ανάπτυξη ενός τόπου

Εικόνα 20:Αναπτυξιακός χάρτης



•  ιστορικοί- θρησκευτικοί. Π α ρ ο υ σ ιά ζ ο υ ν  ισ το ρ ικ ά  κ α ι θ ρ η σ κ ε υ τ ικ ά  γ ε γ ο ν ό τ α

Εικόνα 21:Ιστορικός-Θρησκευτικός χάρτης

βιομηχανικής παραγωγής. Δείχνουν την βιομηχανική ανάπτυξη των περιοχώ ν (Κατσίκης, 

2004).

Εικόνα 22:Βιομηχανικής παραγωγής χάρτης

Τόσο η αναπαράσταση  των στοιχείω ν του χώρου όσο και η αξιοποίηση του χάρτη  

προϋποθέτει και σ υ νεπ ά γετα ι τη γνώ σ η  ενός ειδικού κώδικα επικοινω νίας, της 

συμβολικής γλώ σ σ α ς δηλαδή των χαρτώ ν η οποία  έχει διαμορφω θεί μέσα  α π ό  την  

εξέλιξη της γεω γραφικής και χαρτογραφ ικής επιστήμης α λ λ ά  και της τεχνική ς.

• ψηφιακοί χάρτες 3D

Οι σύγχρονες απαιτήσεις α να πα ρά σ τα σ η ς και α νά γνω σ η ς γεω γραφ ικώ ν δεδομένω ν  

οδήγησε στην κατασκευή διαδραστικών, δυναμικώ ν και 3D ψ ηφιακώ ν χαρτώ ν  

(εικόνα23), οι οποίοι δεν ά ργη σ α ν ν α  α ξιοποιη θούν και στην εκπαίδευση. Α νέκ α θ εν  οι 

χαρτογράφοι επ έμ ενα ν  ότι οι χάρτες α π ο τελο ύ ν  ένα  μέσο επικοινω νίας . Π ιο πρόσφ ατα , 

επηρεασμένοι α π ό  την α νά γκη  της επιστημονικής α πεικόνισης και της διερευνητικής 

α νά λυση ς των δεδομένω ν ά ρχισ α ν ν α  δ ίνουν μεγαλύτερη προσοχή  στο ρόλο του χάρτη  

ως εργαλείο  που μπορεί να  υποστηρίξει την επιστημονική απεικόνιση  και τη λήψη  

αποφ άσεω ν. Για να  μπορεί ένα ς χάρτης ν α  παίξει το ρόλο αυτό α ποφ α σιστικά
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χρειάζεται δύο επ ιπ λέον ιδιότητες: διαδραστικότητα και δυναμική (Λ αμπρινός, 2005- 
2007).

Εικόνα 23: Τ ρισδιάστατοι χά ρ τες

• Γεωγραφικά Συστήματα Πληροφοριών (Geographic Information System)

Οι δορυφόρος μας δίνουν σήμερα την πιο ενημερω μένη και πραγματική  εικόνα  ενός  

τόπου, με την δυνατότητα μάλιστα να  παρακολουθούμε τον κάθε τόπο α νά  τακτά και 

σύντομα χρονικά διαστήματα. Μ πορούμε επομένω ς ν α  πούμε ότι στην πραγματικότητα  

οι εικόνες αυτές α ποτελούν τον πιο ενημερω μένο χάρτη, ειδικά ότα ν είναι πολύ  

πρόσφατης λήψης. Αυτό το χάρτη λο ιπ ό ν  είναι δυνα τόν ν α  τον α ξιοποιή σ ουμε  

φ τιά χνοντα ς ή ενημερώ νοντας ένα  νέο  ή παλιό  χάρτη που π ερ ιέχει ελλιπή  στοιχεία. 

Μ έχρι να  γ ίνει δυνατή η χρησιμοποίηση Η /Τ  στη χαρτογραφ ία , οι χά ρτες ή τα ν όλοι 

τυπω μένοι σε ένα  φ ύλλο χαρτί ή σε φιλμ. Έτσι έπρεπε:

• Τα δεδομένα να  είναι περιορισμένα σε όγκο ή ομαδοποιη μένα , ώστε ν α  γ ίνο ντα ι  

κατανοητά και ευπαρουσίαστα, με α π οτέλεσ μ α  α να γκα σ τικά  κάποιες χρήσιμες  

λεπτομέρειες να  παρα λείπονται

• Ο χάρτης ν α  είναι πολύ ακριβής και η παρουσίαση, ιδιαίτερα τω ν π ολύ π λοκ ω ν  

θεμάτω ν, πολύ καθαρή

• Α πό τη στιγμή που κάποια  δεδομένα  α π οτυ π ώ νοντα ν σε ένα  χάρτη ή ταν δύσκολο να  

τα ξαναπάρουμε, ώστε ν α  τα χρησιμοποιήσουμε, σε συνδυασμό με ά λλα , γ ια  την 

κατασκευή ά λλου  χάρτη

• Έ νας τυπω μένος χάρτης είναι στατικό και ποιοτικό έγγρα φ ο . Είναι δύσκολο ν α  

επιχειρήσουμε ποσοτική α νά λυση  μέσα στα π λαίσια  των ενοτήτω ν που δίνει ένα ς  

χάρτης, χωρίς να  συγκεντρώ σουμε εκ νέου  στοιχεία  γ ια  το συγκεκριμένο  θέμα

Στα Γεωγραφικά Συστήματα Π ληροφόρησης (εικόνα24) υ π ά ρ χει δυνατότητα  εισα γω γή ς  

δεδομένω ν από:

• χάρτες

• παρατηρήσεις υπαίθρου

• αεροφω τογραφίες, δορυφορικές εικόνες
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Γενικά τα πλεονεκτήματα αυτών των χαρτώ ν ένα ντι τω ν σημερινώ ν χαρτώ ν μπορούν  
να  συνοψιστούν:

• γρήγορη δημιουργία χαρτώ ν
• φθηνότερη δημιουργία χαρτών

• δημιουργία χαρτώ ν για  συγκεκριμένη χρήση και θέμα

• πειραματισμός με διαφορετικές γραφ ικές α να πα ραστά σεις τω ν ίδιων τω ν δεδομένω ν

• ενημέρωση των χαρτών

• δυνατότητα α νάλυση ς δεδομένω ν που α πα ιτούν α ντα λλα γή  μεταξύ στατιστικών 

ανα λύσεω ν και χαρτογράφησης

• δημιουργία χαρτώ ν που είναι δύσκολο ν α  γ ίνο υ ν  με το χέρι

Α πό την ανάλυση των πλεονεκτημάτω ν ένα ντι των σημερινώ ν χαρτώ ν μπορεί κάποιος  

να  διαπιστώσει ότι με την αυτόματη χαρτογράφηση και τις δορυφορικές εικόνες γ ίνετα ι  

π λέον  πιο αποτελεσματικός ο διαχρονικός έλ εγ χο ς  της επ έμ βα σης του α νθρώ π ου  στο  

περιβάλλον, γιατί είναι εύκολη π λέο ν  η κατασκευή ενός νέου  χάρτη και η σύγκρισή του  

με ένα  παλιότερο, π .χ. κατασκευασμένο πριν α π ό  δύο χρόνια  (Λ αμπρινός, 1995.a).

Εικόνα 24: GIS

5.4 Χαρακτηριστικά χαρτών

Η επιλογή  του καταλληλότερου, γ ια  κάθε σχολική βαθμίδα και τάξη, χάρτη  

εξαρτάται α π ό  τα στοιχεία που αυτός διαθέτει σε συνδυασμό με τους μαθησιακούς  

στόχους και το περιεχόμενο  της διδακτέας ενότητας. Οι ιδιότητες που  διαθέτει «εκ  

κατασκευής» ένα ς χάρτης, α π οτελούν ένα ν  πρώτο οδηγό γ ια  την επ ιλογή  του ως 

εποπτικό μέσο. Οι ιδιότητες και τα χαρακτηριστικά ενός χάρτη κ α θορίζουν και τις 

προϋποθέσεις επ ιλογής και χρησιμοποίησής του στη διδασκαλία της Γεω γραφίας α φ ού  

α ποτελούν το υπόβαθρο γ ια  τη γνω στική και τεχνική εισαγω γή τω ν μα θη τώ ν στην  

ανάγνω ση χαρτών. Αυτά τα χαρακτηριστικά ε ίν α ι :
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• Οι γάρτεο αποτελούν αναπαραστάσειε τηε επιφάνειαε τηε Γτ\€. aneiKoviLovv δηλαδή, 
το μέροε τον συνολικού νεωνραφικον γώρον. Επομένω ς πρέπει οι μαθητές ν α  είναι σε 

θέση να  αντιληφ θούν ποιό συγκεκριμένο τμήμα της επ ιφ ά νεια ς της Γης 

απεικονίζεται στο συγκεκριμένο χάρτη

• Οι νάρτεε αποτνπώνουν το νεωνραφικό χώρο όπ  στιε πρανματικέε τον διαστάσειε 
αλλά υπό σμίκρυνση. Η κλίμακα του χάρτη και κυρίως η κατανόηση α π ό  μέρους τω ν  

μαθητών της σχέσης που αυτή προσδιορίζει , π α ίζει πρω τεύοντα ρόλο στην  

αντιληπτική ικανότητα για  το μ έγεθος της έκτασης ενός χώρου, τις α ποσ τά σ εις και 

την δυνατότητα σύγκρισης. Βασικό που πρέπει ν α  γνω ρίζουν οι μαθητές είναι ότι 

ένας χάρτης με κλίμακα 1:5000 α πεικονίζει ένα  μικρό τμήμα της Γης, στο οποίο όμω ς 

αποδίδονται π ολλές λεπτομέρειες, ενώ  αντίθετα , ο χάρτης με κλίμακα  1:50000 

περιλαμβάνει ένα  τμήμα δέκα φορές μεγαλύτερο σε έκταση που περ ιέχει π ολύ  

λιγότερα στοιχεία

• Οι απεικονίσειε τον χάρτη διαθέτουν δυο διαστάσειε. Αυτό σημ αίνει ότι τα  

τρισδιάστατα στοιχεία του πραγματικού χώρου μεταφ έρονται μέσω της τεχνικής  

κάθετης προβολής στο χάρτη και α ποτυπ ώ νοντα ι ως δισδιάστατα. Η ιδιαιτερότητα  

οδηγεί κάθε χρήστη, να  διαθέτει την ικανότητα α ναγνώ ρισης τω ν χαρακτηριστικώ ν  

του απεικονιζόμενου συμβόλου. Η τρίτη διάσταση ,το υφόμετρο τω ν μορφ ολογικώ ν  

εμφ ανίσεω ν αποδίδεται στους χάρτες με σύμβολα  όπω ς κα μπ ύλες, χρώ ματα κτλ.

• Οι γάρτεε νενικεύονν. Η ιδιότητα αυτή των χαρτώ ν οφ είλεται στην α δυναμ ία  των 

χαρτογράφω ν να  α ποτυπ ώ νουν όλα  τα  στοιχεία του γεω γραφ ικού χώ ρου (δέντρα, 

οικοδομήματα). Ο βαθμ ός γενίκευση ς εξαρτάται α π ό  το μ έγεθ ος της κ λίμ ακα ς του  

χάρτη (ένα  δάσος θα  απεικονιστεί με ένα  δέντρο, ένα ς οικισμός με ένα  σ ύμ βολο  

οικοδομήματος)

• Για την κατασκευή ναρτών χρησιμοποιούνται διαφορετικοί τύποι προβολών. Α νά λ ο γ α  

με την περίπτωση και γ ια  την επίτευξη του καλύτερου δυνατού α π οτελέσ μ α τος ο  

κατασκευαστής του χάρτη επ ιλέγει και χρησιμοποιεί την καταλληλότερη προβολή

• Η  χρήση των συμβόλων. Οι χάρτες διαθέτουν την δική τους γλώ σ σ α  επικοινω νίας με 

το χρήστη, ένα  σ ύ νολο  συμβόλω ν τα οποία  α ντισ τοιχούν συμβατικά  και κατά  

συμβατικό τρόπο, με στοιχεία  του γεω γραφ ικού περιβά λλοντος. Οι συμβολισμ οί 

αυτοί έχουν καθιερωθεί και χρησιμοποιούνται ως α π όλυ τες αντιστοιχίες στη  

μεταφορά γεω γραφ ικώ ν τύπω ν και φ α ινομ ένω ν α π ό  την πραγματικότητα  στην  

επίπεδη επ ιφ άνεια  του χάρτη. Είναι π ροφ α νές ότι η κατοχή της κρυπτογραφ ικής  

γλώ σ σ ας των συμβόλω ν ενός χάρτη α π οτελεί τη βάση γ ια  την αξιοποίηση του κατά  

τη διδασκαλία του μαθήματος της Γεω γραφίας (HiJttermann, 1975 στο Κατσίκης, 
1994).

35 ~



5.5 Ιδιότητες χαρτών

Ο χάρτης αποτελεί για  το μάθημα της Γεωγραφίας το συχνότερα  χρησιμοποιούμενο  

μέσο διδασκαλίας. Ο χάρτης βοηθάει το μαθητή να  κατανοήσει το διδακτικό 

αντικείμενο. Οι ιδιότητες που καθορίζουν την λειτουργική σημασία  του, τις 

προϋποθέσεις χρήσης του και τη συνεισφ ορά του ως διδακτικό μέσο στο μά θη μ α  της 

Γεωγραφίας είναι στα παρακάτω:

• Π ληρούν μια α π ό  τις βασικές μαθηματικές προϋποθέσεις, ν α  είναι ίσης έκτασης ή 

ισογωνικοί. Ίσης απόστασης είναι κατά κ α νόνα  χάρτες μ εγά λη ς κλίμακας

•  Είναι ακριβείς όσον αφορά στην αποτύπω ση των στοιχείω ν του χώρου σε αντίθεση  με 

τα σκίτσα. Τα σχήματα και τα ά λ λ α  στοιχεία  του χάρτη, α νά λ ο γ α  με την κλίμακα  

του, αντιστοιχούν ή όχι με τα πραγματικά  δεδομένα  της γή ινη ς επ ιφ ά νεια ς  

(Κατσίκης, 2004)

• Οι χάρτες χρησιμοποιούνται γ ια  κάποιο σκοπό. Η μέθοδος προβολής και το σχή μ α  

του χάρτη είναι τέτοια, ώστε να  πληρούν το σκοπό γ ια  τον οποίο κατασκευάστηκε

• Οι χάρτες είναι σαφείς και κατανοητοί έτσι ώστε τα στοιχεία τους ν α  είναι εύκολα  

αναγνώ σιμα . Το τελευταίο επ ιτυ γχά νετα ι με σωστή επιλογή  τω ν συμβόλω ν, καθαρή  

σχεδίαση. Σωστή επιλογή  χρω μάτω ν (Κατσίκης, 2004)

• Οι χάρτες είναι συνοπτικοί και δ ιαβάζονται εύκολα

5.6 Λειτουργίες χαρτών

Ο χάρτης αποτελεί ένα  εργαλείο της Ε φαρμοσμένης Γεω γραφίας και ως εκ τούτο  

επιτελεί τις εξής λειτουργίες:

• Χρησιμοποιείται ως μέσο προσανατολισμ ού και Ύωοικχγι οργάνω στ^ (που κείνται τα  

γεω γραφ ικά στοιχεία και ποιες οι σ χέσεις τους με τα υ πόλοιπα )

• Ο χάρτης είναι το μέσο πληοοφ όοη σηο Ο χάρτης σ υ μ β ά λλει στην ενημέρω ση μέσω  

ειδικών συμβόλω ν, που α π οτελού ν αποδέκτες, απεικονίσεις, σε κω δικοποιημένη  

μορφή, εμφ ανίσεω ν της επ ιφ άνεια ς της Γης και φ α ινομ ένω ν στο γεω γραφ ικό  χώρο. 

Τα πλεονεκτήματα που προσφ έρουν οι χά ρτες σ τον τομέα  της πληροφ όρησης ένα ντ ι  

των ά λλω ν μέσω ν είναι ότι προσφ έρει τη δυνατότητα άμεσης και τα χείας  

προσπέλασης στη γεω γραφική γνώ ση  α φ ού  μέσω αυτού ο χρήστης είνα ι σε θέση ν α  

προσεγγίσει το γεω γραφ ικό χώρο σε ό λες  του τις εκφράσεις, ν α  προβεί σε εξα γω γή  

συμπερασμάτω ν γ ια  την κατανομή μορφ ολογικώ ν τύπω ν και φ α ινομ ένω ν, γ ια  τις 

σχέσεις μεταξύ στοιχείω ν φυσικού, βιολογικού και κοινω νικού π ερ ιβά λλοντος

•  Σ υντελεί στη συστηματοποίηση γεω γραφ ικής γνώ στη  (Κατσίκης, 1994).
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• Σ υμβάλλει στον ποοβληματισμό και τη δημιουργική αντικειμενική κοίσή αφού  

παρέχει τη δυνατότητα γ ια  ανάλυση , σύνθεση, εξαγω γή  συμπερασμάτω ν και 

μεταφορά γνώ σης

• Συνιστά μέσο α π ο τ ύ π ω σ ή  των αποτελεσμ άτω ν ναοτογοαφ ικώ ν εοευνώ ν, είτε αυτές  

έχουν πεδίο εφαρμογής τον γεω γραφ ικό χώρο (π.χ. γεω μ ορφ ολογικές εμ φ ανίσεις και 
φ αινόμενα) είτε (τα αποτελέσματα) συνιστούν εκφράσεις θεωρητικών διαδικασιών 

(π.χ. προϊόντα στατιστικής επεξεργασίας)

• Α ποτελεί μέσο ανάκληστ^ και α£ιοποίηοτ^ γεω γο α φ υ σ ^  πληοοφ οοίας

(Κατσίκης, 2004).

5.7 Απαραίτητα στοιχεία γ ια  ένα χάρτη

• Χ α ρ το γ ρ α φ ικ ά  σ ύμ β ο λα . Τα χαρτογραφ ικά σύμβολα  είναι γ εν ικ ά  αποδεκτά, 

συμβατικά γραφικά στοιχεία τα οποία  αποδίδουν μονοσήμαντα, με συγκεκριμένη  

απεικόνιση, ένα  στοιχείο της επ ιφ άνεια ς της Γης το οποίο μπορεί ν α  είναι φυσικής ή 

ανθρω πογενούς προέλευσης. Τα σύμ βολα  αυτά μπορούν ν α  τα ξινομ η θ ούν σε 

επιπεδομετρικά (υδάτινα ρεύματα, α κτογραμμ ές κ.α.) ή υψομετρικά ή να  

ομαδοποιηθούν α νά λο γα  με τα συμβατικά χρώ ματα εκτύπωσης. Π .χ. είναι κοινά  

αποδεκτό ότι το μαύρο χρώ μα χρησιμοποιείται γ ια  τις ονομ ασίες, τα  πολιτιστικά  

στοιχεία ή τα α νθρώ πινα  έργα. Το μ π λε -  γ α λ ά ζιο  γ ια  τα υδάτινα  χαρακτηριστικά, το  

καστανό-καφέ γ ια  το α νά γλυ φ ο , το πράσινο  γ ια  πεδινές εκτάσεις κ.α.

• Τ ίτλ ο ς . Η φράση που δηλώ νει την περιοχή που απεικονίζει ή το θέμ α  ή και τα  δύο  

μαζί. Με τον τίτλο γίνετα ι πιο εύκολη η αναζήτηση του π ερ ιεχομένου  του χάρτη.

• Υ πόμ νημα . Είναι ένα μικρό πλαίσιο που περιέχει τις ερμηνείες των σ υ μ βόλω ν του  

χάρτη. Το υπόμ νη μα  χρησιμοποιείται γ ια  να  μπορούμε ν α  κ α τα λά β ουμ ε τις 

πληροφορίες που μας δίνει ο χάρτης. Εκεί αποδίδεται η μονοσήμαντη  ερμηνεία  και 

αντιστοίχιση των συμβόλω ν, που χρησιμοποιεί ο κατασκευαστής του χάρτη , με τα  

πραγματικά στοιχεία και εκφράσεις στο χώ ρο (εικόνα25)

• Ισ ο ϋ ψ είς  γρ α μ μ ές . Είναι οι γρ α μ μ ές που ενώ νουν σημεία με το ίδιο υψόμετρο. Βασικό 

στοιχείο γ ια  την αναγνώ ριση  τω ν μορφώ ν του α νά γλ υ φ ο υ  είνα ι η π α ρά θεση  στις 

ισοϋψείς του πραγματικού υψομέτρου τους.

• Σ κίαση. Η απόχρω ση των υψομέτρω ν και η ειδική επ εξεργα σ ία  τω ν ισοϋψών 

α ποτελούν επίσης ά λλες μεθόδους απεικόνισης του α νά γλ υ φ ο υ  (Κατσίκης, 2004) 
(εικόνα26).
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Εικόνα 25: υπόμνημα Εικόνα 26: σκίαση

5.8 Προβλήματα στη μελέτη χαρτών
Ο μόνος τρόπος γ ια  την εξοικείωση των μαθητώ ν με το χώ ρο που τους π ερ ιβά λλει 

είναι να  μάθουν να  τον παρατηρούν και ν α  τον καταγράφ ουν. Αυτό π ροϋπ οθέτει μια  

πιο συστηματική δουλειά π άνω  σε θέματα  που α φ ορούν τους χάρτες. Η δουλειά  αυτή  

θα πρέπει να  αρχίζει α πό  τις π ολύ  μικρές ηλικίες και ν α  γενικεύετα ι στις μεγαλύτερες. 

Το μάθημα της Γεωγραφίας είναι ένα  μάθημα  που πρέπει ν α  παρουσιάζει σ υνέχεια . 

Ό πω ς το αντικείμενο των μαθηματικώ ν διδάσκεται α νελλ ιπ ώ ς σε όλες τις τάξεις και 

σταδιακά οι μαθητές εισάγονται σε πιο σοβαρές και π ολύ π λοκ ες έννο ιες έτσι και το 

μάθημα της Γεωγραφίας χρίζει α νά λ ο γη ς αντιμετώ πισης. Ειδικά, η εργα σία  με τους  

χάρτες θα πρέπει να  αρχίζει α π ό  μικρές ηλικίες, ν α  είναι δομημένη, οι ενότητες  

διδασκαλίας και οι απαιτήσεις α π ό  τους μαθητές ν α  α να θεω ρούντα ι σ υ νέχεια  (να  

υπάρχει δηλαδή μια σχετική ευελιξία  α π ό  π λευράς δασκάλου ως προς τη σειρά  

διδασκαλίας των ενοτήτων και ως προς τη διαμόρφωση του προγρά μμ ατος) και 

α νά λογα  με την ηλικία των μαθητώ ν ν α  παρουσιάζονται με διαφορετικούς τρόπους και 

σε διαφορετικό επίπεδο (Λ αμπρινός και Στεφανίδης, 1996). Το ν α  γνω ρίζει κάποιος τα  

κράτη και τις πρωτεύουσες των κρατών δε σημαίνει ότι γνω ρίζει και Γεω γραφία. Η 

Γεωγραφία δεν είναι μόνο η αναγνώ ριση  συγκεκριμένω ν κρατών στο χάρτη. Είναι και η 

αναγνώ ριση των διαφόρων τύπω ν (μορφώ ν)του α νά γλυ φ ου , έτσι όπω ς π α ρουσ ιά ζοντα ι 

σε χάρτες μεγαλύτερης κλίμακας α π ό  αυτές που υ π ά ρ χου ν στην πλειοψ ηφ ία  των 

σχολείω ν.

Σε έρευνα που έγινε σε δημοτικά σ χολεία  των Ιω α ννίνω ν διαπιστώ θηκε ότι σε 

σύνολο 1075 μαθητώ ν οι 414 (ποσοστό 38.5%) δήλω σαν ότι δεν είχα ν εξοικειω θεί με τη 

χρήση του χάρτη (Κατσίκης, 1991). Έ νας α π ό  τους λ ό γο υ ς  που  μπορεί ν α  σ υ μ βα ίνει κάτι 

τέτοιο είναι ότι οι μαθητές δεν π ρολα β α ίνου ν ν α  εξοικειω θούν με τη χρήση τω ν χα ρτώ ν  

γιατί το αντικείμενο αυτό κα ταλαμ βά νει π ολύ  μικρή έκταση στα σ χολικ ά  βιβλία  

(Λ αμπρινός και Στεφανίδης, 1996) και δεν δίνεται η δυνατότητα στο δάσ κα λο  ν α  το 

α να π τύ ξει στο βαθμό που θα  έπρεπε. Το αντικείμενο  τω ν χαρτώ ν και οτιδήποτε αφ ορά  

γνώ σεις γύρω  α π ό  αυτούς κ α ταλαμ βά νει ένα  ελάχιστο  τμήμα στο βιβλίο της Π έμπτης
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τάξης του Δημοτικού σχολείου (Λ αμπρινός, 1997) και συγκεκριμένα  επτά  σελίδες 23-29, 

σε σύνολο 95 σελίδων, δηλαδή 7.37% της ύλης. Είναι επομένω ς προφ ανές, σύμφ ω να  και 
με τις επιδιώξεις του Υ πουργείου Παιδείας, ότι το θέμα  της διδασκαλίας των χαρτώ ν  

πρέπει να  αποτελέσει ένα  α π ό  τα π λέο ν  βασικά αντικείμενα  στο χώ ρο της γεω γραφ ικής  

εκπαίδευσης στο μέλλον.

5.9 Τρόπος Ανάγνωσης χαρτών

Ο τρόπος ανάγνω σης ενός χάρτη έχει α πα σ χολή σ ει τους ειδικούς επ ιστή μονες εδώ 

και π ολλές δεκαετίες. Η ανά γνω ση  ενός χάρτη γ ίνετα ι ακολουθώ ντας τέσσερα στάδια:

1. το στάδιο της ανίχνευσης των συμβόλω ν που υ π ά ρ χου ν στο χάρτη
2. το στάδιο του διαχωρισμού των συμβόλω ν, όπου τα σύμβολα  κρίνονται α π ό  το σχή μ α  

και το χρώμα τους

3. το στάδιο της ερμηνείας των συμβόλω ν με τη βοήθεια του υ πομ νή μ α τος και τέλος

4. το στάδιο της ερμηνείας του χάρτη συνολικά

Σε όλη αυτή τη διαδικασία ένας σημαντικός π α ρ ά γοντα ς είναι οι συνθή κες κάτω α π ό  

τις οποίες ο α ναγνώ στης π ροσπ α θεί ν α  διαβάσει το χάρτη. Ο διαχω ρισμός τω ν  

συμβόλω ν και η ανάγνω σή τους, π ροϋπ οθέτει την α πομόνω ση τω ν σ υμ βόλω ν σε ομάδες  

βασισμένες στο χρώ μα τους, τη φω τεινότητα τους, την υφή τους και τη θέση τους στο  

χώρο.

5.10 Σχολικός Χάρτης

5.10.1 Απαρχές του σχολικού χά ρ τη

Οι ρίζες τους εντοπίζονται πίσω στο 1697, όπου  ο πρώ τος σ χολικός ά τλα ντα ς  

αποτελούσε ένα  τμήμα ενός ά τλα ντα  που δημοσιεύθηκε α π ό  τον Louis de Courcillon 

Dangeau. To 1753 ο μ εγά λος μαθηματικός Leonard Euler έκδοσε έν α ν  α π ό  τους πρώ τους 

γερμανικούς άτλα ντες που ρητά κατασκευάστηκε γ ια  ν α  χρησιμοποιηθεί α ποκλειστικά  

στα σχολεία. Α πό τις αρχές του δέκατου ένατου αιώ να, οι σχολικοί ά τλα ντες  εκδίδονται 

συστηματικά σε Ευρώπη και Βόρεια Αμερική. Στη σ ύγχρονη  εποχή , η μορφή τω ν  

ατλάντω ν έχει α λλά ξει και συντίθεται α π ό  τα πακέτα  λογισμικού, υ π ό  τη μορφή  

ηλεκτρονικών ατλάντω ν, όπου τόσο τα χωρικά δεδομένα  όσο και το λογισ μ ικό  

χαρακτηρίζονται α π ό  διάφορους βαθμ ούς διαδραστικότητας. Στις αρχές της δεκαετίας  

του 1980, ξεκίνησε μια επιστημονικού χαρακτήρα συζήτηση του τρόπου π ρ οσ έγγ ισ η ς  

των παιδιών με τους χάρτες. Ή τα ν η αρχή μιας νέα ς  οπτικής γ ια  τη χαρτογραφ ική  

έρευνα, π ροσεγγίζοντα ς την έννοια  των χαρτώ ν α π ό  την π λευρά  του χρήστη. Οι 

επ όμενες τρεις δεκαετίες ή ταν π αραγω γικές όσ ον αφ ορά τις θεωρητικές και 

πειραματικές εργασίες που πραγμα τοπ οιήθηκα ν στον τομέα  αυτόν. Η σ χέση  μεταξύ  

των παιδιών και της χαρτογραφ ίας α π οτέλεσ ε ερευνητικό θέμ α  στους τομείς της 

ψ υχολογίας, της γεω γραφ ίας, της εκπαίδευσης και της χαρτογραφ ίας. Η κατανόηση τω ν  

χαρτώ ν α π ό  τα παιδιά έχει προσεγγιστεί α π ό  διάφορες θεωρητικές οπτικές. Π ολλές
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ψ υχολογικές μελέτες έχουν εστιαστεί σε ζητήματα χωρικής αντίληψ ης και νοητικής 

αναπαράσταση του χώρου, κατά συνέπεια , οι χάρτες έχουν χρησιμοποιηθεί σε αυτές τις 

μελέτες ως μέσο πρόσληψης της χωρικής σκέψης των παιδιών. Η χαρτογραφική έρευνα  

ως προς το θέμα αυτό μπορεί να  χαρακτηριστεί ως μη συστηματική. Έτσι, υ π ά ρ χου ν  

πολλά  ερευνητικά ερωτήματα που π α ρα μ ένουν αδιερεύνητα όπω ς ζητήματα που  

αφορούν τη σχέση μεταξύ παιδιών προσχολικής ηλικίας και α νά πτυξη ς της χωρικής 

σκέψης, τη σχέση μεταξύ παιδιών της πρω τοβάθμιας εκπαίδευσης με χά ρτες μ εγά λω ν  

κλιμάκων, την κατανόηση α πό  τα παιδιά των χαρτογραφικώ ν εννοιώ ν, την α νά π τυ ξη  

της επιστημονικής σκέψης με τη βοήθεια χαρτώ ν μικρών κλιμάκω ν, την αντιμετώ πιση  

των χαρτών α π ό  παιδιά της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, του είδους τω ν χαρτώ ν που  

είναι περισσότερο αποτελεσματικοί γ ια  τα παιδιά, το είδος των χαρτώ ν που τα  παιδιά  

προτιμούν, καθώς και την πραγματική συμβολή της χαρτογραφ ίας στη γεω γραφ ική  

εκπαίδευση με τη βοήθεια του υπολογιστή .

5.10.2 Γ ια τ ί χρ ειά ζετα ι ο σχολικός χά ρ της

Ο σχολικός γεω γραφικός χάρτης συμβά λει σημαντικά στη διδασκαλία του 

μαθήματος της Γεωγραφίας, π α ρέχοντα ς όσο το δυνατόν πιστότερη απεικόνιση  των 

γεω γραφικώ ν φ αινομένω ν καθώς και τω ν σ χέσεω ν μεταξύ τους. Το γ ε γ ο ν ό ς  αυτό το  

καθιστά ως ένα  α πό  τα σπουδαιότερα εποπτικά μέσα διδασκαλίας που έχου ν  ol 

εκπαιδευτικοί στη διάθεσή τους. Ο σχολικός χάρτης π ροσ εγγίζει όσο το δυνα τόν  

περισσότερο προς την πραγματικότητα και σκοπεύει ν α  σ υμπληρώ νει και ν α  επικουρεί:

• το υς  εκ π α ιδ ευ τικ ο ύ ς , στην π ροσπ ά θεια  τους να  μεταδώ σουν γεω γραφ ικές γνώ σ εις

και

• τους μ α θ η τές , στην π ροσπάθεια  τους ν α  κα τανοήσουν ιδέες και α ρχές μέσ α  α π ό  τον

σχηματισμό νοητώ ν εικόνων του γεω γραφ ικού χώρου.

Έ νας καλός σχολικός χάρτης βοηθάει τους μαθητές στην κατανόηση τω ν διαφόρω ν  

γεω γραφικώ ν στοιχείων, στην αναγνώ ριση  ά γνω σ τω ν προς τους μαθητές τμημάτω ν της 

Γης , ενώ  ταυτόχρονα διευκολύνει την επανάληψ η μιας ενότητας μαθη μάτω ν και 

εξοικονομεί πολύτιμο χρόνο γ ια  τη διδασκαλία. Ό μως, ακόμη και ένα ς π ολύ  α π λ ό ς  

σχολικός χάρτης οφ είλει ν α  είναι κάτι π ολύ  περισσότερο α π ό  μια α π λή  εικόνα του  

γεω γραφικού χώρου. Π ρέπει να  είναι ένα  προσεκτικά σ χεδια σ μ ένο  εποπτικό μέσο γ ια  

την καταγραφή, τον υπολογισμό, την α νά λυση  και την κατανόηση των συσχετίσεω ν  

των γεω γραφικώ ν φ αινομένω ν. Το γ εγ ο ν ό ς  αυτό καθιστά τον σχολικό χάρτη ένα  

πολύτιμο και αναντικατάστατο μέσο μετάδοσης της γεω γραφ ικής γνώ σ η ς καθώ ς και 

ένα  αποτελεσματικό μέσο α νά πτυξη  της κριτικής γεω γραφ ικής σκέψης τω ν μαθητώ ν.

Τα παιδιά, α νά λ ο γα  με την ηλικία που βρίσκονται, έχου ν διαφορετική αντίληψ η του  

χάρτη, είτε κατά την α νά γνω σή  του είτε κατά την κατασκευή του. Α πό τη ν ηλικία των 

έξι (6) χρόνω ν και πάνω , αγόρια  και κορίτσια α ρχίζουν να  διερευνούν τον περίγυρό τους  

και τους γύρω  α πό  αυτά ανθρώ πους στην εργασία  τους. Α κολουθώ ντας π .χ . την κοίτη  

ενός ποταμού ή παρατηρώ ντας τις α λ λ α γ ές  των επ οχώ ν, τους δίνεται η δυνατότητα  ν α
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έρθουν mo κοντά στη φύση ακόμα και ζω γραφ ίζοντας ή σχεδιάζοντας. Στην ηλικία των 

7 χρόνω ν έως και 10 χρόνω ν, τα παιδιά μπορούν να  φ α ντά ζοντα ι μια διεύθυνση και να  

την παρουσιάζουν έτσι ώστε τα «δεξιά» και «αριστερά» ν α  έχου ν μια καλή ακρίβεια. 

Επίσης έχουν αρχίσει κάπως να  καταλαβαίνουν την έννοια  της κάτοψης.

Η διδασκαλία της Γεωγραφίας στα Ελληνικά σ χολεία  βασίστηκε και βασίζετα ι στην  

ανάγνω ση του χάρτη, α ν  και η χρήση του χάρτη ή του γεω γραφ ικού ά τλα ντα  στην  

αίθουσα δεν είναι τόσο διαδεδομένη όσο θα  έπρεπε. Η κυριότερη χρήση του χάρτη είναι 

ως εποπτικό μέσο στο οποίο ο μαθητής καλείται να  δείξει που βρίσκεται κάποιος τόπος  

ή χώρα, με σκοπό να  μάθει να  α να γνω ρίζει τον τόπο και την θέση του. Σήμερα με τη 

βοήθεια της τεχνολογία ς και την εκτενή εφαρμογή ειδικών προγρα μμ άτω ν  

(λογισμικών) στη Γεωγραφία, μας δίνεται η δυνατότητα ν α  ελαχιστοποιήσουμε κατά το  

δυνατόν τέτοιες διαδικασίες. Τ αυτόχρονα όμως, μας δίνεται η ευκαιρία ν α  

αμφισβητήσουμε γνώ σεις που μέχρι σήμερα μπορεί να  επικρατούσαν σ α ν  γενικ ές ιδέες 

ή εκτιμήσεις παρά ως α ποδεδειγμένες και τεκμηριω μένες απόψ εις (Λ αμπρινός, 2002.b).

Με τη χρήση του χάρτη στη Γ εω γραφία οι μαθητές:

• αντιλα μβάνοντα ι ότι η α νά γνω ση  ενός χάρτη δεν είναι μια α πλή  α να φ ορά  στα  

τέσσερα σημεία του ορίζοντα, στον προσανατολισμό και στην κλίμακα, α λ λ ά  

α ποτελεί ένα  έγγραφ ο με συγκεκριμένη, δική του γλώ σσα, που του π α ρέχει ένα  

π λήθος α πό πληροφορίες με ένα ν  τρόπο άμεσο

• μ α θα ίνουν γρήγορα τρία στάδια της γεω γραφ ικής μεθοδολογίας που είναι: η 

παρατήρηση, η καταγραφή και η ερμηνεία  τω ν παρατηρήσεω ν.

Στην ερμηνεία των παρατηρήσεω ν σε χάρτη είναι σημαντική η συμβολή  του  

δασκάλου γιατί θα  πρέπει, στην κατάλληλη στιγμή, ν α  δείχνει στα παιδιά τη σύνδεση  

της ανθρώ πινης οικονομικής δραστηριότητας με τη δομή του α νά γλυ φ ου . Π .χ. ν α  εξη γεί 

ότι δεν είναι τυχαία  η οικονομική α νά π τυ ξη  π όλεω ν που είναι κτισμένες στη συμβολή  

μ εγάλω ν πλω τώ ν ποταμώ ν ή το κτίσιμο ορεινώ ν χω ριών σε σημεία α π ά νεμ α  γ ια  να  

α π οφ εύγουν τη συγκέντρωση μ εγά λω ν ποσοτήτω ν χιονιού το χειμώ να , κλπ. 

(Λαμπρινός, 1995).

Η σχέση μεταξύ παιδιών και χα ρτογραφ ίας α π οτελεί ένα  εξειδικευμένο αντικείμενο  

στο ευρύτερο πλαίσιο της ερευνητικής περιοχής που εξετά ζει τους τρόπους με τους  

οποίους ο ά νθρω πος διαβάζει και ερμηνεύει τους χάρτες. Τα παιδιά α π ο τελ ο ύ ν  μια  

ειδική περίπτωση χρηστών του χάρτη γ ια  δύο λόγους. Ο πρώτος α να φ έρετα ι στην σχέση  

μεταξύ της α νά πτυξη ς της σύλληψ ης του χώρου α π ό  τα παιδιά καθώ ς και της 

χαρτογραφικής κατανόησης. Οι θεωρίες της α νά π τυ ξη ς της έννο ια ς χώρου, 

προερχόμενες κυρίως α π ό  ψ υχολογικές έρευνες, προσφ έρουν τη θεωρητική βάση γ ια  

την προσέγγιση του τρόπου που τα παιδιά χρησιμοποιούν τους χάρτες. Ο δεύτερος 

λόγος αναφ έρεται στην εκπαιδευτική συνεισφ ορά  τω ν σ χολικώ ν χαρτώ ν και α τλά ντω ν. 

Η πλειοψηφία των σχολικώ ν εγχειριδίων π ερ ιλα μ β ά νουν μ εγά λο  αριθμό χαρτώ ν, ιδίως 

τα σχολικά  βιβλία που σχετίζοντα ι με το μάθημα  της γεω γρ α φ ία ς καθώ ς και τα
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μαθήματα των ανθρωπιστικών επιστημών. Α νάμ εσα  στα διάφορα είδη χαρτώ ν τα  

παιδιά εκτίθενται στους σχολικούς άτλαντες, που λειτουργούν ως παραδοσιακά  

εκπαιδευτικά μέσα, τα οποία βοηθούν τα παιδιά να  αποκτήσουν χωρικές γνώ σ εις και 

χαρτογραφικές δεξιότητες.

5.10.3 Διάφοροι Τύποι Σ χολικώ ν Χα ρ τώ ν

• Άτλας είναι η υπό μορφή βιβλίου συγκέντρω ση χαρτώ ν ορισμένης κλίμακας γ ια  μια  

συγκεκριμένη περιοχή (π.χ. παγκόσμιοι, εθνικοί άτλαντες), γ ια  την απεικόνιση  

ιδιαίτερων θεμάτω ν (π.χ. κλιματικοί άτλαντες)ή  τυπικώ ν τοπογραφ ικώ ν  

μορφών(τοπογραφικοί άτλαντες)

• Χάρτες τοίχου είναι χάρτες μ εγά λω ν διαστάσεω ν και σχετικά αδρής γραφικής  

μορφής, ώστε να  είναι δυνατή η α νά γνω ση  των στοιχείω ν τους α π ό  μεγά λη  

απόσταση( π.χ. κατά τη διάρκεια μαθήματος ή διάλεξης)

• Σκίτσα χαρτών είναι χαρτογραφικές απεικονίσεις χωρίς κλίμακα που  

κατασκευάζονται με α π λ ά  όρ γα να  και μέσα. Α νά λ ο γα  με τον τρόπο κατασκευής τους 

οι χάρτες διακρίνονται σε βασικούς και σε δευτερογενείς

• Οι δευτερογενείς χάρτες είναι αυτοί προκύπτουν α π ό  επ εξεργα σ ία  βασικώ ν χαρτώ ν.

• Χάρτες κλίμακας: είναι χάρτες που μπορούν ν α  διακριθούν σε μικρής-μεσαίας- 

μεγάλης κλίμακας

• Θεματικοί χάρτες είναι χάρτες που επιτρέπουν την κατανόηση ενός θέμα τος  

(γεω λογικοί κλιματικοί χάρτες)

• Τοπογραφικοί χάρτες είναι χάρτες που α π εικ ονίζουν τη θέση, την υδρογραφ ία, τη 

μορφολογία, την εδαφική κάλυψη και μια σειρά διαφόρω ν στοιχείω ν μιας περιοχή

Εικόνα 27 : Διάφοροι τύποι σχολικών χαρτών
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5.10Λ  Που επενεργεί δημιουργικά η χρήση του χά ρ τη  κ α τά  τη  
διδασκαλία  της Γεωγραφίας

Η χρήση του χάρτη κατά τη διδασκαλία της Γεωγραφίας συνδέεται με κάποιες  

δεξιότητες τόσο του μαθητή όσο και του εκπαιδευτικού. Ο χάρτης δεν α ποτελεί 

διδακτικό μαθησιακό στόχο α λλά  συμπληρω ματικό-βοηθητικό μέσο που υποστηρίζει τη 

διδασκαλία της Γεωγραφίας. Γενικά μπορεί να  υποστηριχθεί ότι ο χάρτης δε συνδέεται 

με συγκεκριμένη φάση και ότι ο εκπαιδευτικός διαθέτει την ευχέρεια  να  χρησιμοποιήσει 

όπου και όταν αυτός κρίνει ότι θα  βοηθήσει εποικοδομητικά τη διδακτική διαδικασία. 

Συγκεκριμένα, βοηθάει στα εξής:

• Η επιλογή και η χρήση του χάρτη παρακινεί τους μαθητές γ ια  σ υ νερ γα σ ία  και τους  

απελευθερώ νει α πό  τυχόν προκαταλήψεις που συνδέονται σχετικά με τη δυσκολία  

χρήσης του

• Ο χάρτης προσφέρει στο μαθητή τη δυνατότητα ν α  α να κ α λέσ ει τις πληροφ ορίες που  

αυτός περιέχει και δίνει απαντήσεις σε κάθε απορία-ερώτηση του μαθητή

• Η εισαγω γή του χάρτη στις διάφορες φ άσεις τις διδασκαλίας α π οτελεί οργανω μένη  

ενέργεια  και όχι τυχαία. Ο χάρτης υποστηρίζει τη διδασκαλία ότα ν ενσ ω μα τώ νετα ι 

σωστά χρονικά και διδακτικά

• Ο συνεχής χρήση του χάρτη καθιστά προσιτή και οικεία την ενασ χόλη σ η  μ α ζί του. 

Ε πιπλέον ενισχύει την αντίληψη ότι ο χάρτης δεν είναι ένα  διακοσμητικό στοιχείο  

α λλά  απαραίτητο εργαλείο και σημαντικό μέσο γ ια  τη διδασκαλία της Γεω γραφίας

• Μερικές φορές το π εριεχόμενο των χαρτώ ν είναι δυσνόητο και περ ίπλοκο γι' αυτό και 

το καθήκον του κατασκευαστή και του εκπαιδευτικού είναι ν α  τονίσει και ν α  

επικεντρώσει το ενδιαφέρον των μαθητώ ν στα στοιχεία  εκείνα  που υποστη ρίζουν τη 

συγκεκριμένη θεματική ενότητα την όπ οια  διδάσκονται

Π ολλές έρευνες κατέληξαν στο συμ π έρα σμ α  ότι η εμπλοκή με τους χά ρτες σε μια  

νεαρή ηλικία, δεν σημαίνει απαραίτητα ότι τα παιδιά μπορούν ν α  κ α τα λά β ου ν τις 

χαρτογραφικές έννοιες. Αντιθέτως, υ π ά ρ χου ν ενδείξεις otl η κατανόηση του χάρτη  

εξελίσσεται αργά  και σταδιακά α π ό  εύκολες σε δύσκολες χαρτογραφ ικές δεξιότητες. Το 

παραγω γικό αποτέλεσμ α  α π ό  την προσέγγιση  αυτή είναι η απόδειξη  ότι τα παιδιά  

μπορούν να  έχουν κάποια εμπλοκή με τους χάρτες σε μια νεαρή ηλικία και ότι μπορούν  

να  εισαχθούν σε χαρτογραφικές έννοιες, σταδιακά α υ ξα νόμ ενη ς δυσκολίας. 

Ν ευρολογικές μελέτες στα πρώτα χρόνια  του εικοστού πρώτου αιώ να, δ ίνουν στοιχεία  

σχετικά με τη συνέχεια  μεταξύ των νοητικώ ν ικανοτήτω ν του α νθρώ που , όπω ς η 

προσοχή, η μνήμη και η μάθηση, όπω ς και οι α ντίστοιχες τω ν ά λ λ ω ν  ειδών τω ν  

πρω τευόντω ν θηλαστικών, δίνοντας έτσι νέες  δυνατότητες α νά π τυ ξη ς στη θεωρία των 

έμφυτω ν διαδικασιών. Τα παιδιά θεωρείται ότι δραστηριοποιούνται σε α λλη λεπ ίδρασ η  

με το περιβάλλον, επειδή α ντιλα μ β ά νοντα ι αντικείμενα  και γεγ ο νό τα  και, στη σ υνέχεια , 

είναι ικανά να  τα θυμούνται και να  εξά γ ο υ ν  σ υμπ ερά σμ ατα  α π ό  αυτά.
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Σύμφωνα με την θεωρία του Piaget, παιδιά ηλικίας 7 ετών α ρχίζουν ν α  εκτιμούν τα  

μοντέλα ως μιά αναπαράσταση.

Θεωρία ίου Piaget : η περιβαλλοντική προσαρμογή των παιδιών αναπτύσσεται σε μια 
σειρά συνεκτικών και ποιοτικά διαφορετικών σταδίων: το αισθησιοκινητικό, το 
προδιεργασιακό, των συνεκτικών διεργασιών, καθώς και το στάδιο των τυπικών 
διεργασιών. Στο αισθησιοκινητικό στάδιο, τα παιδιά περίπου από τη γέννηση έως την 
ηλικία των 2 ετών δεν έχουν καμία διανοητική λειτουργία, και μόνο στο τέλος αυτού του 
σταδίου αναπτύσσουν εσωτερικές αναπαραστάσεις του εξωτερικού περιβάλλοντος. Στο 
προδιεργασιακό στάδιο, παιδιά γύρω στην ηλικία των 3-4 ετών, μπορούν να αναγνωρίσουν 
την ιδιότητα του σχήματος, τις πρώτες τοπολογικές χωρικές σχέσεις, τα ανοιχτά ή 
κλειστά σχήματα, αλλά δεν μπορούν να διακρίνουν τις διαφορές της μορφής μεταξύ 
κλειστών σχημάτων (διαφορά κύκλου από τετράγωνο). Δεν είναι σε θέση να σχεδιάσουν 
μια ευθεία γραμμή. Με την ηλικία 5-6 ετών, αρχίζουν να διακρίνουν τη διαφορά μεταξύ 
ευθείας και καμπύλης γραμμής, το μέγεθος των γραμμών και των γωνιών (ευκλείδιες 
ιδιότητες), όμως, δεν μπορούν να διαχειριστούν ορόσημα σε ένα αντικειμενικό χωρικό 
σύνολο, να περιστρέφουν ένα επίπεδο κατά 180 μοίρες, να περιγράφουν τις μεταβολές της 
θέσης, και να ανακατασκευάσουν μια διαδρομή αντίστροφης κατεύθυνσης. Σε αυτό το 
στάδιο, δεν διατηρείται αντιληπτή η έννοια της συνολικής απόστασης μιας διαδρομής και 
μόνο προς στο τέλος του τα παιδιά αρχίζουν να μαθαίνουν πώς να μετρούν ποιοτικά, χωρίς 
να συγκρίνουν άμεσα το μέγεθος με τη μονάδα μέτρησης. Στο στάδιο των συνεκτικών 
διεργασιών, παιδιά από περίπου 7 έως 11 ετών μπορούν να χρησιμοποιήσουν ενέργειες 
(διανοητικές διαδικασίες), οι οποίες τα επιτρέπουν να ταξινομήσουν, να οργανώσουν τα 
αντικείμενα σε σειρά, και να κατανοήσουν τις προβολικές ιδιότητες του χώρου. Ωστόσο, 
παιδιά ηλικίας 7-9 ετών δεν είναι σε θέση να διαχειριστούν ένα σύστημα αναφοράς στο 
σύνολό του, ή να περιγράφουν μια διαδρομή. Στην ηλικία των 7,5 ετών, αντιλαμβάνονται 
αποτελεσματικά την έννοια της απόστασης μεταξύ δύο αντικειμένων, και στην ηλικία των
8.5 ετών είναι σε θέση να μετρήσουν μονοδιάστατα μεγέθη με λειτουργικό τρόπο και 
εμπειρικά να προβούν σε διδιάστατες μετρήσεις. Αντιλαμβάνονται, επίσης, την έννοια της 
έκτασης μιας περιοχής. Παιδιά ηλικίας 9-11 ετών μπορούν να διαχειρίζονται ορόσημα και 
μεταβολές της θέσης, μπορούν να κατασκευάσουν ένα τοπογραφικό σχέδιο σε ένα σύστημα 
συντεταγμένων και έχουν μιά πλήρη εκτίμηση των διδιάστατων και τρισδιάστατων 
μετρήσεων. Τέλος, κατά το στάδιο των τυπικών διεργασιών άνω των 11-13 ετών, τα παιδιά 
είναι ικανά για αφηρημένη και λογική σκέφη, είναι σε θέση να κατανοήσουν τις 
ευκλείδειες ιδιότητες του χώρου, να καθορίζουν τις σχέσεις μεταξύ γραμμικών και 
επιφανειακών αντικειμένων και να αντιλαμβάνονται τους όγκους των αντικειμένων σε 
σχέση με τον περιβάλλοντα χώρο.

5.10.5 Γ ίνε τα ι χρήση χά ρ τη  σ τα  δημοτικά  σχολεία ;

Π ανελλή νια  έρευνα σε μαθητές της Δ ευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης (Κατσίκης κ.ά., 

2004) απέδειξε ότι στην πλειοψ ηφία τω ν σ χολείω ν του ελλαδικού χώρου  

χρησιμοποιούνται κατεξοχήν τα παραδοσιακά-συμβατικά μέσα διδασκαλίας. Κατά
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προτεραιότητα ο χάρτης, με χρήση στο 65% των περιπτώ σεω ν, η υδρόγειος σφαίρα  

(40%), φωτογραφικό υλικό (εκτός βιβλίου) 34% και ά τλα ντες (31%). Σε π ολύ  μικρότερο 

ποσοστό παρεμβάλλονται στη γεωγραφική διδακτική πράξη μέσα σ ύγχρονη ς  

τεχνολογία ς όπως διαφάνειες, εκπαιδευτικό λογισμικό ή χρήση διαδικτύου. Η έλλειφη  

της κατάλληλης χρήσης εποπτικώ ν μέσω ν διδασκαλίας οδηγεί σε δασκαλοκεντρικές  

μεθόδους διδασκαλίας, απώ λεια της αυτενέργειας, της αναζήτησης του νέου , της 

σύνθεσης, της συσχέτισης και της ευχαρίστησης (Κατσίκης, 2001).

Σε έρευνα που διεξήγαγε η Επιτροπή Γεωγραφικής Εκπαίδευσης της Π αγκόσμιας  

Γεωγραφικής Ένωσης (Κατσίκης 2004.a) σε 42 χώ ρες απ ' όλο τον κόσμο με σκοπό τη 

διαπίστωση της κατάστασης της γεω γραφικής εκπαίδευσης, διαπιστώ θηκαν σχετικά με 

τη χρήση των διδακτικών μέσων τα εξής(εικόνα28):

Πίνακας 1:Χρήση διδακτικών μέσων m o  Δημοτικό

Εκπροσώπηση Εγχειρίδιο Ατλας Video Φωτογρ. Λογισμικά GIS
Πολύ ισχυρή Π 4 1 1 0 0
Ισχυρή 13 16 10 13 4 0
Μέτρια 12 10 19 2 10 2
Ελάχιστη 5 9 10 7 17 10
Μηδενική 3 5 4 2 13 31

Πηγή: Κατσίκης 2004
Εικόνα 28 : Αποτελέσματα έρευνας 2004

Τα λεγά μ ενα  παραδοσιακά εποπτικά μέσα εξα κ ολουθ ούν ν α  διατηρούν το  

προβάδισμα έναντι των προϊόντω ν της σ ύγχρονη ς τεχνολ ογία ς σε επ ίπεδο συχνότητα ς  

χρησιμοποίησής τους κατά τη διδασκαλία του γεω γραφ ικού μαθήματος. Π αρά τις 

σημαντικές α λλα γές  που έχου ν επ έλ θ ει κατά τα τελευταία  χρόνια  όσ ον αφ ορά  την  

παιδαγωγική θεμελίωση α λ λ ά  και την τεχνολογική  εξέλιξη  των διδακτικών μέσω ν, λ ίγ α  

είναι τα σχολεία  τα οποία  έχου ν κάνει πράξη  την π α ρ α π ά νω  άποφ η και στα  οποία  

γίνετα ι συστηματική χρήση των προϊόντω ν της σ ύγχρονη ς τεχνο λ ο γία ς  (Κατσίκης, 

2004.a).

5.10.6 Ο χά ρ της  σ το  β ιβλίο  Γεω γραφ ίας τη ς  Ε ' Δημοτικού

Η Α' Ενότητα στην Ε' Δημοτικού είναι οι χάρτες. Κ άθε μά θη μ α  α να π τύ σ σ ετα ι σε 

στάδια και περιέχει και μια άσκηση γ ια  τους μαθητές, η οποία  χειρ ίζετα ι πληροφ ορίες  

σχετικές με χάρτες. Πριν ξεκινήσει ο δάσκαλος τα μαθήματα, θα  π ρέπ ει ν α  έχει β γά λει  

αντίγραφ α όλω ν των χαρτώ ν και απεικονίσεω ν γ ια  κάθε μαθητή. Οι χά ρτες αυτοί θα  

χρειαστούν σε κάθε μάθημα. Π αρακάτω φ α ίνοντα ι τα π ερ ιεχόμ ενα  του βιβλίου γ ια  την  

ενότητα των χαρτώ ν (εικόνα29).
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Οκάρτης.... ............................
Ταβ&τκβρτώτ...........................
ΗταντάηττΛ τον κόρτη Tcrfa ku Ίτηφντψα 

Η ταντότητΛ τον χάρτη Κόρακα .............

ilpoowmofluftoi

.10

13
16

.19

22 ί

Εικόνα 29 : Περιεχόμενα σχολικού βιβλίου Ε' δημοτικού

• Διδακτικοί στόχοι:
Οι μαθητές με την ολοκλήρωση της διδασκαλίας του κεφ αλαίου θ α  π ρέπ ει

>  να  γνω ρίζουν τι είναι ο χάρτης

> να  αντιλα μβάνοντα ι τη χρησιμότητα του χάρτη
> να  α ξιολογούν τη συμβολή του χάρτη στη ζωή τω ν α νθρώ πω ν

> ν α  διακρίνουν τα είδη των χαρτώ ν

>  να  εντοπίζουν τα κύρια στοιχεία  του κάθε χάρτη

> να  ανα γνω ρίζουν τον τίτλο ενός χάρτη

> να  α ντιλα μ βάνοντα ι την αξία  ενός χάρτη

> ν α  γνω ρίζουν την έννοια  της κλίμακας

> να  ξέρουν τι είναι ο προσανατολισμ ός

>  τέλος, να  ορίζουν την σχετική θέση ενός τόπου στο χάρτη

• Μεθοδολογική προσέγγιση
Η εισαγω γή των μαθητώ ν στην έννο ια  του χάρτη είναι αρκετά δύσκολη, διότι θα  

πρέπει ν α  κατανοούν ταυτόχρονα  τη χω ροχρονική α ξία  του κά θε χάρτη. Η  ενότητα  

αυτή χω ρίζεται σε τέσσερα μαθήματα .

Μ ά θ η μ α  Ιο . Ζητάει α π ό  τους μαθητές ν α  σκεφ τούν π όσα  και π οιά  διαφορετικά είδη 

χαρτώ ν έχουν δει ή/και γνω ρίζουν. Μ ετά εισ ά γει τους μαθητές στη φ ω τογραφ ία  και 

το τοπογραφικό χάρτη που έχει μπροστά του κά θε μαθητής.

Μ ά θ η μ α  2ο. Π αρουσιάζει κάποιες βασικές πληροφ ορίες με τις οποίες π ρέπ ει ν α  είναι 
εξοικειωμένοι οι μαθητές γ ια  να  διαβάσουν ένα  χάρτη, όπω ς τον π ροσα να τολισμ ό, 
την κλίμακα, τις γεω γραφ ικές σ υντετα γμ ένες.

Μ ά θ η μ α  3ο. Θα βοηθήσει τους μαθητές ν α  κα τα λά βουν ότι διαφορετικού  
περιεχομένου χάρτες μπορούν να  τονίσουν και διαφορετικά φυσικά χαρακτηριστικά  
και α νθρώ πινα  κατασκευάσματα. Το υ π όμ νη μ α  είναι το κλειδί γ ια  ν α  μπορέσει 
κανείς ν α  ξεκλειδώσει τα μυστικά ενός χάρτη.
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Μ ά θ η μ α  4ο. Ασχολείται με τους τοπογραφικούς χάρτες. Βοηθάει να  κα ταλάβουν οι 
μαθητές πως ένας δυσδιάστατος χάρτης μπορεί ν α  α να πα ρισ τάνει μια τρισδιάστατη  
επιφάνεια.

5.11 W eb-m apping: ένα εργαλείο μάθησης

Η διδασκαλία της Γεωγραφίας στηρίζεται μέχρι και σήμερα στην παρουσίαση  

γεω γραφικώ ν στοιχείων -  δεδομένω ν μέσα α πό  διαλέξεις. Π αρά τη μεγά λη  διάδοση των 

σ υγχρόνω ν εποπτικώ ν μέσων, η χρήση τους π αρα μ ένει περιορισμένη στο δημοτικό 

σχολείο  με βασική δικαιολογία την έλλειφη κατάλληλου εκπαιδευτικού υλικού. Αρκετές 

φορές όμως α ν  και υπά ρχουν τα κα τάλλη λα  εποπτικά μέσα σε ένα  σ χολείο , αυτά  δεν  

χρησιμοποιούνται ή χρησιμοποιούνται πλημμελώ ς. (Λ αμπρινός, 2002.a).

Την τελευταία δεκαετία που η τεχνολ ογία  των επικοινω νιώ ν έχει παρουσιάσει 

αλματώδη ανάπτυξη , δημιουργήθηκε η α νάγκη  γ ια  μια πιο ευέλικτη χρήση χαρτώ ν  

μέσα α π ό  το διαδίκτυο. Το διαδίκτυο παρείχε χάρτες α λ λ ά  δεν μπορούσε ο χρήστης ν α  

επέμβει σε αυτούς ώστε να  μπορεί να  πάρει μόνο τα στοιχεία  που τον ενδιέφ εραν. Έτσι 

άρχισε ν α  αναπτύσσεται η Διαδικτυακή Χαρτογραφία. Η Διαδικτυακή Χ αρτογραφία  

βασίζεται στην ύπαρξη ενός λογισμικού που μπορεί ν α  διαχειρίζεται ψ ηφιακούς χάρτες  

κατασκευασμένους με κάποιο λογισμικό και α π οθ η κ ευμ ένο  σε έ ν α ν  υπολογιστή  

εξυπηρετητή. Το σημαντικό είναι ότι δε χρειάζεται ο εκπαιδευτικός ν α  γνω ρ ίζει καμία  

α πό τις ειδικές γνώ σεις που α παιτούνται γ ια  την κατασκευή τω ν χαρτώ ν για τί οι χάρτες  

είναι ήδη κατασκευασμένοι α π ό  ά λλους και χω ρισμένοι σε επ ίπ εδα  πληροφοριώ ν. Η  

χρήση του διαδικτύου σταδιακά α υξά νετα ι . Στην αύξηση αυτή σ υ μ β ά λλο υ ν  και τα  

σχολεία  που συνδέονται στο διαδίκτυο και σ υμ μ ετέχουν σε διεθνή δίκτυα που αφ ορούν  

τη Γεωγραφία. Το νέο  στοιχείο που υπά ρχει στη διάθεση τω ν εκπα ιδευομένω ν είνα ι ότι 

δεν έχουν ένα  χάρτη-εικόνα α λ λ ά  ένα  χάρτη σ τον οποίο μπορούν ν α  επ έμ βου ν  

παίρνοντας μόνο ότι τους ενδιαφέρει (εικόνα28). Οι πληροφορίες α να νεώ νοντα ι, 

κάνοντας το αντικείμενο πιο ζω ντα νό  και σε α ντίθεση  με τα  μέχρι σήμερα δεδομένα  

που υ πά ρχουν σε CD-ROM, ο εκπαιδευόμενος βρίσκει συνεχώ ς νέες  πληροφ ορίες ή 

νέους χάρτες, οπότε ελαχιστοποιείται ο κ ίνδυνος ν α  α ποστα σιοποιη θεί α π ό  το 

αντικείμενο επειδή θα α ισθάνεται ότι π λ έο ν  δεν έχει τίποτα καινούργιο ν α  του δώσει 
(Λαμπρινός, 2002.a).

Εικόνα 28: Web-mapping
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5.11.1 Πως α ντιλα μβά νοντα ι οι μαθητές τη ν  τρ ίτη  δ ιάσταση

Σε έρευνα που έγινε το 2001 α πό  μια ερευνητική ομάδα με επ ιβλέπ οντα  τον  

Λ αμπρινό είχε σκοπό να  διαπιστώσει α ν  και πώς α ντιλα μ β ά νοντα ι οι μαθητές του  

Δημοτικού σχολείου την τρίτη διάσταση στους σχολικούς χάρτες και ά τλα ντες που  

χρησιμοποιούν σε συνδυασμό με την επίδραση που έχει π ά νω  του το α νά γλ υ φ ο  της 

περιοχής που ζουν. Η έρευνα βασίστηκε σε ερω τηματολόγια και σε χάρτες. Το 

ερωτηματολόγιο διανεμήθηκε στους μαθητές της ΣΤ' τάξης των Δημοτικών σχολείω ν  

των νομ ώ ν Σερρών, Χαλκιδικής, Θ εσσαλονίκης, Κιλκίς, Π έλλα ς και Η μαθίας. Το 

ερωτηματολόγιο α ποτελούντα ν α π ό  14 ερωτήσεις που α φ ορούσα ν τη θέση, τη 

διεύθυνση και το σχήμα κάποιω ν γεω γραφ ικώ ν χαρακτηριστικών της Ε λλάδας καθώ ς  

και την Τρίτη διάσταση, τον τρόπο απεικόνισή της στους χά ρτες και την ενα λ λ α γή  των 

διαφόρων μορφών του α νά γλυ φ ου  (Λ αμπρινός, 2001). Τα σ υμπ ερά σμ ατα  α π ό  την 

έρευνα ήταν ότι:

• Οι εκπαιδευτικοί θα  πρέπει ν α  τονίζουν και τα  οκτώ σημεία του ορίζοντα  

επ ιμένοντας στις ακριβείς διευθύνσεις τω ν χαρακτηριστικών που  δ είχνου ν  οι χάρτες  

και άτλα ντες

• Οι σχολικοί ά τλαντες και χάρτες δεν μπορούν α π ό  μόνοι τους ν α  δείξουν την υφή και 

τη δομή του α νά γλυ φ ου  μιας περιοχής. Χ ρειάζονται δράσεις και έξω  α π ό  τον χώρο  

του σχολείου ώστε να  συνδέονται οι χάρτες με την πραγματικότητα  και οι γνώ σ εις με 

την πράξη

• Ο τρόπος απεικόνισης του α νά γλυ φ ου  στους χά ρτες και ά τλα ντες θ α  π ρέπ ει ν α  

βελτιωθεί ώστε να  δίνει με ευκρίνεια τις μεταβολές αυτές

• O l παρατηρήσεις που κά νουν τα παιδιά σχετίζοντα ι ά μ εσ α  με τον τρόπο που ζου ν  και 

επηρεάζονται α πό  αυτόν. Επειδή κάθε τόπος παρουσιάζει το δικό του α νά γ λ υ φ ο  είναι 

α ναγκαίο  ο εκπαιδευτικός που καλείται ν α  διδάξει Γεωγραφία, ν α  έχει σαφή εικόνα  

του α νά γλυ φ ου  της περιοχής (Λ αμπρινός κ.ά., 2000)

• Α νά λ ογα  με το περιβάλλον που ζουν οι μαθητές α να π τύ σ σ ου ν διαφορετική αντίληψη  

για  την τρίτη διάσταση, ενώ  στο θέμ α  αυτό οι χά ρτες και οι ά τλα ντες  που  

χρησιμοποιούν δεν δείχνουν να  βοηθούν ιδιαίτερα
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6
Η έ ρ ε υ ν α ______
6.1 Εργαλεία της έρευνας

Για τις α νάγκες της έρευνας κατασκευάστηκε ένα  ερω τηματολόγιο που διανεμήθηκε  

σε μαθητές της Ε' και Στ' Δημοτικών σ χολείω ν του νομ ού  Ιω αννίνω ν. Το 

ερωτηματολόγιο α ποτελούντα ν α π ό  8 ερωτήσεις κλειστού τύπου που α φ ορούσ α ν τα  

βασικά στοιχεία του χάρτη (τίτλο, υπόμνημα), τα είδη του χάρτη και τον  

προσανατολισμό. Σκοπός της επ ιλογής κλειστού τύπου ερω τηματολογίω ν ή ταν η 

διευκόλυνση των μαθητών, αφού δεν θέλα με να  κουραστούν κατά τη διάρκεια της 

επ ιλογής απαντήσεω ν και να  τα παρατήσουν. Έ να ακόμη στοιχείο που μας οδήγησε  

στην κατεύθυνση αυτή ήταν το γ εγ ο νό ς  ότι έγινε ποσοτική α νά λυση  τω ν ερευνητικών  

αποτελεσμάτω ν και όχι ποιοτική. Είχε επ ιπ λέο ν  και 2 ερωτήσεις ανοικτού τύπου  που  

αφορούσαν την κλίμακα του χάρτη. Κ άποιες α π ό  τις ερωτήσεις κλειστού τύπου  

περιείχαν 4 απαντήσεις, η μία ήταν σωστή κάθε φορά. Η σωστή α πά ντη ση  δεν ή ταν  

πάντα  στην ίδια θέση καθώς και οι ερωτήσεις οι οποίες σ χετιζότα ν μεταξύ τους δεν  

ήταν συνεχόμενες. Στις απαντήσεις α π έφ υ γα  να  περιλάβω  την απά ντη σ η  «Δεν ξέρω» 

γιατί τη θεωρήσαμε ότι μπορεί να  αποτελέσει αφορμή γ ια  εύκολη α π οφ υ γή  της 

απάντησης α πό  τους μαθητές.

6.2 Μεθοδολογία
Οι απαντήσεις των ερω τηματολογίω ν α να λύ θ η κ α ν  και επ εξερ γά σ θ η κ α ν  μέσω του  

στατιστικού προγραμμάτος excel.

• Μετέχοντα άτομα στην έρευνα
Οι μαθητές της Ε' και Στ' Δημοτικών σ χολείω ν του νομ ού  Ιω αννίνω ν.

• Τόπος και χρονική διάρκεια διενέργειας
Ιω άννινα, Μ άιος και Ιούνιος 2012

• Αριθμός συλλεχθέντων ερωτηματολογίων
Το σ ύνολο  των παρόντω ν μαθητώ ν που παρέδω σαν το ερω τηματολόγιο στα  

Δημοτικά ήταν 185 μαθητές.

• Διενέργεια συμπλήρωσης και συλλογής ερωτηματολογίων
Η συμπλήρω ση και η σ υλλογή  τω ν ερω τηματολογίω ν έγ ινε με προσω πική μου  

επίσκεψη α νά  τμήμα σε κα θένα  α π ό  τα σχολεία , κατόπιν άδειας του Δ ιευθυντή  και του  

διδάσκοντος του μαθήματος της Γεωγραφίας, με τη διαβεβαίωση προς τους μαθητές ότι 

το ερω τηματολόγιο είναι ανώ νυμο. Δ όθηκαν κάποιες απαραίτητες διευκρινίσεις και ο 

διαθέσιμος χρόνος συμπλήρω σης ήταν όλη η διδακτική ώρα.
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Οι τελικοί αριθμοί των σ υλλεχθέντω ν ερω τηματολογίω ν α νά  σχολική μονάδα ή ταν οι 
παρακάτω:

ΟΝΟΜΑ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΑΡ.ΜΑΘΗΤΩΝ Ε' ΑΡ.ΜΑΘΗΤΩΝ Στ' ΣΥΝΟΛΙΚΑ
Ιδιω τικό Δημοτικό  

Σχολείο
11 16 27

20° Δημοτικό  
Σχολείο

17 8 25

7° Δημοτικό Σχολείο 
Παυλίδειος Σχολή

18 20 38

2° Δημοτικό Σχολείο 
Ανατολής

25 15 40

Δημοτικό
Σταυρακίου

20 35 55

Συνολικά 91 94 185

6.3 Επεξεργασία

Η τελική επεξεργασία  των ερω τηματολογίω ν έγινε με την χρήση τω ν π ρογρα μ μ άτω ν  

excel. Με σκοπό τη μεγαλύτερη εμβάθυνση  στα σ υμπ ερά σμ ατα  της εργασίας οι 

ερωτήσεις χωρίστηκαν σε κατηγορίες α νά λ ο γ α  με το γνω στικό α ντικείμενο  που  

εμπεριείχε η κάθε μία.

Οι ερωτήσεις 1 ,2 ,3 ,4  α να φ έροντα ι στα βασικά στοιχεία  του χάρτη.

Η ερώτηση 5 αναφέρεται στα είδη τω ν χαρτώ ν.

Οι ερωτήσεις 6,7 ανα φ έροντα ι στον προσα να τολισμ ό του χάρτη.

Η ερώτηση 8 αναφ έρεται στην χρήση του υπομ νή μα τος.

Οι ερωτήσεις 9,10 ανα φ έροντα ι στην κλίμακα του χάρτη. Οι ερωτήσεις α υτές  

απαιτούσαν και την γνώ ση μονάδω ν μέτρησης γιατί χρεια ζότα ν ν α  υ λοπ οιή σ ουν  

κάποιες υπολογιστικές πράξεις.

6.4 Αποτελέσματα

ΠΟΣΟΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ

Τα α ποτελέσμ ατα  της έρευνας παρουσιάζονται κατά ερώτημα, με την μορφή  

ραβδογραμμάτω ν των α πα ντή σ εω ν τω ν μαθητώ ν α νά  τάξη. Για κά θε ερώ τημα γ ίνετα ι  

σύγκριση α νά  τάξη και σ χολια σμός των α πα ντή σεω ν.

Η 1η εοώτηση του ερω τηματολογίου είναι η εξής:

Με αυτόν-ην παρουσιάζεται ο χάρτης, 
α) πίνακα  
β) τίτλο 
γ) κατηγορία
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Η  κατανομή των απαντήσεων στο ερώτημα αυτό φαίνεται στο παρακάτω σχήμα.

Η 1η εοώτηση:

Με αυτόν-ην παρουσιάζεται ο χάρτης.
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60,00%

40,00%

20,00%

0 ,00%

πίνακας τίτλος κατηγορία δεν απάντησαν
καθόλου

■ Ε'Δημοτικού ·Στ'Δημοτικου
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Σχήμα 1: Η αντίληψη των μαϋητών στη χρήση του τίτλου ενός χάρτη

Η πλειονότητα των μαθητών, όπω ς προκύπτει α π ό  τα  α π οτελέσ μ α τα  τω ν  

αναλύσεω ν, κατανοεί το χάρτη σύμφ ω να με το τίτλο. Πιο συγκεκριμένα , το 69,01% τω ν  

μαθητών της Ε' τάξης δηλώ νει ρητά πως α να γνω ρίζει το σχολικό χάρτη α π ό  τον τίτλο  

που φέρει (πολιτικός, γεωφυσικός, ιστορικός), ενώ  στην Στ'τάξη το ποσοστό αυτό  

μειώνεται σημαντικά (47,46). Το 29,68% των μαθητώ ν της Ε’τάξης α να γνω ρ ίζε ι το 

σχολικό χάρτη, είτε α πό  τον π ίνα κα  (9,96%), είτε α π ό  την κατηγορία (19,72%) ή δεν  

α π α ντά  καθόλου (5,88%). Στις ίδιες κατηγορίες α νά λυ σ η ς οι μαθη τές της Σ τ’ 

εμ φ ανίζουν παρόμοιες α παντήσεις στην αναγνώ ριση  του σχολικού χάρτη α π ό  τον  

πίνακα ωστόσο, διπλάσιο ποσοστό σε σχέση  με αυτό τω ν μαθητώ ν της Ε'τάξης, 

ανα γνω ρίζει το χάρτη α π ό  την κατηγορία το 39,98% (σχεδόν διπλάσιο με τους μαθητές  

τηςΕ').

Η  2η εο ώ τ η σ η :

Εξηγεί τι σημαίνει κάθε σύμβολο και χρώ μα στο χάρτη, 

α) υπόμνημα  

β) επισήμανση  

γ) περιεχόμενα

Οι α παντήσεις των μαθητώ ν φ αίνοντα ι στο σχή μ α  2.
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Η 2η εοώτηση:

Εξηγεί τι σημαίνει κάθε σύμβολο και χρώμα στο χάρτη.
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υπόμνημα επισήμανση περιεχόμενα δεν απάντησαν

καθόλου

■ Ε'Δημοτικου ΒΣτ'Δημοτικού
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Σχήμα 2: Η κατανόηση των συμβόλων και των χρωμάτων στο χάρτη.

Ό πω ς καταδεικνύουν οι α παντήσεις τω ν μαθητώ ν, τα παιδιά στη συντριπτική τους  

πλειοψηφία κατανόησαν πως η εξήγηση και ερμηνεία κάθε συμβόλου  και χρώ ματος στο  

χάρτη επ ιτυγχά νεται με την αξιοποίηση του υ π ο μ νή μ α το ς  (92,96% στην Ε1 τάξη και 

86,44% στην Σ τ’ τάξη αντιστοίχως).

Οι υπόλοιπες κατηγορίες α πα ντή σεω ν συγκεντρώ νουν εξαιρετικά μικρά ποσοστά , με 

αξιοσημείωτο μ ονά χα  το ποσοστό των μαθητώ ν της Σ τ’ τάξης πως εξη γού ν κάθε  

σύμβολο και χρώ μα στο χάρτη με βάση τα π ερ ιεχόμ ενα  (11, 86%).

Η εο ώ τ η σ η :

Δ είχνει πόσες φορές μικρότερη είναι μια περιοχή στο χάρτη, 
α) π ίνακας  

β)υπόμνημα  

γ) κλίμακα

Οι απαντήσεις των μαθητώ ν φ αίνοντα ι στο σχή μα  3.
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Η 3 ΐ εοώτηση:

Δείχνει πόσες φορές μικρότερη είναι μια περιοχή στο χάρτη

100,00%
8 0 ,0 0 %
6 0 ,0 0 %
4 0 ,0 0 %
20,00%

0,00%

πίνακας υπόμνημα κλίμακα δεν απάντησαν
καθόλου

■ Ε'Δημοτικού ΒΣτ'Δημοτικου
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Σχήμα 3: Η κατανόηση της κλίμακας

Mux π ολύ  σημαντική έννοια  της Γεωγραφίας είναι αυτή της κ λ ίμ α κ α ς ,  εξαιρετικά  

δύσκολη γ ια  τους μαθητές κι αυτό γιατί α να φ έρεται στην επ ιφ ά νεια  της Γης που  

απεικονίζει ο χάρτης. Ω στόσο τα δεδομένα τω ν α πα ντή σ εω ν που λ ά β α μ ε δείχνουν  

ξεκάθαρα πως τα παιδιά γνω ρίζουν και κα τανοούν τη συγκεκριμένη έννοια , καθώ ς  

τόσο οι μαθητές της Ε' τάξης σε ποσοστό 83,10%, όσο και αυτοί της Στ' τάξη ς σε 

ποσοστό 89,83 απέδειξα ν ότι είναι σε θέση να  α να γνω ρ ίζου ν  την κλίμακα στους  

σχολικούς χάρτες. Α ξίζει επ ιπρόσθετα  ν α  επ ισημ ανθεί πω ς ένα  ποσοστό της τάξης του  

11,27% των παιδιών της Ε’ τάξης α πά ντη σ ε πως η επ ιφ ά νεια  που κ α τα λ α μ β ά νει ένα  

τμήμα γη ς στο χάρτη γ ίνετα ι αντιληπτή με τη χρήση του πίνακα. Στις υ π όλ ο ιπ ες  

κατηγορίες απαντήσεω ν τα ποσοστά ήταν μικρά, με μοναδικό αξιοσημείω το αυτό του  

8,47% των μαθητώ ν της Στ' τάξης που επ έλ εξα ν  το υπόμνημ α  ως μέσο α να γνώ ρισ η ς της 

επ ιφ άνεια ς γη ς σε ένα ν  χάρτη.

Η  4η εο ώ τ η σ η :

Ό ταν ο χάρτης έχει επάνω  του τα σημεία του ορίζοντα, λ έμ ε  πω ς ε ί ν α ι ... 

α) προσανατολισμ ένος  

β)γεω μορφολογικός  

γ) οριζόντιος

Οι απαντήσεις των μαθητώ ν φ αίνοντα ι στο σχή μ α  4.
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Η 4η εοώτηση:

Ό τ α ν  ο  χ ά ρ τ η ς  έ χ ε ι  ε π ά ν ω  τ ο υ  τ α  σ η μ ε ί α  τ ο υ  ο ρ ί ζ ο ν τ α ,  λ έ μ ε  π ω ς  ε ί ν α ι

• I I
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■ Ε'Δημοτικού ■ Στ'Δημοτικού 

Σ χήμα 4: Τι σημαίνει προσανατολισμένος χάρτης

Ενδεικτικές της ικανότητας των παιδιών να  προσανατολίζονται με οδηγό τα 
διάφορα σημεία του ορίζοντα στο χάρτη είναι ol απαντήσεις του 4ου σχήματος. 
Πιο. συγκεκριμένα, οι μαθητές χαρακτήρισαν το χάρτη που περιλαμβάνει τα 
σημεία του ορίζοντα π ροσ α να τολισμένο  στη μεγάλη τους πλειονότητα. 
Ειδικότερα, οι μαθητές της Ε' τάξης σε ποσοστό 80,28% και οι αντίστοιχοι της Σ τ’ 
τάξης σε ποσοστό 67,80% αναγνώρισαν και χαρακτήρισαν ορθώς το χάρτη που 
φέρει τα σημεία του ορίζοντα ως προσ α να τολισ μ ένο , χωρίς να  μπορούμε να  
αγνοήσουμε, ωστόσο, πως έ ν α  σημαντικό ποσοστό, 15,49% και 18,64 γ ια  τους 
μαθητές της Ε' και Στ' τάξης αντιστοίχως, τον χαρακτήρισε ως γεω μ ο ρ φ ο λο γικ ό . 

Η απάντηση αυτή καταδεικνύει πως στην ηλικία των 11 και 12 ετών επικρατεί 
σύγχυση στα παιδιά αναφορικά με τον τρόπο προσανατολισμού ή ορισμού της 
θέσης τους στο χώρο, με αποτέλεσμα ένα σημαντικό ποσοστό μαθητών να  
προσδιορίζουν το χώρο σύμφωνα με τα γεωλογικά ή μορφολογικά του 
χαρακτηριστικά. Εντύπωση, παράλληλα, προκαλεί η απάντηση των μαθητών 
της Στ' τάξης, σύμφωνα με την οποία ένας χάρτης που φέρει τα σημεία του 
ορίζοντα χαρακτηρίζεται ως οριζόντιος. Μοναδική ερμηνεία που μπορεί να  δοθεί 
είναι η ετυμολογική συσχέτιση των όρων ορ ίζοντας  και οριζόντιος  που προκαλεί 
σύγχυση στην κατανόηση του περιεχομένου των εννοιών και οδηγεί στη 
συγκεκριμένη απάντηση.



Η 5*ι εο ώ τη σ η :

Ποιο χάρτη θα χρησιμοποιούσες σε κάθε περίπτωση; Ταίριαζε τις φράσεις που 
βρίσκονται δεξιά με αυτές που βρίσκονται αριστερά.

Τα κράτη της Ευρώπης

Τα βουνά, ποτάμια, λίμνες της Ελλάδας

Γεωμορφολογικός χάρτης Ελλάδας

Οδικόχάρτη

Το δρόμο για να πάς στο omit ενός φίλου 
σου

napayuiyuco χάρτη της Ελλάδας

Το δρόμο που πρέπει να ακαλσυθήσειςγια να 
πας από μια πόλη σε μια άλλη.

Πολιτικό χάρτη της Ευρώπης

Ένα μονοπάτι που πρέπει να ακολουθήσεις, για να 
φτάσεις στην κορυφή του Ολυμπου

Ορειβατικό χάρτη

Τα προϊόντα που παράγει η Ελλάδα Διάγραμμα πόλης

Οι απαντήσεις των μαθητών φαίνονται στο σχήμα 5.

Η 5Ί εοώτηση:

Π ο ι ο  χ ά ρ τ η  θ α  χ ρ η σ ι μ ο π ο ι ο ύ σ ε ς  σ ε  κ ά θ ε  π ε ρ ί π τ ω σ η ;  Τ α ί ρ ι α ξ ε  τ ι ς  

φ ρ ά σ ε ι ς  π ο υ  β ρ ί σ κ ο ν τ α ι  δ ε ξ ι ά  μ ε  α υ τ έ ς  π ο υ  β ρ ί σ κ ο ν τ α ι  α ρ ι σ τ ε ρ ά .

Σωστό Λάθος

■ Ε'Δημοτικού ■ Στ'Δημοτικοό

Σχήμα 5: Η κατανόηση στα είδη και τη σκοπιμότητα των χαρτών

Οι απαντήσεις των μαθητών στην ερώτηση αυτή καταδεικνύουν τη σύγχυση τους να 
διακρίνουν τα διάφορα είδη χαρτών. Το 51% των μαθητών της Ε' τάξης αδυνατεί να 
κατανοήσει τον τίτλο κάθε είδους χάρτη, είτε λόγω προβλημάτων που μπορεί να 
υπάρχουν στη διδασκαλία είτε εξαιτίας δυσκολιών στην εκμάθηση των συμβόλων ή των 
χαρακτηριστικών που φέρει κάθε μορφή χάρτη. Το ποσοστό των μαθητών της Στ' τάξης 
στο ίδιο ερώτημα επισημαίνει εμφατικά τη διαιώνιση του αδυναμίας των μαθητών στη
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διάκριση των διαφόρων ειδών χαρτών. Σ υμπεραίνουμε, Λοιπόν, πως πρόκειται γ ια  ένα  

ζήτημα χρόνιο, χωρίς ορθή καθοδήγηση και διδασκαλία α π ό  την π λευρά  των 

εκπαιδευτικών.

Η  6 η ε ο ώ τ η σ η :

Α ν υποθέσουμε πως βρίσκεστε στην Κόοινθο. προς ποια  κατεύθυνση θα  π ρ έπ ει να  

κινηθείτε γ ια  να  πάτε στις πόλεις; Ό που δεν υπά ρχει η σωστή απάντηση  συμπληρώ στε  

την.

• Η  Αθήνα βρίσκεται: 

α) βόρεια  
β) νοτιοδυτικά  
γ) ανατολικά  
6) ....................

Η  Ά μφ ισσα β ρ ίσ κ ετα ι: 

α) α ν α το λ ικ ά  
β) β ο ρ ε ιο δ υ τ ικ ά  

γ) ν ο τ ιο α ν α το λ ικ ά

δ ) ........................

• Η  Λιβαδειά βρίσκεται: 

α) βόρεια  
β) νοτιοδυτικά  
γ) βορειοανατολικά
δ ) .........................

Τ ο  Ν α ύ η λ ιο  β ρ ίσ κ ε τα ι: 

α) β ο ρ ε ιο δ υ τ ικ ά  

β) α ν α το λ ικ ά  
γ) β ο ρ ε ιο α ν α το λ ικ ά

δ).....................

• Η  Χαλκίδα βρίσκεται: ·  Η  Τ ρΐη α λί) β ρ ίσ κ ετα ι:

α) νοτιοανατολικά α ) ν ό τ ια
β) βορειοανατολικά β) β ο ρ ετα να το λ ικ ά
γ) δυτικά  γ) ν ο τ ιο δ υ τ ικ ά

6)..........................  δ ) . ............................

Οι απαντήσεις των μαθητώ ν φ αίνοντα ι στο σ χή μ α  6.

Η 6η εοώτηση:

Α ν  υ π ο θ έ σ ο υ μ ε  π ω ς  β ρ ί σ κ ε σ τ ε  σ τ η ν  Κ ό ο ι ν θ ο .  π ρ ο ς  π ο ι α  κ α τ ε ύ θ υ ν σ η  θ α  π ρ έ π ε ι  

ν α  κ ι ν η θ ε ί τ ε  γ ι α  ν α  π ά τ ε  σ τ ι ς  π ό λ ε ι ς ;  Ό π ο υ  δ ε ν  υ π ά ρ χ ε ι  η  σ ω σ τ ή  α π ά ν τ η σ η

σ υ μ π λ η ρ ώ σ τ ε  τ η ν .
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Ε Δημοτικού Στ Δημοτικού

Σ χήμα 6 :Ο προσανατολισμός των μαθητών μέσα από ένα χάρτη
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Σε αντίθεση με το ερώτημα του προηγούμενου σχήματος, οι μαθητές δείχνουν  

ξεκάθαρα μέσα α πό  τις απαντήσεις τους στο 6° σχήμα  πως έχου ν κατανοήσει την  

έννοια  του προσανατολισμού, καθώς τα ποσοστά σε όλες τις δυνα τές επ ιλογές  

ξεπερνούν το 90% για  κάθε ορθή απάντηση. Τα ποσοστά αυτά και γ ια  τις δύο τάξεις  

μπορούν να  συσχετιστούν με τα αντίστοιχα  υψηλά ποσοστά  του 3ου σχήματος, που  

δείχνουν με σαφ ήνεια  πως οι μαθητές που κα τανοούν την έννοια  της κ λ ίμ α κ α ς  είναι σε 

θέση να  προσανατολιστούν με ακρίβεια στο χώρο, ακόμα κι α ν  πρόκειται γ ια  

αναπαράσταση του χώρου στο χάρτη.

Η 7π εοώ τηση:

Ξεκινάτε οδικώς α π ό  τα Γρεβενά και ακολουθείτε τη διαδρομή Κ ο ζά νη  - Φ λ ώ ρ ιν α  - 

Κ αστοριά  - Γρεβενά. Συμπληρώ στε το παρακάτω  κείμενο με τις συντομ ογρα φ ίες των 

κατευθύνσεω ν που θα  ακολουθήσετε, (π .χ . Β = βόρεια, Ν Α  = νοτιοανατολικά  κ.ό.κ.)

Α π ό  τ α  Γ ρεβενά  κ α τ ε υ θ υ ν ό μ α σ τ ε  I 
γ ια  ν α  π ά μ ε  σ τ η ν  Κ οζάνη. Σ τ η  σ υ ν έ χ ε ια

ο δ η γ ο ύ μ ε  Γ μ έ χ ρ ι  τ ο  χ ω ρ ιό  Βεά&.

Σ τ ρ ίβ ο υ μ ε  I κ α ι  φ τ ά ν ο υ μ ε  σ τ η ν
π ό λ η  τ η ς  Φ λώ ρινα ς. Γ ια  ν α  π ά μ ε  σ τ η ν  
π ό λ η  τ η ς  Κ αστοριάς σ υ ν ε χ ίζ ο υ μ ε  ν α

κ ιν ο ύ μ α σ τ ε  I κ ι  έ π ε ιτ α  I . Α π ό

τ η ν  Κ αστοριά κ ιν ο ύ μ α σ τ ε  I μ έ χ ρ ι  
τ η ν  π ε ρ ιο χ ή  τ η ς  Σ ιάτιστας κ α ι

τ έ λ ο ς  I γ ια  ν α  ε π ισ τ ρ έ φ ο υ μ ε  σ τ ο ν
π ρ ο ο ρ ισ μ ό  μ α ς .

Οι απαντήσεις των μαθητώ ν φ αίνοντα ι στο σχή μ α  7.

Η 7η εοώτηση:

Ξ ε κ ιν ά τ ε  ο δ ικ ώ ς  α π ό  τ α  Γ ρ ε β ε ν ά  κ α ι  α κ ο λ ο υ θ ε ί τ ε  τ η  

δ ια δ ρ ο μ ή  Κ ο ζ ά ν η  - Φ λ ώ ρ ι ν α  - Κ α σ τ ο ρ ιά  - Γ ρ ε β ε ν ά .  

Σ υ μ π λ η ρ ώ σ τ ε  τ ο  π α ρ α κ ά τ ω  κ ε ί μ ε ν ο  μ ε  τ ι ς  σ υ ν τ ο μ ο γ ρ α φ ί ε ς  

τ ω ν  κ α τ ε υ θ ύ ν σ ε ω ν  π ο υ  θ α  α κ ο λ ο υ θ ή σ ε τ ε ,  (π .χ . Β  =  β ό ρ ε ια ,  Ν Α  

=  ν ο τ ι ο α ν α τ ο λ ι κ ά  κ .ό .κ .)
80,28%

72,88%  27
19,72%  2 7 ,1 2 /ο

100,00%

0,00%
ΣΩΣΤΟ ΛΑΘΟΣ

Ε'Δημοτικού ·Στ'Δημοτικού
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Σ χήμα  7: Προσανατολισμός στην καθημερινή ζωή
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Στην περιγραφικού τύπου αυτή ερώτηση οι μαθητές σε υψηλό ποσοστό, 80,28% στην  

Ε' τάξη και 72,88% στην Στ' τάξη, αποδεικνύουν πω ς είναι σε θέση ν α  αξιοποιούν τα  

σύμβολα-συντομογραφίες προσανατολισμού σε ένα  χάρτη και ν α  κα ταγρά φ ουν με 

ακριβή τρόπο την πορεία που πρέπει να  ακολουθεί κανείς προκειμένου ν α  π ροσεγγίσει 

το σημείο κατεύθυνσης ενός προορισμού. Αλλωστε, επικουρικά και συμπληρω ματικά  

προς τις απαντήσεις των μαθητώ ν στην ερώτηση αυτή, λειτουργεί και η ηλικιακή τους  

βαθμίδα. Στην ηλικία των 11 ή 12 ετών το παιδί έχει α να π τύ ξει σε επαρκές βα θμ ό την  

ικανότητα του να  προσανατολίζεται στο χώρο, ν α  μπορεί με σχετική επάρκεια  να  

εντοπίζει προορισμούς και να  επ ιλέγει τη σωστή πορεία γ ια  ν α  π ροσ εγγίσ ει τον  

προορισμό του. Οι μαθητές μπορούν, επομένω ς, ν α  δραστηριοποιούνται σε  

αλληλεπίδραση με το περιβάλλον, επειδή α ντιλα μ β ά νοντα ι αντικείμενα  και γ εγ ο νό τα  

και, στη συνέχεια , είναι ικανοί να  τα θυμούνται και ν α  εξά γο υ ν  συμ π ερά σμ α τα  α π ό  

αυτά.

Η 8*ι εοώτηση:
Ταίριαξε τα σύμβολα με τις ερμηνείες τους.

λ

*

I

Α ρ χ α ιο λ ο γ ικ ό ς  χ ώ ρ ο ς

κ ά μ π ιν γ κ

λ ιμ ά ν ι

χ ιο ν ο δ ρ ο μ ικ ό  κ έ ν τ ρ ο

«

IS

α ε ρ ο δ ρ ό μ ιο *
Π ε ζ ο π ο ρ ικ ή  δ ια δ ρ ο μ ή

ι μ ο ν α σ τ ή ρ ι
κ ά σ τ ρ ο I

Οι απαντήσεις των μαθητώ ν φ α ίνοντα ι στο σ χή μ α  8.

Η 8 ΐ εοώτηση:

Ταίριαξε τα σύμβολα με τις ερμηνείες τους.

100%

0%
Σωστό Λάθος

■ Ε'Δημοτικού ·Στ'Δημοτικού

Σ χή μ α  8: Η χρήση των συμβόλων του υπομνήματος με τις ερμηνείες τους πάνω στο χάρτη

58



Σε άμεση συνάρτηση με την προηγούμενη ερώτηση ερμηνεύονται και τα  

αποτελέσματα της ερώτησης αυτής. Π αρά το γ εγ ο νό ς  πως οι μαθητές της Ε' και Στ' 

τάξης είναι σε θέση να  προσδιορίζουν κατευθύνσεις ή να  ορίζουν προσα να τολισμ ούς με 

τη χρήση συντομογραφιώ ν, ωστόσο, δυσκολεύονται σημαντικά να  ταιριάζουν τα  

σύμβολα με τις λεκτικές αποδόσεις ή ερμηνείες τους. Το 63% των μαθητώ ν της Στ' τάξης  

και μόλις το 49% των μαθητών της τάξης Ε’ δεν είναι σε θέση ν α  α ντιστοιχίσουν τα  

σύμβολα με την ερμηνεία τους, στοιχείο σημαντικό σε επίπεδο ερμηνείας, καθώς, 

σύμφω να με τις παιδαγω γικές και ψ υχολογικές θεωρίες, τα παιδιά στην ηλικία αυτή  

μπορούν να  διαχειρίζονται ορόσημα και μεταβολές της θέσης, μπορούν να  

κατασκευάσουν ένα  τοπογραφικό σχέδιο σε ένα  σύστημα σ υ ντετα γμ ένω ν και έχουν μια  

πλήρη εκτίμηση των διδιάστατων και τρισδιάστατων μετρήσεων. Επίσης, τα παιδιά ά νω  

των 11 ετών είναι ικανά γ ια  αφηρημένη και λογική  σκέψη, είναι σε θέση να  

κατανοήσουν τις ευκλείδειες ιδιότητες του χώρου, να  καθορίζουν τις σ χέσ εις  μεταξύ  

γραμμικώ ν και επιφανειακώ ν αντικειμένω ν και ν α  α ντιλα μ β ά νοντα ι τους όγκους των 

αντικειμένω ν σε σχέση με τον περ ιβά λλοντα  χώρο. Πώς ερμηνεύεται, λο ιπ όν , η 

αδυναμία αυτή; Π ιθανόν να  οφείλεται σε περιορισμένη χρήση του χάρτη ως εργαλείου  

διδασκαλίας, οπότε οι μαθητές δεν είναι εξοικειω μένοι και δεν μπορούν ν α  ερμηνεύσουν  

τα σύμβολά του χάρτη. Έ νας ακόμη π ιθα νός π α ρ ά γοντα ς είναι ol περιορισμένες  

κοινωνικές αναπαραστάσεις που έχουν τα παιδιά στην ηλικία αυτή, α ναφ ορικά  με 

διάφορα σύμβολα, καθώς μπορεί να  μην έχουν ταξιδέψει ή δει ποτέ ορισμένα  

μεταφορικά μέσα ή επισκεφτεί αρχαιολογικούς χώ ρους ή ά λ λ ες  τοπ οθεσίες που φ έρουν  

τα αντίστοιχα σύμβολα. Γνωρίζουν, λο ιπ όν, τι π ερ ιλα μ βάνει το υ π όμ νη μ α  ενός χάρτη, 

χωρίς να  γνω ρίζουν, παρόλα  αυτά, το π ερ ιεχόμενο  τω ν σ υμβόλω ν που α ξιοποιούνται.

Η 9η -  1 0 η ε ο ώ τ η σ η :

Πραγματική απόσταση στο χάρτη.

20,00%

40,00%

60,00%

80,00%

0,00%

■ Ε'Δημοτικού ■ Στ'Δημοτικού

Σ χή μ α  9: Κλίμακα. Η εύρεση της πραγματικής απόστασης στο χάρτη
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Αναλογικά προς το συμπέρασμα και τις ερμηνείες της προηγούμενης 
ερώτησης, τα αποτελέσματα της 9Τις και 10^ ερώτησης καταδεικνύουν πως οι 
μαθητές αναγνωρίζουν και κατανοούν την έννοια της κλίμακας σε υψηλό 
ποσοστό, αλλά αδυνατούν να προσδιορίσουν σε αντίστοιχο ποσοστό την 
πραγματική απόσταση δύο θέσεων στο χάρτη. Εντούτοις, οι ορθές απαντήσεις 
είναι ικανοποιητικές, αν λάβουμε υπόψη ότι στη μέτρηση της πραγματικής 
απόστασης οι μαθητές πρέπει να  εκτελέσουν συγκεκριμένη μαθηματική πράξη. 
Πιθανόν, οι μαθητές να  μη γνωρίζουν τον τύπο ή την πράξη εύρεσης της 
πραγματικής απόστασης δύο θέσεων στο χάρτη ή δεν έχουν κατανοήσει πως η 
απόσταση που καλούνται να  προσδιορίσουν στο χάρτη αποτελεί σμίκρυνση της 
πραγματικής απόστασης και όχι πιστή απεικόνιση ή αναπαράστασή της.
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ
Α ποτελεί αναμφισβήτητο γ εγο νό ς  ότι στην επίτευξη τω ν στόχω ν του μαθήματος της 

Γεωγραφίας καθοριστικό ρόλο παίζει η χρήση των διδακτικών μέσων. Ο χάρτης, είτε 

στην παραδοσιακή του μορφή είτε στη σύγχρονη  έκφρασή του, π .χ., μέσω Η/Υ διαθέτει 

αρετές που τον καθιστούν απαραίτητο και αναντικατάστατο βοήθημα της Γεωγραφίας. 

Ένας σωστός χάρτης αποτελεί πηγή πληροφοριώ ν, μέσο υπέρβασης και μεταφ οράς και 

στοιχείο σύνδεσης του μαθητή με τον πραγματικό χώρο. Η συμβολή  του δεν 

περιορίζεται μόνο στην απόκτηση α π ό  μέρους των μαθητώ ν της γεω γραφ ικής γνώ σ η ς  

α λλά  συντελεί σημαντικά και στην α νά πτυξη  και καλλιέργεια  ιδιοτήτων και 

χαρακτηριστικών που προάγουν τη μάθηση και σ υ μ β ά λλου ν στην ολοκλήρω ση της 

προσωπικότητας των μαθητών.

Μ έσα α π ό  την ποσοτική ανάλυση  αυτό που διαφ αίνεται είναι ότι ο μαθητής δεν  

πρέπει μόνο να  γνω ρίζει γενικούς όρους του χάρτη έτσι ώστε ν α  π ούμε ότι είναι ικανός 

π λέον ν α  χρησιμοποιήσει το χάρτη και ν α  μπορέσει ν α  α ντλή σει πληροφ ορίες α λ λ ά  

χρειάζεται κάτι παραπάνω . Ν αι μεν α π ό  τα διαγράμματα  πιο π ά νω  προέκυψε ότι ένα ς  

μαθητής μπορεί να  γνω ρίζει π .χ. το υ π όμ νη μ α  σ α ν έννοια  δεν σημ αίνει ότι μπορεί ν α  

γνω ρίζει και το κάθε σύμβολο που π εριέχει αυτό. Θ α π ρέπ ει π έρα  α π ό  τη ν διδασκαλία  

της Γεωγραφία μια σειρά μαθημάτω ν έτσι ώστε ν α  θεω ρηθεί ότι ξέρει τον χάρτη. Για 

παράδειγμα γ ια  να  μάθει να  γνω ρίζει την κάθε σ υντομ ογρα φ ία  που  μπορεί ν α  περ ιέχει 

ένας χάρτης θα πρέπει να  έχει διδαχθεί και το μά θη μα  της Γλώ σσας. Ακόμη  

παρατηρήθηκε α πό  την γραφική παράσταση ότι ένα  ποσοστό μαθητώ ν μπορεί ν α  έχει 

βρει την πραγματική απόσταση στο χάρτη μιας περιοχής, ένα  ά λ λ ο  όμω ς ποσοστό δεν  

τα κατάφερε. Αυτό θα μπορούσε να  θεω ρηθεί ότι ευθύνετα ι η έλλειψη μαθηματικώ ν  

γνώ σεω ν μιας και η εξίσωση εύρεσης της α πόσ τα σ η ς υ π ά ρ χει μέσα  σ τον  βιβλίο τω ν  

μαθηματικώ ν της Ε' Δημοτικού. Κ αταλήγουμε λ ο ιπ ό ν  ότι δεν επαρκεί ένα ς  μαθητής ν α  

αποστηθίσει και να  προσπαθήσει να  θυμηθεί έννο ιες  και σ ύ μ βολα  του χάρτη α λλά  

χρειάζεται μια καλή γνώ ση μιας σειράς μαθημάτω ν όπω ς η Γλώ σσα και τα  

Μ αθηματικά.

Θα μπορούσε να  πει κανείς ότι το μά θη μα  της Γεω γραφίας χρειάζετα ι μια γενική  

αναθεώ ρηση ως προς τον εκσυγχρονισμό της ύλης , ως προς την αντιμετώπισή τον από 

πλευράς χρόνου και ως προς το χώρο διδασκαλίας του και αυτό γ ια τί τα βιβλία  

εξακολουθούν να  είναι τα ίδια εδώ και π ο λλά  χρόνια  και ενώ  στην Ευρώπη το μάθη μα  

και το π εριεχόμενο του έχει α λλά ξει εδώ και χρόνια . Η γνώ ση  που  μέχρι σήμερα  

παρέχεται αποτελείται α πό  μια σειρά μαθημάτω ν λ ιγοσ τώ ν ωρών διδασκαλίας και 

σταδιακά το μάθημα καταργείται και α π ό  το Γυμνάσιο. Στο Δημοτικό σ χολείο  παρότι 

υπήρχε μια σταθερότητα στις ώρες διδασκαλίας υ π ή ρ χα ν αρκετά π ροβλή μα τα  που  

προκαλούνταν α π ό  την εμμονή διδασκαλίας των ελληνικώ ν και της γραμματικής. Το 

βασικό στοιχείο δεν είναι να  βρεθεί α π λώ ς περισσότερος χρ όνος γ ια  το μ ά θη μ α  α λλά , ο 

χρόνος να  είναι έτσι κατανεμ ημ ένος ώστε να  μπορεί ο δάσκαλος ν α  καλύπτει 

ολοκληρωτικά κάθε μία ενότητα ή τουλά χισ τον τις ενότητες εκείνες που  χρειάζονται
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απαραίτητα  για  τη χρήση χαρτών από  τους μαθητές. Δ ίνοντα ς έτσι στον εκπαιδευτικό  

τη δυνατότητα να  καλύψει την ενότητα. Η χρήση του χάρτη θ α  πρέπει ν α  είναι τέτοια  

ώστε, ο χάρτης να  μην αποτελεί μόνο ένα  εποπτικό εργαλείο  γ ια  τον εντοπισμό  

κάποιων κρατών ή πόλεω ν α λλά , να  αξιοποιείται και γ ια  την άντληση  ά λλω ν  

πληροφοριών που περιέχει, όπως η τρίτη διάσταση ή γενικότερα  η μορφ ολογία . Τέλος 

ακατάλληλες θεωρούνται οι α ίθουσες που σε ορισμένες περιπτώ σεις παρουσιάζουν  

ελλείψεις σε εποπτικά μέσα και ανειδίκευτου, σε θέμα τα  Γεω γραφίας, διδακτικού 

προσωπικού. Αδιανόητο είναι φυσικά να  α γνοούμ ε τις δυνατότητες που  προσφ έρει η 

σύγχρονη  Τ εχνολογία  της Π ληροφορίας και της Επικοινω νίας.

Α νακεφ αλαιώ νοντας, τόσο α π ό  τη βιβλιογραφική επισκόπηση όσο και α π ό  το 

ερευνητικό μέρος, αυτό που θα μπορούσε να  λειτουργήσει και υπέρ  τω ν μαθητώ ν και 

της διδασκαλίας του μαθήματος ε ίν α ι:

• Το μάθημα της Γεωγραφίας καθώ ς και η διδασκαλία που α π α ιτούν ιδιαίτερες 

γνώ σεις και δεξιότητες, τις οποίες δεν είναι δυνα τόν ν α  κ α τέχουν καθηγητές  

ά λλω ν φυσικών επιστημών. Ως εκ' τούτου το μά θη μα  θ α  έπ ρεπε ν α  διδάσκεται 

αυστηρά α πό  καθηγητές- δασκάλους που γνω ρίζουν κ α λά  αυτό το αντικείμενο.

• Πέρα α π ό  τις επιστημονικές γνώ σεις, οι δάσκαλοι θα  πρέπει να  έχου ν  γνώ ση  και 

πάνω  στη διδασκαλία και α νά λ ο γ α  με το π ερ ιεχόμ ενο  του κάθε μαθήματος σε 

μια ενότητα και το επίπεδο γνώ σ εω ν και δεξιοτήτω ν τω ν μαθητώ ν, θα  π ρέπ ει να  

χρησιμοποιούνται εκείνες οι μεθοδολογικές π ροσεγγίσ εις  και τα  

οπτικοακουστικά μέσα γ ια  τη επίτευξη του καλύτερου διδακτικού  

αποτελέσματος.

• Οι δάσκαλοι θα πρέπει να  έχουν π ά ντα  στο μυαλό τους δύο π ολύ  σημαντικούς  

π αρά γοντες μάθησης. Ο πρώτος είναι η επικοινω νία . Ο δεύτερος είναι η 

ενεργητικότητα των μαθητώ ν προς τη μάθηση. Α λλω στε όπω ς είχε π ει και ο Jean 

P iaget, «μαθαίνω  σημαίνει ανακαλύπτω ».

...α ν  και το ενδιαφέρον της σύγχρονης Ελλάδας γ ια  την επιστήμη αυτή αυξάνεται 
συνεχώς, [...] δεν ήρθε ακόμα η ώρα ώστε αυτή να προσελκύσει την προσοχή που αξίζει, 
από κείνους που είναι υπεύθυνοι για  την εκπαίδευση στην Ελλάδα» (Μ πρατσιώτης, 1960).

Α ν και έχουν περάσει π ολλά  χρόνια  α π ό  τότε που διατυπώ θηκε η π α ρ α π ά νω  

πρόταση και ο ρόλος της Γεωγραφικής Επιστήμης έχει εξελ ιχθ εί σημαντικά  στην  

Ελληνική Εκπαίδευση, εντούτοις δ ιαπιστώ νονται αρκετά προβλή ματα  τα οπ οία  χρή ζουν  

λύσης. Με βάση τα α ποτελέσμ ατά  που α ποτυπ ώ θη κ α ν στην ερευνά  μου α ποδεικνύει 

πως η περαιτέρω μελέτη και α νάλυση  τω ν ζητημάτω ν θεωρείται άξια  π ροσοχή ς και 

είναι απαραίτητη η επίλυση των προβλη μάτω ν που α ντιμ ετω πίζει το μ ά θη μ α  της 

Γεωγραφίας στην Εκπαίδευση.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ1
ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΟΙ ΠΙΝΑΚΕΣ

Η  1η ε ο ώ τ η σ η  του ερωτηματολογίου μας είναι η εξής: 

Με αυτόν-ην παρουσιάζεται ο χάρτης.

Εοώτηση 1 £ Στ!

π ί ν α κ α ς 7 , 9 6 % 7 , 4 5 %

τ ί τ λ ο 6 4 , 8 4 % 5 1 , 0 6 %

κ α τ η γ ο ρ ί α 2 6 , 3 7 % 4 0 , 4 3 %

Η  2η  ε ο ώ τ η σ η :

Εξηγεί τι σημαίνει κάθε σύμβολο και χρώ μα στο χάρτη.

Εοώτηση 2 £ Στί

υ π ό μ ν η μ α 8 7 , 9 1 % 8 6 , 1 7 %

ε π ι σ ή μ α ν σ η 5 , 4 9 % 0 %

π ε ρ ι ε χ ό μ ε ν α 5 , 4 9 % 1 0 , 6 4 %

Η  3η  ε ο ώ τ η σ η :

Δ είχνει πόσες φορές μικρότερη είναι μια περιοχή στο χάρτη.

Εοώτηση 3 £ Στ!

π ί ν α κ α ς 1 4 , 2 9 % 0 %

υ π ό μ ν η μ α 4 , 4 0 % 8 , 5 1 %

κ λ ί μ α κ α 7 6 , 9 2 % 8 8 , 3 0 %

Η  4η  ε ο ώ τ η σ η :

Ό ταν ο χάρτης έχει επάνω  του τα σημεία του ορίζοντα , λ έμ ε  πω ς ε ίν α ι ...
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Εοώτηση 4 r S i

π ρ ο σ α ν α τ ο λ ι σ μ έ ν ο ς
7 3 , 6 3 % 6 3 , 8 3 %

γ ε ω μ ο ρ φ ο λ ο γ ι κ ό ς 1 9 , 7 8 % 2 2 , 3 4 %

ο ρ ι ζ ό ν τ ι ο ς 2 , 2 0 % 1 0 , 6 4 %

Η δ1» εοώτηση:
Ποιο χάρτη θα  χρησιμοποιούσες σε κάθε περίπτωση; Ταίριαζε τις φ ράσεις που  

βρίσκονται δεξιά με αυτές που βρίσκονται αριστερά.

Εοώτηση 5 r Στ!

Σ ω σ τ ό 4 9 % 6 3 %

Λ ά θ ο ς 5 1 % 2 7 %

Η 6*ι εοώτηση:
Α ν υποθέσουμε πως βρίσκεστε στην Κ όοινθο, προς ποια  κατεύθυνση  θα π ρέπ ει ν α  

κινηθείτε γ ια  να  πάτε στις πόλεις; Ό που δεν υ π ά ρ χει η σωστή α πά ντη ση  συμπληρώ στε.

Εοώτηση 6
ϋ |Μ κ

Σωστό Λάθος Σωστό Λάθος

Η  Α θ ή ν α  β ρ ίσ κ ε τ α ι: 8 1 , 3 2 % 1 8 , 6 8 % 8 9 , 8 3 % 1 0 , 1 7 %

Η  Λ ι β α δ ε ι ά  β ρ ίσ κ ε τ α ι: 1 0 0 % 0 % 1 0 0 % 0 %

Η  Χ α λ κ ίδ α  β ρ ίσ κ ε τ α ι: 9 2 , 9 6 % 7 , 0 4 % 8 4 , 7 5 % 1 5 , 2 5 %

Η  Ά μ φ ι σ σ α  β ρ ίσ κ ε τ α ι: 9 2 , 9 6 % 7 , 0 4 % 8 9 , 8 3 % 1 0 , 1 7 5

Τ ο  Ν α ύ π λ ιο  β ρ ίσ κ ε τ α ι: 1 0 0 % 0 % 1 % 0 %

Η  Τ ρ ίπ ο λ η  β ρ ίσ κ ε τ α ι: 8 8 , 7 3 % 1 1 , 2 7 % 9 3 , 2 2 % 6 , 7 8 %

Η 7π εοώτηση:
Ξεκινάτε οδικώς α π ό  τα Γ ρ ε β εν ά κ α ι ακολουθείτε τη διαδρομή Κοζάνη - Φλώρινα - 
Καστοριά - Γρεβενά. Συμπληρώ στε το παρακάτω  κείμ ενο  με τις σ υ ντομ ογρ α φ ίες τω ν  

κατευθύνσεω ν που θα ακολουθήσετε, (π.χ. Β = βόρεια, Ν Α  = νοτιοανατολικά  κ.ό.κ.)
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“ Εοώτηση 7
- *-r -------  -_______ a‘ mfffiiiflffil

** Σ ω σ τ ό
ife.*'

8 0 , 2 8 % 7 2 , 8 8 %

f e ; · , .  Λ ά θ ο ς 1 9 , 7 2 % 2 7 , 1 2 %

Η 8ί ερώ τηση:
Ταίριαζε τα σύμβολα με τις ερμηνείες τους.

Εοώτηση 8

■' Σ ω σ τ ό 4 9 % 6 3 %

•5; "·.

1* Λ ά θ ο ς 5 1 % 2 7 %

Η 9*ι -  10η ερώ τηση:

Ποια είναι η πραγματική απόσταση Λ άρισας - Τιρνάβου και Τιρνάβου - Α μ πελώ να;  

Χρησιμοποιήστε την Α ριθμομηχανή γ ια  τις πράξεις.

Εοώτηση 9-10 '■  - r f

f Σ ω σ τ ό 7 0 , 3 3 % 6 4 , 8 9 %

¥  Λ ά θ ο ς 2 9 , 6 7 % 3 5 , 1 1 %
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ2
ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ

Ε ρω τηματολόγιο

Τ ο σ υ γ κ ε κ ρ ιμ έ ν ο  ερω τη μ α τολόγιο  έ χ ε ι  ε κ π ο ν η θ ε ί  γ ια  τ ις  α ν ά γ κ ε ς  τ ις  μ ε τ α π τ υ χ ια κ ή ς  έ ρ ε υ ν α ς  μ ε  τίτλο «Η 
χ ρ ή σ η  των χα ρτώ ν στα σ χ ο λ ε ία , έ ρ ε υ ν α  στα σ χ ο λ ε ία  τη ς  Π ρ ω τ ο β ά θ μ ια ς  του  ν ο μ ο ύ  Ιω αννίνω ν». Για τη ν  
π ρ α γμ α τ ο π ο ίη σ η  τη ς  έ ρ ε υ ν α ς  α υ τ ή ς , η σ υ μ μ ε τ ο χ ή  σ α ς  ε ίνα ι ιδ ια ίτερ α  σ η μ α ντ ικ ή . Τ ο ερ ω τ η μ α το λ ό γ ιο  ε ίν α ι  
α ν ώ νυ μ ο  κ α ι ο ι π λ η ρ ο φ ο ρ ίε ς  θ α  σ υ λ λ ε χ θ ο ύ ν  κ α ι  θ α  χ ρ η σ ιμ ο π ο ιη θ ο ύ ν  α π ο κ λ ε ισ τ ικ ά  κ α ι  μ ό ν ο  γ ια  τ ο υ ς  

σ κ ο π ο ύ ς  τη ς  έρ ευ ν α ς .

Σ α ς  ευχα ρ ισ τώ  γ ια  τη ν σ υ ν ερ γα σ ία !

Προσωπικά στοιχεία

Φύλο: κορίτσι I...... ..J αγόρι I —ί

Τάξη:................................................................

Στοιχεία του χάρτη

Κάθε χάρτης πρέπει να έχει ορισμένα βασικά  στοιχεία.

1. Με αυτόν-ην παρουσιάζεται ο χάρτης, 
α) πίνακα
β) τίτλο 
γ) κατηγορία

2. Εξηγεί τι σημαίνει κάθε σύμβολο και χρώμα στο χάρτη, 
α) υπόμνημα
β) επισήμανση 
γ) περιεχόμενα

3. Δείχνει πόσες φορές μικρότερη είναι μια περιοχή στο χάρτη, 
α) πίνακας
β)υπόμνημα 
γ) κλίμακα

4. Όταν ο χάρτης έχει επάνω του τα σημεία του ορίζοντα, λέμε πως ε ίνα ι... 
α) προσανατολισμένος
β)γεωμορφολογικός 
γ) οριζόντιος
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Είδος χάρτη

Ποιο χάρτη θα χρησιμοποιούσες σε κάθε περίπτωση; Ταίριαξε τις φράσεις π ου  
βρίσκονται δεξιά μ ε  αυτές π ου  βρίσκονται αριστερά.

Τα κράτη της Ευρώπης Γεωμορφολογικός χάρτης Ελλάδας

Τα βουνά, ποτάμια, λίμ νες της Ε λλάδας Οδικό χάρτη

Το δρόμο για να π ά ς στο σπίτι ενός φίλου Παραγωγικό χάρτη της Ελλάδας
σ ου

Το δρόμο που π ρέπ ει να  ακολουθήσεις για να  
π α ς από μια πόλη σε μια άλλη.

Πολιτικό χάρτη της Ευρώπης

Ένα μονοπάτι π ου  πρέπει να ακολουθήσεις, για να Ορειβατικό χάρτη
φτάσεις στην κορυφή του Ο λύμπου

Τα προϊόντα που  παράγει η Ελλάδα Διάγραμμα πόλης

Προσανατολισμός

Προσανατολισμός με τα σημεία του ορίζοντα.
1. Αν υ π οθέσ ουμ ε πως βρίσκεστε στην Κ όρινθο, π ρος π οια  κατεύθυνση θα  π ρ έπ ει να  

κινηθείτε για να  πάτε στις πόλεις; Ό π ου  δεν υ π ά ρ χε ι η σωστή απάντηση  
συμπληρώστε την.

• Η Α θή να  βρίσκεται: 
α) βόρεια
β) νοτιοδυτικά  
γ) ανατολικά
δ ) ........................

•  Η Λ ιβα δειά  βρίσκεται: 
α) βόρεια
β) νοτιοδυτικά  
γ) βορειοανατολικά
δ ) ..................................

• Η Χ α λκ ίδα  βρίσκεται: 
α) νοτιοανατολικά  
β) βορειοανατολικά  
γ) δυτικά  
δ ) ...............................
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Η Ά μφ ισ σα  βρίσκεται: 
α) ανατολικά  
β) βορειοδυτικά  
γ) νοτιοανατολικά
δ ) .............................

Το Ν α ύ π λ ιο  βρίσκεται: 
α) βορειοδυτικά  
β) ανατολικά  
γ) βορειοανατολικά
δ ) ..............................

•  Η Τ ρ ίπ ο λ η  βρίσκεται: 
α) νότια
β) βορειανατολικά  
γ) νοτιοδυτικά
δ ) ...............................

2 . Ξεκινάτε οδικώς α πό τα Γρ εβ ενά  και ακολουθείτε τη διαδρομή Κ ο ζά ν η  - 
Φ λώ ρινα  - Κ α σ το ρ ιά  - Γρεβενά. Συμπληρώστε το παρακάτω κείμενο μ ε  τις 
συντομογραφίες των κατευθύνσεων π ου  θα ακολουθήσετε, (π .χ . Β = βόρεια, ΝΑ = 
νοτιοανατολικά κ.ό.κ.)

Από τα Γρ εβ ενά  κατευθυνόμαστε I 
για να  π ά μ ε  στην Κ οζά νη . Στη συνέχεια

οδη γούμ ε I μ έχρ ι το χω ριό Βεύη .

Σ τρίβουμε I και φ τά νουμε στην
π όλη  της Φ λώ ρ ινα ς. Για να  π ά μ ε  στην 
π όλη  της Κ α σ το ρ ιά ς  σ υ νεχίζου μ ε να

κινούμαστε 1 κ ι έπειτα I . Από

την Κ α σ το ρ ιά  κινούμαστε I μ έχρ ι
την π ερ ιοχή  της Σ ιά τ ισ τα ς  και

τέλος I για να  επ ισ τρέφ ουμ ε στον
προορισμ ό μ α ς.

Χρήση υπομνήματος ενός χάρτη

Κάθε χάρτης πρέπει να έχει υπόμνημα.
Ταίριαζε τα σύμβολα  μ ε  τις ερμηνείες τους.

Αρχαιολογικός χώρος

κάμπινγκ

λιμάνι
χιονοδρομικό κέντρο

αεροδρόμιο
Πεζοπορική διαδρομή

μοναστήρι κάστρο

Υ

Λ

*

i

6 8



Κ λ ίμ α κ α

Ποια είναι η πραγματική απόσταση Λάρισας - Τιρνάβου και Τ ιρνάβου - Αμπελώνα; 
Χρησιμοποιήστε την Α ριθμομηχανή για τις πράξεις.

Τίρνοβος

1. Ποια είναι η πραγματική απόσταση Λάρισας - Τιρνάβου;

2. Ποια είναι η πραγματική απόσταση Τιρνάβου - Αμπελώνα;

+
0 1

1— 1— 1 ι ! ι - r - t — t— ι— ι i - t  i -
2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
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